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LURUAUY

Unyl nuwnuftwdbpnnuut atntwpyp «Uhypnumuwmbuwgh-
nnipniy nuupupwgh dhpnpujut hwytJuét k: Qtnuwpyh hhd-
pnud E puud Cuy-Gnruwjut hwiwjuwpwih Stnbuwghwmnipyut
L phqutuh htumhwmnunh Suntuwghwnnipyut mtunipyut L wugnt-
dwyht pppwth mumbunipjuu hhdtwhiuinhpukph wdiphnuh Ynnihg
nuuwjwinynn nwupbpwugp  «bhtwbhuitp»  (pulwjwyphww),
«Uuniupujui b $htwtvwjut dwpbdiwmhlju» (puljujwuynh-
wwn) b «Yywnwjwpnui» (pujujuyphwn) dwutwghwnipniuubkph
hwjjuwwt pwduh ntuwunnutph hwdwnp: Cwpyh wnukny wyt, np
nuupupwgp Juqiywsd E munbuwghnuwljut dwutwghwnnipniu-
ubipnud munmbuwghnnipju mbunipjut puuwjwunpiwt unwb-
nupnmubtpht hwiwwywnwupiwy, dintwplh oqunugnpénudip huw-
npwynp E pujujuyphwnh dwjupnuyjh dhjpnnumbuwughunnipjui
puiquyht nuuwgppbph htbm hwiwwnbn:

Qbntwpyp unbindyh] bt «Uhipnntmbuwghwmnieniu» wnwp-
Jwh nwnuwitwdbpnpujut ninklgdwt jpugdwt tywwmwlyny:
Lywwnwly Ep hbnmwwunynud twle unbindt] mhywht wnwewn-
nwuputph wmbdwpwiy, npu nwwunnubphtt htwpwynpnyenia
Juup mhpwwybnb] dhypnnmumbuwghwmnipjui juunhpubph ybp-
Inodwl b inuddwt dhpnnupwinysyuin:

Lhpjuywgywd Wynipp nuwunnubphtt htwpwynpnyeyniu juw
wybh wpyniowybn wunmpuwumyb] ubkdihuwpubkpht, dthewuljuy
wywpunwlwt putnipniuubpht: Gupwunpynud £, np puunhpubpnp
Ynwdyt nuuwtnnitiph Ynnihg hupunpnyt’ npuytiu mbwjhtt wnw-
swnpuiputph dwu ubdhbwpiubtph pipwgpnd nuuwhinuibph
htin hbmmwqu Yybepnudnipjudp: tEpjuyugyusé wnwgwnpupubpn
Uhohthg pundp pwpnnipyut dfwjupnuly nioku b pungpynud & jne-
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nwpwuynip phiuwyny htwpwynp hpwyhtwlubph juyu guuly: dnpa
E wpybk] wnwewnpuwupubinp uqukp gnpéuwljuu hpuwghwlyubkpht
htwpwynphtiu Unw: 9pph Yyepenud tbpjuyugynud &t juanhpubkph
wwwnwuhiwuubkpp:

Qtntuwnp oquuwljup E awlt mtmbuwghwmnipjut nkunyeynia
nuuwywunnnubph hwdwp. jnupupwtynip phdw ninklgynud E
nuupupwgh tjupuwgpnipjudp L nwuwhinunipyniuttnh nu ukidh-
twpubkph wwuny, npp htwpwynpnipynita Emwhu hunwl puphuby
phEnujwdnypyniup b jEunpnuww] wnwpluyh hhdtwlwu juunhp-
ubtph Ypu:

Qbntwpynud tbpjuywgwd Wynipp udpwdnpdwd E pun «Uhy-
nnuntmbuwghwnniEniu» nuupupugh phdwubph:

Snipwpwiynip phiw hp dbe Euywpnibwnod

- nuupupwgh dpwgph hwiwwywwmwupiw pwdhup,

- npuuwhinunipyniuattph wywup,

- ubidhtwnubph wwun,

- hhdtwjwt hwujwgnyeniuubpp (pwnwpu) b pwtwaltkpp,

- juunhputip:

b.2. Mhmpnuju
Cwyj-Mnuujut hwdwuwpwih munbtuwghwnniejuwu
wmbuniypyjut b wagniwjht pppwth mtmbunipyut

hhitwhitnhpttiph wdphnuh quphy



GpuljuunipEnia

. Yhphwi £ Uhypnumuwmbuwghwnipynit. Uhpwuljw dwjupnul:
Upnh dnnbkgnud: Anithbph hwdwp nuuwghpp / Ubgikpkuhg
pPwpquwunyeiniu: 3niuhph, 1997:

. Uwpniiby 4., Ppyne U. Eyntundhpu’ uljqpniupubp, uunhpibp b pw-
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Ehiw 1.

Unwownl b yywhwupwply:
Snijuyuljutt hwjuwuwpwlponiEnia:
MEmwljwt jupgquynpnid

cntjuguliwl  wwhwiswpyh Japnionipynil: Uwypuupubkph
wwhwiywpyh mbkuwyukph nuuuwjupgnud: Mwhwupwnpyh $niuy-
ghwt WL ywhwupwnpyh opkupp: Mwhwipwnpyh gnpénuubipp: M-
hwupwnyh Ynpp W npw jugqiwalip: Muhwupwplh swjwih thnthn-
huniyniu bk yuwhwupwinyh thnthnhunipynit: Gudnmp Edtlumn b thn-
hiwphtudwt EdbYmp: Mwhwupwinyh thnthnpunypjut ypuw wagnnn
gnponuubpp: Uuhwnwlwt b yndjuyujut yuwhwugwnly: Lnpdw)
gudn nwuh wwpwupubph wywhwiewnl, ¢hdtuh wwypwupukp,
Jhptuh EdEYm, uunph EPEYw, dhdbwdwutnipjuup dthwgdwu E-
dhlun:

entyjuwywlwi wnwowphh ybpnionypynii: Unwewnpyh dniuy-
ghwt W wnwewpyh opkupp: Unwewnlh gnpoénuubipp: Unwewpyh
Unpp L npu Juquwalup muppbp dwdwtwjuhwnywsubph hw-
dwn (wyupwppuyht, juptwdwdlbtnm b Gpupudwdbm): Unw-
ownpyh Swywih thnthnhuniypnit b wnwewnpyh thnihnjunyeyniu:
Unwewpyh thnthnhunipju Ypw wgnnn gnpénuubipp:

eniyjuywlwi hwywuwpwlpnniypjui  hwumwmnid. umwwmply
Unnby: Snijuywlwi hwjwuwpwlpnnipjui hwunmwmdwl Shuw-
Uhqup: Unwpwpyh b wwhwupwnplh thnpuwgnbgnipyniun: Gnljuyw-
Jwl quuwgnyugiwt dthuwuhqd: Cwjuwuwnpwlpnniypyut ghtt ik hw-
Juuwpuwlpnnipjui swjw): Fuh hwjuwuwpwlpndwt gnpdéwnnypn:
Cnljujuljut hwjwuwpwlpnnipniuhg bnnud. ynijuynud ww-
pwuputph wybignyy b wwluwunipny: Uthwjwuwpwlpnnypju
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ntypbn: Cwjuwuwpulpnnipjut quh b hwjwuwpwlpnnipjut pw-
twyh thnthnhunipnt’ ywhwipwnplh nt wnwewpyh thnthnpunt-
Pl ywpwguynid (4 wwpg U4 pupng nhiyphp, wnwewnyh b ww-
hwupwnyh ninnuhwjwg W hnphgnuwlwu Ynnptn):

Uwunnnh wybignyy b wpmwnpnnh wykgndy: Unwpwinyh W
wwhwupwplh gowyht W ny gdwyht Ynpiph hwdwp wybigniyh hup-
Jwpldwt dkpnn:

«Jumbuwibih atnph» (U. Udhp) dhhuwthqip hwjwuwpw-
Upnnipjut qukph dtwynpdwt dhe b whwmnypyut dhpwdmnyeyniup
onjuyuui ghwgnyugiwi dke («wnwuwmwn»’ qih Yepht uwhiwi
L «hwwmwly»” quh unnphtt uwhdw): Nnuh WL wanmnuyh hwp-
Ytnh, unipuhnhwbkph b ghnwghwbkph, tkpdniddwt mnuppkph,
ubipdinwodwt pynnmwubtph wgnbgnyeyniup hwjwuwpulpynnipjut
quh L hwjuwuwpwpnnipyjut puwtwih ypw: «Jununuwih Ynpnruwn-
ubipp» W npuitg hwpdunyiwt dkpnnubpp:

Twuwinunipniuutph yun

1. Mwhwiywnpyp &L wwhwipwphh dSwywp: Mwhwiswplh
dniLuyghwt L npu gdwyumybpuyht dkluwpwunipniup: Muhwi-
swnlh onpkup: Glwdmh b thnfuwphttdwt EbtYmubinn: Muhwupwp-
Jh ny quuyhtt gnpoénuubp: Uuthwwmwlwi b nljuyujut ywhw-
puny:

2. Unwywnl W wnwewnpyh swyw): Unwewplh $niughwi b
npuw  gdwywwnltpuyhtt dkluwpwunipniupn: Unwewpyh opkup:
dwdwuwyh gnpont: Unwewiplh ny guuyht gnpénuubipnn:

3. onlyuyulwl hwjuwuwpulpnnient  (hwjwuwpulpnnt-
Pyut quh L hwjwuwpuwlpnnipjut pwtwlh npnynud): Cwjwuw-
nwlpnnipniuhg tnnud. ynijuynud wypwupukph wwlwunipnh b
wybignijh hpwyhtwlubp: Uthwjwuwpwlpnniygjut nbypbp: Cw-
Jwuwpuwlpnnipniunp wnwewnpyh b ywhwugwpyh Ynpkph thn-
thnpudwt ywpwaquynuy:
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4. qutph whwwlwi Yupguynpnui: «Cwwmwlh» ghip
«wnwuwmwnh» ghup: Cwpybph, unipuhnhwibkph, tEpdniedw
wnipptiph b pynnwubkph yhpwnnuip b npuwig wanptkgniyeyniup hw-
Jwuwnpwlpnnypjuu Yypw:

Utidhuwpubtiph yjuu

1. Mwhwiswpyh $nyghuwyh Ybpnubnipnit: Snljuywljwb
wwhwiywpyh Ynph nnpu phpnuip wthwmwjuia yuwhwaswpljh
Unptnhg: Ny gquwyht gnpdénuubph wqnkgnipniup pnijuyuwljut yw-
hwugwnyh Ynph mbnuwnpdh Ypu:

2. Unwewnyh $mulyghwyh Ybpnudonie)nii: Unwewplyh Ynph
Juwqiwalpn wjupuppuht, Juptwdwdijbnm b Gpjupudwudbn
Yupywépny: Ny guwyht gnpéntubkph wgnkgnipjut ubppn pnujuyw-
Juwl wnwewnyh Ynph mbnupwnd:

3. Cwjwuwpulpnnipyut gup L hwjwuwpulphn pwbwlh
hwpunl: Cwduwuwpulpnnipyut npnynud wnwewnpyh b ywwhwi-
ownyh Ynptiph mbnuunpddiwt wwpwgquynud:

4. 9uh Juyuygud b ny juwyulgud <humwl» b «wnwu-
nwn»: Cwjwuwnpulpnnypjuu quh, hwjwuwpuwlpnnipjuit putw-
Jh W «wlnuniwh Ynpniunbbph» swithh npnpnud” whwnyejwb Ynn-
thg uyunnnh Jud wpunwnpnnh hwpldwt, wpmwnpnnh unipup-
nuynpiwt b ubpdniddwt mnippbph W pynnwikph tkpppdwt wyw-
nuguynuy:

Chitwljuwt hwujugnipyniLaubtp

Nuhwiagwplp (demand, cnpoc) unphiih tE ukplujwgub] npybu
uwunnul, npp gnyg £ mwihu wjit wypwupubph pwuwlp, npnup
uywnnnibpp wwwpwuwm 5o W nibwy 5o qub) jnupupwtynip ganyg
huwpwynn dh uipp qubphg npnpwijh dwdwtwjwhwmywénid:

Nuhwiagwnplyh Swjwip (demand value, seauuuna cnpoca) npn-
>uiljh mbuwyh b npujh wpmwnpuuaph hunwly pwuwlyu E, npp hw-

11



twhunpnp guujwunwd b qul] myjuy quny npnpujh dudwuwlw-
hwwnywsh pupwgpnud:

Nuwhwiipwplh opkip (law of demand, 3akon cnpoca): Pnnp wy|
wwpwibtunptph wuthnthnju duwnt yuwydwuukpnwd quh hpkgnuinp
ptpnud Eywhwuewpyh swjwh hwdwwwmwuhiwb wahu: 6y, pun-
hwwnwyp wy] hwjuwuwp ywydwutbpnod, guh wip phpnud B yw-
hwupwnpyh hwdwyuwmuwuhiwi tyugtgiwun:

ANuwhwiagwpyh $nialjghwit (demand function, @yHkyus
cnpoca) wju dniuljghwts £, npp npnpnid Eywhwupwpyh jupugwodne-
pynLup npuw Ypw wqnnn mwppbip gnpénutitinhg:

Swpphpwnid &t ywhwipwpyh géwyht b ny qgduyht dniLuy-
ghwubpp:

Quwhwiywplh gdéwhtt $nibljghwidt nith hbwmlyw; wnbupp
Qd = a - bP, nputin Q- ywhwipwpyh swjuyb b, P-u” Uk dhunp
wwnpwuph ghlp, a-o" wypwiph wnwykugnyt pwiwlp, npp ju-
nnn tabnp phpyb) gpnyuljut gih yuwpwguynod, b-u” wwhwewplh
owywih thnthnpunipniut E quh dkYy thwynpny thnthnpunipjut ww-
puquynud: b gnpoéwhgp punypwgnnud E uwle yywhwupwpyh Ynph
phpnEjwlt wuyniup:

Muwhwigwplh ny gdwyhtt $nujghwt nith htwnlyw; mbupp
Q4 = kP

Nuhwiipwplyh Ynpi (demand curve, kpusas cnpoca) wju Ynpu
E, nph jnipupwiynip YEnp gnyg £ mujhy, pk wypwuph np pw-
twju &t wuwmpwuwm qub] vyunnnubpp myjw; qung myjuy dwdw-
twjuwhwwnywénud: Mwhwupwpyh qdéwhtt Ynph wuwydwiubkpnud
wyju nLup -b wulniuny ninhn qéh wmbkup:

Pnhuwphinfwi EQllpnp (substitution effect, sagpdpexkm 3ame-
weHus) wynwupubinh quh thnthnhunipjwt hbw Juyywd wwypwip-
ubiph uywniwt thnthnhunipniut k, nph dwdwtwl] wypwupp hw-
dhdwwnwpwnp Edwuwunui/puujuund E, L uyunnnp uljunud E thn-
huwiphtub] wy] wypwuptubph uywnnuip wyn wypwuaph vyundwdp:

Gliwumhp EQhlpnp (income effect, agpgpekm doxoda) wypwuph
uywndwi thnihnpunipiniut E, npp Juyydwd £ uyunnnh hpujuiu

12



Eywdwh thnthnpunygjut hbw, npt wak)/Ypawwnyk] £ quh heobtg-
dwt/pwpapugdut yuwwmbwnny:

Nuhwagwnplyh ny quwght gnpénilikpp (non-price factors of
demand, HeyeHosble hakmopbl cnpoca) wyju gnpénuubp b, npnup w-
nwowgunid i ywhwupwnpyh thnthnpunypyniuttp: Uju gnpénutbph
thnthnpunygyniup hwiughgund B ywhwupwpyh Ynph thnthnhunt-
pjul’ we Yyupl' ywhwipwnpyh wéh nhwypnuy, W dwhu tbpplt yw-
hwupwnpyh tjugqiut nhypnut: Mwhwugwnlh ny quwjhtt gnpénu-
ubipp tbpunnud BU° 1. uyuwnnnubph phyp; 2. tnpwalinienly, tw-
huiwuhpnipyniatubp, twhiwwywunynyeyniutbkp; 3. uyuwnnnh Gudne-
wp; 4. hnjuwphunn wypwupubph qubpp; 5. Yndykdkumwp wy-
pwtiptutph qubtipp (thnjujpugunn wypwitiptitp); 6. uwwnnnh uww-
unwiubpp (qghwbwyht L quuuynuiwght); 7. hwpybpn:

Yuhujwo tpwihg, ph htywybu £ ywhwipwplju wpdwquiupnud
Ejwdiwmh thnthnhunipjuun, wnwtdtwgunud G wypwupubkph Eplne
wbuwly dnplw) wwypwipibp i guép nuuph wwypwiapibp: Gludnh
wth ywpwquynud unpdw] wypwupubph wuwhwupwpyp dbdwunid
£, hul] ijuqiwt wupuwgquynud® tjugnud: 8wdp nuuh wypwupub-
nh hwdwp Gludnh wbh nphypnid nputg tjundwdp ywhwugwp-
Up twjwqgnud E, hulj tjugnuinyg” wanud:

Ghdtuh wwypwipp (Giffen good, mosap l'ugpdena) wyu ww-
nwupt E, nph ywhwupwnyh Ynpu niuh npwjui phpnipiniy, puwih
np wyip puphph hwdwp Gjudnh EptYnp (ppufub) wybh dks b
pwt thnfuwphtdwt EpEunnp (puguuwljut):

Upmwphi guwiiguyhii EQhlpniikp (network externalities, ceme-
svle gHewHUe agpgexmul): nn nhypkpnud, uywnnnh Ynnihg npnp
wwpwipbph ywhwipwnpyp Juhjusd b owy) dwpnubg Ynnihg
nnuig wuwhwupwpyhg: Uwutwynpuybu, wthwnwwt wuwhwo-
pwnyh Ypw YJupnn G wqnti dh 2upp wyp wdhwnbbp, ndpbp wpnb
qub) Eu wyn wypwupn: nynipyniu ntubt hbwmlyw wipmwpht guu-
guyht Eptlmubipp

o Uhdwdwulnipyuip dhwbwnt Edblmp (bandwagon effect,
agppexm npucoeduHeHusa k 6oavwuHcmay) nthu hwiwwwwmwuhiw-
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Ubn, wwypwipt mubktwnt guilnipniat E yuwydwiwynpyubd
Upwtny, np wyt nituth wu hus-np k4, jud pdwhwénypht mpdbn.
guulnipniut k:

e ulnph Epllpnp (snob effect, agpgpekm cHob6a) wupmwgninid t
wwhwupwpyh dwjwh hwjunwpa ninyué thnthnpunipniup dkly
uwwnnnh Ynnihg h wuwmwupiw wy) uywnnniutph wwhwaewplyh
owywih thnihnpunipjui:

o Jhpjhup EPLlwp (Veblen effect, agpgpekm Bebsaena) gnigui-
npuwlwt uvywnnui £, npp wnwewunwd £ wjt wmypwupubkph uyw-
nnuihg, npnup wuhwuwubkih Bu hwuwpwl uywnnnubph dedwdwu-
Unipjuin Juuyywsd nputg pupanp guh htin: Gnuwhuh E$tlmhp wn-
Juynipjwi nhwypnud Gjunynud E ninhn juprjwsnipni’ wypwi-
ph quh pwpapwugnudp phpnud E nppu uyundwt tSwjupnuyjh punpa-
nugdwun:

Unwowplp (supply, npedaoxrcenue) Junhih t ukpljuywuguby np-
whu uwunnuy, npp npp gnyg £ mwhu wyjt wypwupubph puwawyp,
npnup wpmwnpnnp wyuwwmpwuwn b i niawl] yutwnph hwuky pndju-
jnud jnupupwitynip guny” htwpuynp dh pwpp qutiphg npnpwiyh dw-
dwiwjuwhwnmyuoniy:

Unwowplyh dkdnipyniip (supply value, seauvuHa npedsodxce-
Hus) npnyujh mbuwyh W npwh wpuwnpwuph hunwly pwtwlu k,
nnpt wpumwnpnnp guuuiunud U niowy E wupmwnpt) L Juéwnph
hwik] onijuynud myjwy quny npnpwjh dwdwuwwhwwnywsdh pu-
[pugpnuu:

Unwownplyh opkiip (law of supply, 3akon npedaoxcenus): Bninn
wyj] wwpwdtnptph wuthnihnju duwne yuwydwuubpnud quh pwpa-
pugnuip phpnud B wnwewnyh swjwih hwdwywwmwupuwt wahu:
6y, nunhwljwnwlp’ wy hwjuuwp wwydwibbpnug, gih tjugbkgne-
up phpnud Ewnwewipyh hwiwywwmwuhiwt tjuqtgdwun:

Unwowplh niiayghwir (supply function, dpyHkyusi npedaoxce-
Hus) wyi dniuljghwt £, npp npnpnud £ wnwewinyh juhujwénipine-
tp’ npw Ypw wqnnn wwppbp gnpénuttinhg:

Swpphpwynud Gt gowyht W ny gdwhtt winwewinyh Ynpkpn:
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Unwownlh gbuyht Ynpt nith htwlyw) mbupp” Qs = ¢ + dP, np-
whtin Qs—p wnwewnlh swyw)h b, P-U" ukl dhunp wwypwiph ghtp,
c-U wypwiuph wyu pwtwyu £, npp Jupnn £ Juawnyk] gponyjujun
quny, d-o" wnwewplh Swywih (Sednipyut) thnthnfunieniit b ww-
nwtph quh kY thwynpny thnthnfunipjui nhwpnud: d gnpdwihgp
wpunwgnnud Eawlt wnwewinyh Ynph phpniypjut wayniup:

Unwowplyh Ynpp (supply curve, kpueasi npedsoxceHusi) wju
UYnnu k, nph jnipupwiynip Yewnp gnyg £ mwhy, pE wypwiph np
pwiuwlu &t ywwpwunm Jwbwnb] wpmunpnnubpp nyjwy qunyg
nyjuw) dwdwtwuwhwunyuénud: Unwewnpyh qéwyht Ynph wwydw-
ubpnud wy niih +d wulniuny ninhn qéh wnkup:

Unwyewnpyh Ynpp Yunnn Eniubtwy mwpptp alckip mwppbin dw-
dwitwjuwhwmywoubkph hwdiwp: Uhupuppuwihtt dudwtwljuhwmn-
Jwoénud Ynpb ninnuhwywg b, juptwdwdimnnud niuh Jupnd ph-
pnipyniy, huy Epupudwdibnnud hwpe phpnuenia:

Unwownpyh n¢ qiuuwghit gqnpoénaiikipp (non-price factors of
supply, HeyeHo8ble hakmopbl npedaoxceHus) npuiup wytu gnpdnuutipnt
kU, npnup wnwewgunud Gt wnwewnyh thnthnpunipnit: Uy gnp-
onultiph thnthnhunieyniip phipnud Ewunwewpyh Ynph mbnuywnpdh’
we-Ukppl wnwewnpyh Ukdwgiwh wwpwgquynud b dwpu-yaplc npu
Yptwniwt wuwpwqunid: Unwownplh ny quwyh gnpoénuttpp ub-
pwnnud &' 1. wpunwnpnnubph pwuwyp; 2. nbuniputbkph qubpp;
3. mbjuuninghwjh thnthnhunipjniup; 4. thnfuwnphunn wypwupubkph
qubipp; 5. thnupugunn wwpwuputiph qubpp; 6. wpmwnpnnutph
uywunwfubipp (quwawyhtt e guwtynudwyhu); 7. hwpytpn:

cnijuyuljuwé hwjwuwpwlpnnipyniap (market equilibrium,
pblHOoYHOe pasHogecue) nijuyh wyuyhuh th yhtwy £, Gpp wypwuph
wju pwtwlyp, npp ywwmpwuwn b Juwbwnt] wpmwnpnnp, hwjwuwp
E wypwuph wyu pwtwyht, npp ywwmpwuw E qub] uygunnnp jnipuw-
pwynip quny: Cwjwuwpuwlpnnipyui jrmnid hwumwwmynid Ehw-
Juwuwpwlphn ghup (equilibrium price) . hwJwuwpwlphn pwuwln
(equilibrium quantity):

Uypwiaph wpulpuunipn (deficit, dedpuyum mosapa): b ghun
hwjwuwpuwlpnnipjut quhg guop £, wyw ywhwupwnplyh swjuwu

15



wybih uks E, pwt wnwewnyh dwjwyp, W onitjuynd wnwpwunid b
wwjwunipn:

Uwypwiiph unjbignily (proficit, uz6bsimox mosapa): Gprhk ghun
hwjwuwpwlpnnipjuu quhg pupap £, wyw yuwhwugwnpyh swuwp
wybih thnpp £, put winwpwinyh dwjwyp, W ontjuynud wnwpwunid b
wybgniy:

Uwywnnnh wybjgniyp (consumer’s surplus, uziauwek nompe6u-
mess) gnudwnpuyht mwppbpnyenih B wyt gutiph dhel, npnp uyw-
nnnp wuwwnpwuwn Eyaupt] muppbp pwtawh wypwupubph hwudwnp
L tipwtg, npnup tw hpwlwiunwd yawpnud k:

Unmuwnpnnh wbygnilyii (producer’s surplus, usauwex npouseo-
dumess) wpnwnpnnh hwiwpwn Gjuininiubtph L tpw punhw-
unip Swhuubkph mwnppbpnipeniut k:

«Qith wnwuwmwnp» (price ceiling, «nomosok yeHsr») wyhmnt-
pju Ynnuhg opkupny uwhdiwuywd wpwmwnpnipjuu thwynph
ghtut £, nphg puwpap wypwupubph yuwnpu wpgbpynud E: Gnjni-
PInLU nlukt qubkph «uyuljggud» b «ny Juyuljgyud» wnwuwmwn-
ubip: «bwyuwlgyuod» wnwumwnh yuwpwguynud yhwmnipjut Ynn-
dhg uvwhdwtjwéd ghtut wykih guop E, put hwjwuwpwlpnniypjut
ghtn, htyp hwughgunud b yntjuynud wypwupubph ywlwunipnh:
Quh «ny Juyuwlguéd» wnwunmwnh wnjuynipjui nhypnud, wyh-
wnipjwl Ynnihg uwhdwujwsé ghttt wykh pupap £, put hwjuwuw-
nwlpnnipjuu ghup, b wypwupp 2ntjuynud Jubwnynud Ehwjuwuw-
pwlhn guny:

«Qith hunnwlyp» (price floor, «noa yerwr») yhnnipjuu Ynnihg
optupny uwhiwtjwod wpmwnpnyesjuwu thwynph ghtin £, nphg gudn
wynwupubph Jutwnptu winghpdnud k: Snjnipnia niuku qubph «ju-
wuwlgywd» b «ny Juuwulgwd» hmmwljubp: «Yuwyulygyuo» hw-
wnwljh ywpwquynud yhwnipjut Ynnihg uwhdwijwsé ghut wykih
pwipap E, put hwjuwuwpulpnnipjuu ghup, huyp hwugbkgunud Eonie-
Juynud wypwupubph wykigniyh: Suh «ny juyuwlgguwéd» hwmwlyh
wnjuynipjui nhypnud, yhnnipjuwt Ynnihg uwhdwijwsé ghut w-
16



ybih guédp E, putt hwjwuwpwlpnnipjui ghip, b wypwupp pnuju-
jnud Juwbwnynud Ehwjwuwpwlphn guny:

Cwiplyp (tax, Hasnoz) wupumwnhp b wthwwmnyg yéwn E npp
quudynud E mwppbp dwjwpnuih yhwnwlwit dwpdhtubkph Yng-
Uhg Juqiwltpwnipeniiutphg b $hghjuljui wudwighg, whnnt-
Pl i/Jud mbnuljui huptwjunwyjupdwt dwpdhtuubph gnpone-
ubinipjut $hutwtuwjuwt wywhnynipjut hwdwn:

Unipuhnuwiynpnidp (subsidy, cy6cudus) npudwjut Uhpngubph
hwwnljugnudt E hpujupwiuwlwi b $hghjuljut wudwig pjnipk-
nwjhtt L wpmwpnipbmuwghtt $nunkphg:

Uwpuwjhii wmnippp (customs duty, mamodxceHHass nOWUHA)
dwpuwyht dfwpdhuubkph Ynnihg quuaynn yupumwnhp yawn E, juw-
Jwd dwpuwjhtt uwhdwung wwypwupubph mbnuithnpudw hbwn:

Lymnwi (quota, keoma) puwtwjuju uwhdiwuwthwynuiu E
(wupumunpnipyul, yuwnph, uyundiwl, wupmwhwitdwt, wypuip-
ubkph ubpinwddwi), npp ukpgpyb] E npnpuijh dwdwtwljuwhwn-
Jwény:

«Ultnwé plinp» («dlinwé Ynpniuwmikpy», «cwinuniwh Yn-
pniumitkpy) (deadweight losses - DWL) hwuwpwlniypjut Ypwd
gnun Ynpnuunubpt &u yndjuyh wtjumwnpniejut b owyynhdw pup-
hunuihg ptnnuiubph ywwmawnny:

unhputp

1. X wypwuph pnljut ubpjuyugyws E kpbkp uyunnnubpny:
Snipwpwiynip uywnnnh wthwumwjuu yuwhwiugwnlp hwjwuwp
£ Q=100 - P, Q%=75 - 3P L Q%= 50 - 2P: Npnptip pnijuywljwi ujw-
hwupwnyp b yuwwtntp wyu gpubhh mbupny:

2. Ny opquiwjuwt ywpwpunwiynyetph oniljut N mwpwow-
ppwinud ubkpuyugyuo t kpkp unpnp $Epdbpujutt munbunt-
pInLuubkpny b bpkp wpmwnpnn gnpéwpwutbpny: 8nipupwyynip
dEpdkpuut mumbunipyut wthwnmwljuwu wwhwupwpyp niuh
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htanlyw) mbupp’ Q4= 250 - 5P, Q4= 200 - 10P L Q4= 150 - 15P: Npn-
2bp ontjuyujut yuwhwugwnplyp:

3. A $hpdwjh Ynniihg wpmwnpynn 335 dnnhjh ainwugnnd up-
Jb Ynphlubph onjuyujut ywhwiupwplyp tkpluyugywd b hb-
wnlywy Yepy' Qu= 3000 - 10P: Shpdwyh wnwewplyp hwjwuwnp
Qs=-5000 + 20P: Npnyuljh dwdwtwlwhwwmywsdhg A dhpdwt niuh
ungulhg’ B phpiwt, nplt wipmwnpnud b anyt ghquyuh Ynzhlukpp
Eyn-Yupyhg b Juwnnid wjt wykjh guédp quny: Ujn yyuwmbwnny
uywnnnubph th dwup uuby b qub] B $hpduyh wypwupn, hush
htunmlwupny A dhpdwjh wwhwupwpyp Ypowmyky b 1,5 waqud:
Uhlunyt dwdwiwly A $hpduwyh dwnmwlwpwpp pwpapugpk) b
Yupyh ghup, hugh htnliwupny 4ty qnyq Ynphyh ghup waéb) t
uljgptwjuh hwdibdwwm tpyne wuqud: Opnpkp unp hwjwuwpw-
lpnnipjut wwpwdbtwupbpn:

4. A tpipnud puwwut fjutdnph hynuetinh ywhwupwnyp npnp-
ynuf E htnlyuy Yapy' Q4=1000 - 25P: Atwlwi hynipliph wnwwnp-
Up A tpypnut hwjwuwp £ Q= - 2000 + 75P, npntin P-U' 1 |hnp mw-
nnnnipjudp 22h ghtb E nnwpjhny, huly Q-U" »2bph pwbwlyh k: Mbwmnt-
pjnLup ubipnph b «quh wnwuwmwn»' 35 nnipjh by 22h hwdwp: Uk
wmwnph wug, juuanph phpph uwuyniypyut Wuwmbewnny putdnph
hjniph wnwewnyp ujwgh k2,5 wuqud: Npnpkp hwjuwuwpwypnnt-
Pyt ywpwibkwpbpp ondjuynud:

5. Uypwuph ywhwipwnyp ubippht pnyuynid ujupwagpynud £
htunlyw] hwJwuwpdwdp' Q4= 150 - 3P, hulj wnwewnpyp” Q= 75 +
2P, npntin P-U" Ukl Jhunynp wwypwiph ghtt t pnpupny, Q- wy-
nwiph pwuwliu £ dhwynpubpny: Upmwpht pndjuynud mfjuy wiw-
nwuph ghup hwumwwmyt) £ 10 nnpup ukly dhwynph hwdwp: thp-
Unidvwt pupwgpnid dwpuwyhtt mnipp sh yawpynud: Mbwmnipiniup
ubpnphy E «quh hwnwlyp»' 12 pnjup 0y dhwynp wypwiph nhdwg,
18



ubpnubny twl pynunw’ 20 Shwynph swithny: Npnokp, ph hty nknh
Yniukuw pniljuynud: by ghtt jhwumwnyh pndjuynud, W hty putiw-
Uny wypwip bt Jutwnykn:

6. Lhpphtu ynijuynud yuwhwupwnpl nt wnwewpyp tjupw-
gpynud & hmlyw hwjwuwpnuiubpny' Q4= 200 - 5P L Q.= 50 + 3P,
npukin P-U dkl dhwynp wypwiph ghtt £ pnpupny, Q- wwypwph
pwuwlu Edhwynputpny: Cwdwphuiwnhwyht ghup nyjw wwpwuph
hwdwp hwunmwnyby t 15 nnpup kY dhwynph hwdwp dwjupnu-
Unud: Mannieiniap Ghpnphy B dwpuwmnipp” 2 nnjup dkYy thwygnph
hwdwp, huswbu twl ubpnph Epynnw’ 15 Shudnph swthny: Npnpbp
wyu ghtp, npp albwynpyby E ontjuynud, htsybu twle hpwgynn wwy-
puitiph putiwlyp:

7. Upuwdnipjw nkd nhnnpuypp N punupnid wipmwnpnud Gu
tpynt nhinugnpdwljut Juqiwybpynyenibiabp” A W B: Fennpuypt
wpunwnpynud £ 10 hwp yupniawnn hwpbpuynpiwt mkupny:
Gpyne ynijuiutpnud £ wwhwupwplu nt wnwewpyp tbpjuwyuguo
kU htnlywy Yepw' Q¢ = 450 - 5P, Q& = 200 - 2,5P; Q5 = - 200 + 5P,
Q5 = - 125 + 2,5P, npmtin P-U" ukl wmnuhh wipdbph b nnipjhny, huy
Q- winuthbph pwiwlu b Mbwmnyeyniut opkup b punniut), hwdw-
awj nph guujugwsé dpuwodnipjut nhd nknp Jupnn £ Jutwny)
ny wyky, pwt 70 nnipih quny Ukl mnuhh nhdwg: Yupquynpnn dwp-
dhuubtph Ynnihg umnigdwt hpwjwuwgniihg htwmn B hpdwt
umhwyyuwd k binkp ph) ondquib: ba" mbnh Yniakbw wjuy nhnnpuyph
nljuynid jupGwdwiybhn hwnjwédnud:

8. typnguljwt wmbkwpkph wnwewpyh $niuljghwtt tjwupw-
gnynud £t htmlywy Yhpy Qq= - 100 + 10P, hul wwhwupwpy'
Q4= 500 - 5P, nptin’ P- Uk ntinph wipdbpl £ nnipihny, Q-it° k-
pkph pwtwlt b NQuunuftwjut mupju ujqphtt pununwe whwumnt-
pjnLup Ubpnphy E «qih wnwuwmwn»' 35 nniph 0kl imbnph nhiwg, W
wwlwunipnhg puntuwthbne tywwmwyny twle untpuhnhw b hwuwn-
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Jwgnpk] qunpnutipht: Cupuipytip ontjuyujut hwjwuwpwlnne-
Pt wwpwibtwpbpnp jupquynpnuihg wnwy, jupgquynpnuihg hk-
wn, unipuhnhwyh suithp, htsywbu twl whnwlwu pyjnpthg unipuhp-
nhwubtphtt hwnlwgykihp gnidwph swithn: busytiu Ythnjuyku uyw-
nnnh L wpwmwnpnnh wybignijubipp, W huyhuptt B «dbnwd pnp»
gwthp:

9. «Y» wwpwupwuhph ojuwpununh ynijut tbpjujyugus
htnlyw Ybpuy' Qg= - 120 + 6P, hul] ywhwbpwplp Q.= 480 - 4P,
npubin P-U° Uk winuh djuwpuninh ghtin E nnipjhny, Q- inuhbph
pwuwlp: Ohubn nkd wuwypwph tyuwmwlng ywhumnieyniup tbpnph
E hwnl jnupupwitynip hpugywd iinuhh wpdtiph 20% swithny: Cwp-
Jwpltp hwjwuwpwlpnnipjut ywpwibkwmpbpp hwplh jhpwnne-
dhg wnwy, htnn, hywyku twle hwpupytp pjnigk dnunp gnpénn
hwpyh gnudwpp b «dknwé phinh» swithp:

10. Lnthyp N Epypnud wpmwngpynud £ htyybu mbnuijut $bp-
dbpubiph Ynnuhg, wjuwhu b tbpdndynd B wpmbpyphg: thppht
wwhwupwplp npnpynud t htwmlywy $nyghuyny Q4= 4500 - 5P,
hul mbnh $pdbpuphip’ Q.= 2750 + 12,5P, npntn P-it" 1 g wp-
dtipl E nnipthny, Q- dwwt E Yg-ny: Lnhjh hwdwphuwphwyhti gh-
up, npny wy tbpunwdynud £ N Gplyhp, hwumwwnmyb E 80 nnipth 1 Yq
hwdwp: Stnh $tpdtpubphtt wewlghint tywmnwny ywhwmnipniun
ubpnphy b «quh hwmwly» 90 nnipth 1 Yg nhiwg, htswbu twl uljuly
Eunipuhnhw Jéwpby $ipdtiputphi’ 5 nnwpjh jnupupwitynip 1 g w-
tkgwd nthyh hwdwp: Npnpbp’ his bnh Ynuubbw oniyuynud wyn-
whuh dhengubp Yhpwntinig htnn, hwpyupytp hwjwuwpwlphn
ghtip, pwtwyp’ wbinh $tipdtiputiph Ynnihg hpwgynn, hpwtu twl
ubpinidynn, hwpyupybp «dtinwd pinh» swithp:
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Phiw 2.

Muhwugpwph b winwewipyh
whwaqujuanipynia

Unwdaquljwunipjut hwujugniypniap: Mwhwiywpljh wnwa-
qujuunipniup b nppw mbkuwlubkpp: Mwhwupwplh quuwjhtt wnwa-
qujwunipniup: Muhwiuswpyh quuyht wnwagquljuiniejui Ypw
wqnnn gnponuubpp: Mwhwipwpyh quuwyhtt wnwaqujuinyeniup
wwhwupwpyh Ynph mwppbp hwndwdubtph ypw: Unwaqujuint-
Pyt hupdunpnuip: Unbtnuyht L Yenwhtt wnwagqujuunieniu:
Muwhwupwnyh quuhtt wnwaquljwunipniup b wpmwnpnnutph
hwunyph thnthnpunipyniup: Mwhwiswnpih wnwaquljutnieniut
pun Ejuwdnh (bnpdw) b gudp nuuh wypwiupubph nhypnud): Eu-
ghlh opkupp W Ynpbpp: Mwhwipwpyh puwswal winwaquljuunt-
RInLu (hnhuwphunn, thnpujpugunn b tbyjumpuy wypwupubkn):

Unwewpyh quujhtt wnwaqujuunipini: dudwuwlyh gnpodn-
up: Snljuywjut wjupwppuyhtt dwdwtwjwhwwmywén (wyupwp-
pPwht hwjuwuwpwlpnnipnia): Yuptwdwdijhn hunyuwo: Gplu-
pudwdlin hwnmyws:

Unwaquljuiniypjui mbunypjui gnpstwlui tywuwlnipine-
un: Unwaqujutnipyniup b hwpynuip ywhwipwplyh b wnwewp-
Uh wnwaquijuinipjut mwppbp wpdbhputph nhypnd hwpuwyht
ptinh mbtnwpwhunudn:

Twuwununipyniuatph wyui

1. Unwaquiuinpjui  hwulwugnipiniup:  Mwhwipwpyh
quuyhtt winwaqujuunygniup: Mwhwupwnyh quuyht wnwagulju-
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unipjut ypw wqnnn gnpoénuubpp: Muhwupwplih guwyhtt wnwdaqui-
Juunyegyniup wwhwupwpyh Ynph muppbp hwnjwoubkph Jpu:

2. Muwhwiownyh wnwaquliuinyenibt pun Gudimh: Nw-
hwupwnyh pwswdale wnwaqujuunienii: Muwhwupwnyh qguwjht
wnwaqulwinyniup b wpunwnpnnubph hwunypen: {wunyph
dwpuhdhqugnud:

3. Unwewnyh ghuyhtt winwaquljuinieynih: dwuiwiwlh gnp-
onuh wqnbgnipniup:

4. Unwownlh nt ywhwipwpyh quwhtt wnwaqujuinip)nt-
up W hwpluyht ptinh puwphunuin:

Utdhtwpubtph wyjuia

1. Yhnwyhtt wnwagquuinyejut hupyJupynuip ywhwaywp-
h $nruyghuwyh mwppkp alkph hwiwp, wnbnuyht winwaqujuunt-
Pt hwyyuwpynuip wwhwupwpyh Ynph hwnguwsh Ypue:

2. Puwywdl wnwagquuinieyuh hupyupynuip: ®npuwphunn
W thnfujpugunn wypwtiptbph nhuwpbpp: Uypwuph mbuwyh npn-
onuiu pun ywhwipwnyh Gludmwiht wnwaqujuiunypyua: Up-
wnmwnpnnh hwunyph thnthnjunipniup ywwhwieswpyh quwht w-
nwaquluiunipyui hnthnpunipjut hkmbwupny:

3. Unwowpyh quuyhlt wnwaquiwinipjui hwyqupynuip
nwnpbp dwdwtwjuwhwnywosdubpnud:

4. Cwnpyuyht ptinh hwydupyp” uhwéd yuwhwiswpyh b w-
nwewnyh quuyhtt winwaqujuunipniuubkphg:

Chitwljut hwuljugnipniuutp

Unwaqujwiiinipyniap (elasticity, saacmuyHocms) Juuyuy
thnthnpuwwih wpawquiph wumhwit B h yumwuhowb waljupu
thnthnjuwlwth thnthnpunipjwun:
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Nuhwipwplyh qiiuyghlt winwaquiljuiimipyniiap (price elasticity
of demand, anacmuuHocms chpoca no yexe) wpdbp k, npp gnyg £ -
1hy, et pwth mnynuny E thnpuynid wuwhwupwplh dtdnypyniup, Gpp
ghup thnthnpugnud £ 1 mnlnuny: Mwhwupwpyh qguwhtt wnwagqu-
Juunyeyniup uwhdwuynud E npybu ywhwugwnyh swjwh ninln-
uwjht thnthnpunipjut W quh mnynuuwyhtt thnthnpunypyut hwpwpb-
nwlgnipynii:

Unwaqujuunipjut gnpéwlhgp yupkih Ehuwpgupyb Gpyne k-
nuuwyny. Yewh ypw (Ymwyhtt winwaqujuunipinit) L hwnywsdh
Ypw (wunbtnujht winwaqujuunienia):

Yhmughtt wnwaquiywinipyjui hwdwp huwpduplyu niuh hb-
wlyw nkupp’

p_4Q/Q _4Q P
d=2pp - 2r X0
AP/P AP Q

Gnp AQ—0 u AP—0, wnwaqujuunipjutu pwtwdlit niuh hk-

wlyw) mbupp’
Ef=Q' (P)xg,
nputin Q' (P)-u nw wwhwupwnyh dniuljghuyh wéwugyuu £ pun
quh, P-it 1 Q- wyl Yawnh Ynnpnhtwwnmtbkpt &4, npnugnud hwpupy-
Unud E wnwaqujutnipjut wipdtpp: Muwhwupwplh gdbuyhtt $niuy-
ghuyh hwdwp Q4 = a - bP, Q'(P) = - b, L winwaquljwunipjui gnp-
dwlgh hwpyJupydwi putwdlia pungnionad B hinlyw) nbupp
EY=—b xg

AQ u AP Ukd wipdhputiph nhwpnud, wyuhupt, tph wnwaqujw-
unipjut hwpgwnln hpwjuwuwgynd £ ywhwupwplh Ynph hwwn-
Jwoh Ypw, tyyumnwlwhwpdiwp bt wnbnughlt wnwaquijuingpui

gnpéwygh hupyupyp htmlyw) pubwaling

__490
P _ (Q1+Q2)/2
E;= aP

P1+P2)/2
Muhwupwplh quuwyht wnwaquwunipjui gnpoéwlgh wpdh-
pp Uhpunn puguuwljwt B ywhwupwpyh optuph wuwmbwnny (pw-
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gunnipjuip wpumwphtt guuguyht Eptimubkph b Fhdtuh ww-
nwupukph):

Cwpdwpnipjut hwdwp yuwhwiugwnpyh quuyhtt wnwagqulju-
Unipjwl gnpdbwyhgp gpynud £ unnnuh Wywth wwy - [EL|: el [EY|
> 1, wyw ywhwipwnpyu wtjwunid Gt wnwaqujui puwn quh, wy-
uhupl, quh dkl wmnlynu thnthnhunipyniup pipnud B ywhwupwnlh
owywih thnhnfunyeyuup wykjh pwt Wkl minynuny: Gph |EZ| <1,
wyw Yyuwhwupwnlo wujwunud G ny wmpwaquljut puwn guh, wj-
uhUpt, quh dkly wmnynu thnthnpunipyniup phpnud B ywhwupwnlh
owywih thnthnpunipejwup phy pwt Ukl mnlnuny: |Eg| =1 hpwyhbw-
Un wujwunud bt yquhwugpwpljh thwynp wnwaqujuunipynia:
Gph |Ez| =0, wyw Wuwhwaowplyp pugupawl ny winwaqujui
E puw quh, huy teh |E5| = +00’ puugupdwl] wnwaquljui k:

Muwhwupwpyh quuyhtt winwagquljuunipeyniup mwuppbp wnpdtp-
ukp b punniunud ywwhwupwpyh Ynph wmwppbp hwnjwsubpnud:
Muwhwupwpyh qébwjhtt $niuyghwyh hwdwp (a/2; a/2b) Ynnpnh-
twwntbkpny Jhnnud wnwaqujuunypjut pugupdwl] wipdbpn hw-
Jwuwp t 1: Muhwiownpyh Ynph' wyn Yenhg Yhphtt hwmjuonod
|EY| > 1, unnpht hwwnuénud [EY| < 1:

Muwhwupwpyh quuyhtt wnwaquljuunipjut b Jutwnnnubkph
nunhwunip hwunyph (total revenue, TR) dholL gnjnipyniu niuh Yuju-
Jwénygnil: Unwaquju ywhwupwnpyh hwnywoénud, Gpp ghup
wJwgnud £, hwiwpiwnt hwunyph dwjuwp dbkdwunud k, huly bpp gh-
up pwpdpwunud £, wyt Yptwmynud E: Ny winwaqujua yywhwugwp-
yh hwnywénuy, kpp ghtt puyunud £, hwdwpuiwnt hwunyph swjw-
In puyunud £, W tpp ghtip pupapuunud £, wyt wanud E: Uhwdnp w-
nwdaquljuwunipjut Jhund quh wutpywt thnthnpunipjut nhypnid
hwdiwpiwnt hwunyph dwjwp sh thnuynud:

Nuhwipwpyh wunwaquljuimipyniip pum jwdnh (income
elasticity of demand, snacmuuHocms cnpoca no doxody) wju wipdtipu t,
nnp gnyg t mujhy, ph pwtth mninuny Ethnihnhuynud ywhwupwpyh
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owyuwp, kpp uywnnnh Bjuwdninp thnthnpuynd £ 1 mnlnuny: Lwp-
Jupyh pwiwalp htmlywi £
pl=4e/e _40 1

4~ a1 T a1

Unpiw] wypwupubtph hwdwp wwhwupwplh wnwagquljuunt-
PNl pun Byudnh Ef > 0, hulj gubp nuuh wuwpwuputph hw-
dwn E} < 0: bph wwhwiswnyh wnwaquijuingeniab pun bud-
wh Eg > 1, myw wwpwbiptnn fuipkih Epuaby pupanp jupgh wy-
nwiplbph pudpht, huy bpb Ef < 1, wyw juytt ugundwt wuypwp-
ukpht:

Pwswal wnwaquilpuimipyniLanp (cross elasticity, nepekpecm-
Has asnacmuyHocms) nu wju wpdtpu k, npp gnyg E wmwhu, ph pwth
wnnlnu b thnthnpuynid ywhwipwnpyh dwjuwp vkl wypwuph hw-
duwip, tpp vk wy] wypwuph ghup thnthnpuynud £ 1 minnuny: {wp-
Jupliwl pwbwalip hbmlywh B

j_4Qi/Q: _4Q:  FPj
i” apPj/P; ~ AP; Y

Grbt wypwipubpp thnpjuwnuna thnpjuwphubih B, wyw huw-
swall wnwaquljuinipyut wpdtpp Uks E qpnjhg E’l > 0: ®npujpwg-
unn wwpwuptubph hwdwp pwswdal winwagquljuunyejuwu wnpdbpn
thnpp E qpnjhg’ E{ < 0: bl hhwywal. winwaquljwunyEyut wpdtpp
hwyjwuwnp E qpnjh, wyw E’l.. = 0, L wypwupubpp wuwh jud ubjn-
pwy ki hpwp hwunbuw:

Unwownlh qiiuyhit wunwaquiljuiainipyniip (price elasticity of
supply, anacmuyHocmv npedaosceHusi no yeHe) wyu wpdbpu Lk, npp
gnyg t mujhy, ph pwth nmninuny £ thnthnpuyniud wnwewinlh swjuw-
In, Eppe ghtp hnpuynud £ 1 mnynuny: Unwpwinlh quuyhtt wnwaqu-
Juunyeyniup vwhdwuynid £ npytiu wnwewnyh dkonipjwt tiinln-
uwjht thnthnjunipjut b quh wnlynuwjhtt thnthnpuniypyuu hwpwpkb-
nuygnipynit: Cupjupyiwi putwdlip hbnlywa B

p=AQ/Q=ﬂx£
S Ap/p AP  Q
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Funhputp

1. Snnqunbk Ynudtwnubph nljuyujut ywhwupwnyn tju-
nugnynud Ehtnlyjw Yepy Q,=2000 - 2P, hulj wnwewplp Qs=- 100+
+ P, npuabin P-U' 1 g wpdbpt t nnipthny, Q-0 dwijwyb t Yg-ny: Cwp-
Jupltp wwhwiswpyjh W wnwewnplh quuwyhtt wnwagqulwunt-
pynLuubpp hwjwuwpwlpnnipyut Yennud:

2. 150 nnipjh hwjwuwpwlphn qup wuwydwutbkpnud 1 Yq hw-
dwp, pnijuynud hpugynud £ 2400 Yq huuanp puwpwpwlwu: Muwhwu-
ownlh L wnwewnlh Ynpbpp gdwyhtt Gu: Cwjwuwpwlpnnyezju Yk-
wnnud wwhwigwplh wnwaquljuinyeniut pun qup hwjwuwnp £
E} = - 4, huj wnwpwnyh wnwaguiuunipniut’ EY = +5: dnipu ph-
nkp wuwhwupwnyh bk winwewplyh hwjuwuwpnudubtinn:

3. «bphgnuy» upfwpwund Ynniwuwuh wwhwupwnyh quughu
wnwaqulwiunyzyniup hwjwuwp k E g = - 2, hul] wwhwuywplh w-
nwaqujuinipniup pun Eyudnh’ E} = + 1,5: Unnuwuwbbph ww-
hwupwnyh piwswal. winwaqujuwunieniu pun unipéh quh Jug-
unui b ESY = - 0,7: Cuenpn wwph uyguuynud E Yynnuwuwbikph gih
pwpdpwgnud 10%-ny wypniph qih puwpapugdwd wwwmtwnny,
ptwlpnipjut Bluinunutph wa 5%-ny W unipéh quh ajugnud
8%-n hwwmhlwynp unip6h wnwwn phipph wuwwnéwnny: Cwpyup-
ltip, pt huswhuht E hubnt ynntwuwuutph ywhwupwnpyh thnthn-
hunipyniup wyn Wuwydwuubkpnud:

4. Mwhwoénugywsd npnt wnwewplh dniuljghwn niuh hb-
wlyw] mbkupp’ Q= - 60 +20P: Cwjwuwpuwlpnnipjut Jhmnud ww-
hwiownyh quuyhtt wnwaquljuinyeniip hwjwuwp £ E‘f = -3,
hulj wnwewnpyh qiwjhtt wnwaquluinieiniup’ EY = +3: Cuynbh E,
np wwhwupwnpyp gowyht £ nipu phpbp wwhwupwplh $niuy-
ghw:
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5. Shmuku-ytunpnuh pwdwunppugpnipyut wpdtpu k£ 5 hw-
qup nnipth dkY pwpwpyuw hwdiwp: U quny dhuntku-Yauwmpnuu
wygbnud £ wdubklwt 1000 wyghne: Ukthwjuwuwwmbptph quwhw-
nwljuuttpny ywhwupwnyh quuyhtt wnwaquljuunyeyniup Yug-
unwd b EP= - 1,8: Cuywtih E twly, np $hntbu-Yhlnpnth dSwnwyne-
pInLuubkph wwhwupwpyh $niuaghw gdéwyht k: Usunpnuh junw-
Jwphsp punphnipn B wmwihu ubthwjuuwmbpipht pudwunpnu-
gnnipjw ghtut wykjuwgub] dhsle 6 hwquip nnipith wdubkluw:

w) Updt, wprynp”, tdwh npnpnud punniuky, W huswhuhtt Yihuh
hudwhiwnt hwunyph thnthnhunyeyniun:

p) Cwpyupltip, ph pwdwunpnugpiwb np wpdtph nhypnud £
hwunyph dEénipiniun jhubnt wnwykjugnyup, hwunyph suithp L
hwéwhinpnubtph pwtwlyp:

6. Cuywnuh £, np dwmtwhwpnupdw dwnwynyesyniukph ww-
hwupwnyh quuyhtt winwaqujuunipniup hwumwwmnia £ e hwjw-
uwnp k£ Eg= - 5: Cupyupltp, pt pwith mninuny wytwp E thnthnhuyh
ghup, npybugh wyjw) Swnwynipyniiutphg unwgynn hwunypu w-
th 15 mnYynuny:

7. X wypwuph wwhwupwpyp npnpynud t Q4= 200 - 8P dniuy-

ghwyny: Npnatip, ph quh np wpdbpubph nhwpnud £ wwpwph ww-
hwtpwpyp wnwaqujua b ny wnwaquju:

8. Cwjnuh £, np wqujuwdnpnt dnitpuipwjh wwhwupwplyp npnp-
ynud b htnlyw) $niughuyny Q4 = 800 - 2P, hul] wnwownpyp
Q, = - 400 +3P, npnkin P-U" UkY pwuluyh ghtt E, nph dwuyp Jug-
Unuf £ 0,5 |, huly Q- hpwgqwd putjwiubph pwtwy b: Mbwmniyeyniup
ubpnph) E wypwupuwyhtt unipuhnhw, npp npwdwnpynud £ wpumw-
npnnubpht’ 50 nnipth 0y pwtuwyh nhiwg: Cwyduplbp ywhwi-
swnih L wnwewnyh quuwyht jhwmwjhtt winwagqujuunipniup unyp-
uhnhwjh mpudwnpnuihg htun:
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9. Uwpquphup nljuyujutt ywhwaswpyp ukpuyugyusd t
htwnlyw) $niayghuyny” Q4= 2400 - 6P, hulj wnwewpyp Q,= - 800 +
+4P: Uwpquphth wwhwipwpyjh wnwaqujuunyeniaa pun b-
Juninh hwunwwnnia £ hwjuwuwp E EX= - 3: Uyuupynud £, np w-
wuwgw nmwpnd ptwlsnipjut Giudnuntubpp juaktu 10%-ny: Npn-
otip, phk hvytiu E thnpuyknt quhp mupnud Juwwnnnubph hwdw-
huwnt hwunypen:

10. X u Y wypwupubipp tbjumpuy sit hpup hwunby: X wypui-
ph wwhwewplh hwswal. wnwaqujuunipniup pun Y wypwuph
quh hwjwuwnp E -4: Uypwuph uygqptwyw ghitp hwjwuwp £ 200:
Cupuiplbip, ph hugwtu whnp b thnthnhudh Y wwpwph ghtip, np-
whugh X wypwuph ywhwupwpyp wykjwuw 45 dthwynphg 50 th-
wynn:
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Phvw 3.

Uyyunnnuljua punpnip)niu

Uyuwndwl gnpopupugh ophuwswthnipiniuutpn W pwphph og-
nwluwpnipniup: Uygunnnh  twhiwuhpnieniuatubppn: Uywnnnh
pumpnigyniu: Uywnnnh  hupuphpjuwunigniun:  twhiwwywwnmynt-
Rwu Epkp wpuhndubtipn:

Uwhdwtwjhtt ogumwljupnypjuu wbkuniypjuu Gplynt nnnt-
pInLutbp. oqunwljupnipyut Jupphtwjhunwuwt  (pugunpawl)
wmbunipyniu b onnhtwjhunmwywu (htppujutwui) mtuniyeniu:

Oqumulwpnipjwl  pwiwlhwlwi  Yepnidnipynii:  Rwunphph
unipjtjnhy wpdtpp, punhwunip L uwhdwuwhtt ogqumwljwpnt-
RInLu: . nukuh wnweht opkupp L oquuwjupnypjuu $niuljghwi:
Uwuwnnnh Juppwgoéh wnbunyejut hhdtwjuwt wynunnyuwmubkpn:
Uwwinnnh pupkitgnipjut dwpuhihqugnuip L % nubth kplpnpn
onkupn:

Oqumuljupnipjwi hEppwlwiwlwi yepnionygnii: Uunmwnpph-
pnypjwit Ynpkpp W puwpunbqp, wamwppbpniygyut Ynptph hwnnt-
pInLuubpp: @njuwphtiwt vwhdwbwyhtt unpd (MRS): Lwputwwwm-
Unipjniuubph gpudphjujut ajupugpnygnia: @npuwuphtnn ww-
npwuputph W thnpujpugunn wypwupubph hwinby twhiwwwmyne-
pyniuutipn: Ggnuyhtt twpiwwywwynyeyniuutp: Uumwppkp pwphp-
ubip L hwlwpwnphputn:

Pjnpbnuyhtt vwhdwuwthwnud: Upmwpht gnpdéntiutph wg-
nlgnipyniup (WEnmwlwu punupwlwunipyniu): fnipkwmwht uwh-
dwtwthwljiwt géh phpniypjut thnthnhunipinit, Gjudwh thnthn-
hunipniuutph wwwmbwnny pjnipbknwiht uwhdwwthwliwu qéh
wmbnuywndp: Cwjwuwpulpnnipnit (uywnnnh owwhdnud)” ow-
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whdw] punpnipjut yepwpbpyu npnpdut juywugnud: Uyyunnnu-
Jwtu wybgnyp uvyunnquju ptnpnipjut hwytigujupgh nk-
uwulyniuhg:

«Glwdnun-uyunnui» b Eughih Ynpkpp: «3ht-uyunnud»
wihwwnwuwi ywhwiupwpyh Ynptpp: Lnpdw), guép upgh W $h-
$tuh wypwlipbiph nkwpbpp:

Gludmh W ihnjuwphtdwt EEYmubkpp uyunnnuijut ptinpnt-
Pyt mbkunygniunul: Gludmhp b thnpuwphtdwi EptYnubph gpu-
dhjuwut dEjuwpwunipeniup guon Jungh b hdbuh wypwupuk-
nh hwdwp: «Gppwunupd-mbnupwnd» dhpnnhljut (puwnm Uiniglhh)
W Chpuh dhpnnhljuw:

Twuwjununipyniuutph ywa

1. Uyunnquiwt twhiwyuwwynipjniuutph W pwphph og-
nmwluwpnipgjut hwuljugnipiniup: Cunhwinyp b vwhdwbwyht og-
mwjupnipjniip b npuig $niayghnuw thnpujuwpuwoénypyniun:

2. Unwnwppbpnygjut Ynpkpp b npuug hwnynipyniautpp:
Uunwppbpnipyut Ynphph mbuwyubkpp” jupjwsd twpuwywnynt-
pynLuutiph mbkuwlukphg:

3. Anpbwmuwyhtt uwhdwtwthwldwt hwujwugnipniup: Swp-
pbp gnpénuubph wqnpbkgniypyut ubppn pnpbunwht vwhdwuw-
thwljdwt Jugqdwalth thnthnpunipyniutubpn: Cwjwuwpulppnnipinia
(uywnnnh owwmhunui) owywmhiw] phnpnipywt Yapwpbpyw) npny-
dwt juywgnud:

4. Blwdwmh thnthnhunyejut wqnbkgnieniup uywnnnubtph hw-
Juwuwpwlpnnipjut ypu: «Gludnun-uywnnud» Ynpp b Eughlh Yn-
nn unpduyy  gudp nuuh wwypwupubtph hwdwp:

5. Qubph thnthnpjunipjwt wgnkgnipyniup uywnnnh hwjwuw-
nwlpnnipjut ypuw: «Fht-uywnnid» b wthwmwlwu yuwhwupwp-
Uh Ynpkpp: Lnpdwy, guwodp Yupgh b $hokuh wypwipubiph nhwptp:
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Utdthuwpubtiph yjuu

1. Ognmuljupnipjut dniuljghwutinh wmbuwlubkpp: Rwphph
uwhdwtwyhtt ogqmuwjupnipjua huwpywpynuip:

2. Punphputph thnpupwphtdwt uwhdwuwjhtt inpdh npnpnudp:
Glwdwnh, qubph L ogqnujupnipjui $niughuyh mpjusd wyupw-
dtunpbkpny owyumhdw] hwjwpwénih hwpyyupynudp:

3. Uwwnnnh hwuwjwuwpwlpnnipjut npnynudp ogumuwjupnt-
Ryt dniujghuyh muppbp mbtuwjubph hwdwn:

4. Bljuwdwmh W hnpuwphtdwt EpEmubph hwpyupynuip pun
Upnigyhh b Chpuh wwpwiiph guih thnthnfunipywt nhwpnud:

Chiuwjua hwuljugnp)niaubp

Oqumuljupnipyniiip (utility, noseanocms) nw pwphph niaw-
Unipyniut E pudupupbint dfwipnuyht hts-np ywhwagdniup:

Oqumuljupnipjuwia $nialghwi (utility function, gynkyus no-
sesHocmu) nuw uywnynn pwphph pwuwlh W uywnnnh Ynnihg
unwgynn punhwuniyp ogqnmujupnipjui thele juy t:

Limhwinip oqumuwlwpnipyniip (total utility, o6waa nosaes-
Hocmb) nui wju oqunuwjupnipniut £, npp uyunnnp unnwunud £ huy-
nn pwuwyny pwphph uyundwt nhypnud:

Uwhdwinwghii oqumwljupnipniiip (marginal utility, npedes-
Hasi nosesHocms) |pugnighy ogunwjupnipniut k, npp uywnnnp
unwunud E ikl dhwynp jpugnighy wypwuph uyundwi nhypnid:
Uwhdwuwjhtt ogqumwlwpnipniup hupjupyynud B hbnlywy pw-

twaling’
mMu=22,
4Q
npubn TU-U punhwinyp ogunmuwupnipniut b, Q- uyywnynn pw-
nhph pwuwli E: Uwhdwtuwjhtt ogqmwljupnipjut $niuljghwt pun-
hwunip oqumuupnipyut $niujghwh wowugyuu k:
MU =TU'(Q)
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Oquuwljupnipjwi YJuwpnhinuphumwlpui wmbiunipynii
(cardinal utility theory, kapduHaaucmckass meopusi nosesHocmu): Uju
wbunipjut Ynnuuwyhgubpp Jupénud &, np htwpwynp E 6)gphwn
pwuwlynpku yuitht] uyunnnh Ynnihg puphph uywnnuihg umnwg-
Jwd oqguuwjupnipjut swthp:

Oquuljupnipjwi opnhiiwphumwljui mbunipyniiap (ordi-
nalist theory of utility, opduHaaucmckas meopusi nosesHocmu): Uju k-
unipjwu  Ynnitwlhhgubpp Juponwd &, np  ogumuwlwpnypjut
togphm pwuwuwt swithnuit wuhtwp B Lpwtg Jupdhpny, pw-
Julwi E wupquuybiu wypwupubph hwjuwpwonitubpht yhpwgnphy
ogumujunnipjul wjtyhuh dfwjupnul, npp pnyp junw upuug nu-
uwluwngyt] pun hptug twhiptnpnieju wunhbawuh:

Uinnwppbpnippjwi Ynpp (indifference curve, kpueas 6e3pas-
auvus) i Ynp £, nph jnipupwyynip Yewmp punipugpnud B wyt wy-
pwuputiph hwjwpwonitubkpp, npnup uywnnnht phpnud G punhw-
unip ogqmuwjupnipjut tnyt dwjupnulyn:

Utwnmwppbkpnyeyjui Ynpbpp mwppbp juqiwalibp nduba nmwp-
pbn twhiwuhpnipyniauph hwdwp: Nunnighly twhiwuhpneyniauk-
nh nbypnud npuup ninnighl Gu Ynnpnhtwwnmiukph hwdwupgh
uljgph hwunby, hnfuwphunn wypwupubtph niwpnud npwip niuku
npnwlh phipnipjwip ninhn gdtph whup, thnpuypugunn wwpwp-
ubiph hwdwn® L-aly, hwjwpwnphputph hwdwnp® niuku npwjui ph-
pnipinil, wimwpphp wypwiptbph hwdwp' nipnuihwjwg qoh alc:

Pnpjuwphiifw vwhdwiughit anpdp (marginal rate of sub-
stitution, npedesnbHas Hopma 3ameuwjeHus) wynwuph wjt pwtwlu k,
nphg uywnnnp Wyuwumpwuwn Ehpudwpyby vkl wyp wypuwiph uyw-
nnuip Uk dhwynpny wykjugubint hwdwp: Uywnynn wypwupub-
nh dwywyh widtpg thnpp thnthnfunipnibiph iy pnud thnfuwph-
dwt vwhdwbwht tnpip jnypupwynip jEmnud wanmwppbpnt-
Pywt Ynph pnputhnnh wulniuh phpnypjut mwuqkuut k:

Utmwppbpnigjutu Ynph jnipupwtynip YEnnwd thnpuwpht-
dwt uvwhdwtwghtt unpdp hupyupyynud £ hbnlyw; pwtwalth dh-
gngny’
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AY _ MU
MRS =—=—%,
AX T MU,

npunbin MUx-p wnweht wypwuph uywndw uwhdwwhttunpdu k,
hull MUy-U" tpypnpn wypwiph uywndw uwhdwtwht ogumuljw-
nnipnLut k:

Minnighy twhiwyuwmynipyniuittiph hwdwp  wimwppbpnt-
Pyt Ynpbph puguuwui phpnipjut ywwmtwnny thnjuwphdw
uwhdwtwyhtt unpdp unwiunwd £ puguuujut wpdtpubtp: dnpuw-
nhunn wypwuputph hwdwnp MRS = - const, thnpujpugunn b wu-
wnmwnpbp wwypwupubtph hwdwp MRS = 0, hu] hwjwpwphputph hw-
dwp wyu pugnianid E npujuta wipdbputn:

Pimplmughli vwhdwiunpwlpwin ghép (budget constraint,
JIUHUS 610dxcemHo20 ozpaHuyerus) wju ghdu £, nph jnipupwiynip
ytwmnp gnyg E mwthu puphpubkph mwppbp hwjwpwédniubp, npnup
Junnn &t atinp phpykp uywnnnh tnyu pynigkh gnidwph pppwtwy-
ubpnui: Anpbnmwyht vwhiwtwhwiwu $nmiuljghwtt niuh hk-
wnlyw] pwiwalip’

B=P:*X+P,*Y,
npunbn X-p° wnweht wwypwiph pwtwla b, Y-p° Gpypnpn wypwph
pwiwlt L, PxlL Py winwght W kpypnpn wypwiptiph qubpt o:

Pjnpbmuyhtt uwhdwuwhwljdw qéh phpnipjut wulniup n-
nnpynud E hwjwpwdnih dbe dinunn wypwupubph qubph hwpwpk-
puignipjudp

Ay _ Py
ax " Py

Pjnipbmuwyhtt uwhdwuwthwuwu ghdp Jupnn E mbnupwnpd-
b we-ybpl Eywdwmh wéh phwypnud b dwpu-ukpplt Guwdnmh
Uptwnmdwt nhypnud: Uypwupubph qutph thnthnhunipjuwt nbwy-
pnud pnigbnuyhtt vwhdwtwhwldwu ghép thnpunud £ hp phpni-
yniun:

Uwwnnnh hwjwuwpwlpnnipyniip (consumer’s equilibrium,
pasHogecue nhompebumesis) hwunmwwmynud t pjnipbmnmuyht uwhdw-
uwhwjiwt b winwppbpnipyut Ynph 2nputhdwt YEnnud: Uy
Ybpy wuwd, uwhiwtwhtt ogumuwjupnipiniup, npp unwgynud b
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dwhuubph dky dhunnphg (thnnh ikl thundnphg) wnwphtt wwpuwb-
ph uyunnidhg, whwmp Ehwjwuwp thuh vwhdwtwght oguuwljupne-
pjuup, npp unwgynud b dwpuutiph uky hwinphg (thnnh uky dhw-
Unphg) tpypnpn wypwuph vyunnuihg: Uywnnnh hwjwuwpu-
pnnipniip bhpjuywgynud £ htmlyw) pwbwaling®

MRS="2Yx = 2x g

MU, " Py

MU, _ MU,

Py Py

«Gwidnun-uwywnnid» Ynpp («income-consumption» curve,
Kpueasi «doxod-nompebsaerue») wju Ynpt k, nph jnipupwiugnip Yennp
punipwgpnud E uyywnnnh Ynnihg uywnynn wypwiapubkph owywh-
dw] hwjwpwéniubpp jnpupwiynip mpjud Gjudnh hwdwp
npwug qukph wuthnthnhu dtwnt ywpwgquynud:

Euqbih Ynpp (Engel curve, kpusas IHzesns) wju nnu E, npp gnyg
E nmwihu wypwuph uyuniwa b Gjudnh dwjupquyh dhele juiwn
hwumwwmniu qukph b twhiwuhpnipyniuutph ywydwuubpnud:

«Qhi-uwqunnid» Ynpp («price-consumption» curve, Kpueas
«yeHa-nompebaeHue») wju Ynnu k, nph jnipupwiaynip Jewmp punt-
pwqgpnui E uywnnnh Ynnihg uyunynn wypwuputph owwunmhduwy
hwjwpwéniubipp, bpp wypwipbbtphg dkYh gutpp thnfuynud &' b-
Juwdwmh hwumwwmnia dwjupnuh wwpwguynud:

Funhpubtp

1. Npnpbip X L Y wypwupubph uwhdwuwyhtt ogunujunpnipyu
dniughwt, tpt punhwinip oqumuljupnipjuu $nmiulghwt hb-
wnlyw)a B

a) U (X)Y) = X07Y03;

6) U (X, Y)=4X2+Y;

B)U(X, Y)=In (X+5) +Y:

2. Cuynth k, np ntup wdkt op twppwtwphtt nunnd £ Jupuw-
h 2hjw (X) W jngnipwnn (Y): Ynuh ogmuwljupniypjut $niajghw wyn
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tpynt wypwupubtph uywnnuihg nith hbwmlyw) wbupp’ U (XY) =
X04Y06; Ukl mnuh Jupuwlh 2hpuwyh ghup juqunud £ Px = 2 nnjunp,
huy dkY wnuh jngnipnp’ Py = 1 pnjup: Pnbp Gwle jpunnpbh hb-
nlnwd b yjutwynpjwéd pjnigbhtt b guajuinid twhiwtwh hw-
dwp dSwhuub) pwpwpwljwi 60 nnjun:

w) Gunbtip uywnnnh owyyunhiw hwjwpwdniy;

p) Cwpupltp nbh uwhdwbwyhtt oqguuwwupnipnitubpp
Juwpuwljh 2hjuyh W jngnipunp uywinnuwihg, hsybu twle jngnipnny
2hiwyh thnjuwphtdwu vwhdwuwyht inpup:

3. Uywunnnh ogqmujupnipjui $niuljghw nituh hbnmlyw) mtu-
pp U (XY) =X + 4Y: X wypwiph ghtp hwjwuwn k Px= 1 nnpup, huy
Y wwpwbph ghtp Py =5 nnjup: Uywnnnh Guwdnunp (1) hwjwuwp
£ 30 nnjwup: Cwpqunplkp uyuwnnnh owywmhdwy hwjwpwdniu:

4. Snnjunh uywniwu punhwinip oquuwljwpnipwu dntuly-
ghwt niup htwmlyw) mbkupp' TU = 36Q + 5Q2 - 4/3Q3, npunkin Q-U )n-
Unpunh pwtiwytn £ yg-nyf: Cwpyuipytip

w) onynjunh uwhdwuwhtt oguuwljuwpnipuu niuljghwuiy;

p) onlnjunh wyu pwtwlp, nph nhypnud punhwunip oquuju-
pnyeyniup hwuitnd Ewnwybjugnyuht;

q) punhwunip ogumuljupnipjut $nituljghwyh wnweht JEndw
Ytwun (nynpunh pwtwlyp, nphg htwnn uwhdwuwjht ogumuljupne-
RynLup ujunud Eajugky):

5. X L Y wypwuputph ogmuwljupnipjut dniuljghwt niuh hk-
wlyw] nkupp' U (X, Y) = min {X, 3Y}: X wypwiph ghtp hwjwuwnp b
Px= 8 nnjup, hul] Y wypwphip' Py= 6 nnpup: Uyyunnnh Gluwiinunp
hwjwuwp £ 520 nnun: Cupdunitp owywhdw] uyyunnnujuu hw-
Jwpwdniu:

6. t)up Wuwwmpwuwm t hwuquunh Yypw dSwhiub] wdubljwu 100
nnjun: Cwiughuwmp tw Jupnn b juqiuybpuyl) Gpyne tnwbwynyg
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quw) yhunpwwnpnt l/Juud pnupnt] uhptih upbwpwunad: Uqun dw-
dwiwlh wugugdwt ogqmuwljupnipjut $niuljghw ntuh hbmlyuy
wmbupp U (X,Y) = X02Y08: Yhiinpwwnpnh Ukl nindul wpdb’ Px= 5 nn-
twp, huy pupephph dhehti ghip’ Py= 10 nnpwp:

w) Cwpqunltip QEjuh owyympdw hwjwpwdni:

p) Lunupnud pugh] &t Gpynt unp Jhunpuwnnpni, hush wwwn-
twnny wndubpp Edwuwghk] &b, L wydd npwig ghup Juqdnud b
Px= 2,5 nnjup: Cupyunpybip Qbjuh tnp oyynhdw uyyuwinnnuijuu hw-
Juwpwédnit, huyybiu bl Bjudnh b thnpuwphudwt EbEmubkpn:

7. Uuhwwnh &lwdnunp Jugqdnud £ 400 nnjup: bw dSwhuunwd b
uyn gnuiwpp kpynt wyputptubph ypw' X W Y: Uyunnnh oguwljw-
nnipjuwt $niiiyghwit nith htnlyw) wkupp' U (X,Y) = X025Y0.75; X wiuy-
nwiph ghup Juqdnud B Px= 10 gnpup dkYy dhwynph nhiwg, huy Y
wynwiph ghuip’ Py= 20 nnjup: Y wypwuph ghtp Ypéwwmyby 4 wb-
quu: Cwpywnlbp, ph huypwuny E ywhwmp punpdpwgubl] X wypwuph
ghtp, npykugh uwywnnnp Waw ogumuwljupnipjut tnyt dwjupnw-
Yht: Cupuplbp owyyunhiw) hwjwpwénth thnthnpunyeyniap:

8. Uhuwntip Uthpp dwhiunud Ewpwpwlut 200 nnpup’ wwip
nunbkhp wuwmpwumbnt hwdwp: tw dwhiunud £ ufju Bjudnunn
duh b pwupwnpbnkuh qudwt hwdwn: Ujn wypwupttph uywnne-
thg ogqnuwwpnipjuid $nitljghwi niuh htmlyw) mbupp' U (XY) =
X07Y03: 1 g Yuh ghtl k 20 nnyup, huy 1 Yg pwhewptntihip 8 nn-
[un: Muwmdwdhgngubph Jjhpundiwtu ywwmbwnny ukpypdnn pwu-
owpbntup wjjliu sh Jubwnyniy, hish htmbiwtpny hwyptbwyuu
pwupwpbntuh ghup wydd Juquinwd £ 10 gnjup: Uwluwjt dhunbtp
Udhpp guujuiunud b unwtw] tnyt dwljwpnuyjh ogmuljunpnt-
PINLU, hy unwunud Ep wugyunud: Npnbp, huypwuny wyhwp t thn-
thnfuh Gwdnunp, npp dwhwynud b nunkjhph wuwwmpuwumdwin'
nnjuéd tywmwhtt hwuubnt hwdwip:

9. X 1 Y wypwuputph hwunky uvyunnnh twhiwuhpnipniu-
ubpp Wyuwpwgpynud Bu htnlyw ogunmujupnupyut $niuyghwyny’
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U (X)Y) = X05Y05: Uyyunnnh Gjudinunp Juqinud £ 360 nnjup: X
wypwuph ghup wék] £ 15 npnpunphg dhusle 30 pnjup dkY dhwynph
hwiwp, hul Y wwypwiph ghip dbwgh] b withnhnpu® 25 pnjwup:
Cwpyunlbp, ph hvywytu E thnfuyk) owyyunmhitw) uyunnnujut hwjw-
pwonly, huywbu twl hwpdupltp Gjuwdnh L hnjuwphtdwa
Edtymubpp:

10. Uhunbp Niwypp hp wduklwt 500 pnpup kjudninp dwju-
unud £ uuunuipbkpph W ny yuwpkuwhtt wmypwuputph ypw: Mupkup
yuydwiwlwt dhwuynpt wpdt 50 nnpup, hul ny wupkuwht wy-
nwlptbph hwynpp' 75 nnjwp: Ognwupnipjut $niughwi nith
htunlyw mbupp' U (X,Y) = X025Y075; Mbhwmnupyniup Ubpnph Euwypub-
puyhtt hwipy wwypwiph quh 20% swhny: Cwpdupybp Gudnp
thnjuwphtdw EdElYnubkpp:
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Phiwu 4.

Upunuwnpnipjuu Swhipkpp: 6Judinin b ywhnyp:

dhpiwyh yuppughdp unwpyuy
ipgulgnipjut yntjuynid

Luytpnipniup npuybu njuyh unipjiln: dShpduyh nbune-
pyniuubpp. tbnpuuwlwu (nkhuuninghwljwt, wpynittwpbpuui)
U htunhwnighntiwy: Shpdwt b onlut’ npytiu ninbuwljut Jug-
dwlbpydw wyipunpwipwhtt nuinhubp: Culjbpnipjut tywnwy-
ubiph pwqiuquuniyeniup. Jwhnypep wnwybjugnyuh hwugubn.
guulnipjut tupwnpnuip:

Qnuwpyniypniuttph - wbuwyubpp:  AEnuwpyunhpulw
gnponLibinipjut Juquwltpyswlwi alitpp” wihwn dbnbbtphgne-
PN, gnpopuykpnipyniuubp L Ynpynpughwubn: QEntwpynyesyut
wmwppbp Juqidwybtpyuwwit L hpugwwt abbph wnwybknyeyniu-
ubipu ni phpnyeyniuukpn:

Upwnwnnpnipiniup b aintwpynipjui dwiwuwluwyhtt hnphgn-
up: Upnwjut W thnthnjuwjut wipnwnpnypywut gnponuubp: owju-
pbph hujbgujupgp mumbuwghwmniypyut mbunipjut dky, npuwig
Juwnnigwopp b mbuwlubpp: Upnwpht (hupyuwuyuwhwiw) W
ubipphtt (munbuwlwt)® pwgwhwywn, winmnuyh dwhuptp: Uoyk-
punupd Swpupbp: Lnpdw] pwhnyph hwulwugniyenion’ npybu
dwhuptph mwpn: Cupyuyuwhwlu b ntmbuwywiy, jud gnun pw-
hnyp:

owfuptipp Juptwdwijhn hwnjwénud: Shpujwo W thnihn-
huwuu dwhupbp: Cunhwunip dwuptn: Cunhwunip dheht, dheht
hwumwwnnit, thohtt thnthnjuwjwt b vwhdwtwyht swupkp: Lulk-
nniRywu punhwunip, dhoht b uwhdwuwyhu Gudnunn: Guwdwnh L

dwhupbkph $niuyghwtbkph gpnuphjuyu vEjuwpwunipyniunp:
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Luybtpnipjut swhuubkpp Gpupuwdwdiyin hwnywédnid: Uwup-
wnwph Edknp b npw mbuwlubkpp:

Snljujuljut Junnigquoph hwuluwgniypniup:  Gwnwpyu
Upgugnipini: Ywwnmwpu) dpgulgniypjut pniljujh wnwuduw-
hwnnipyniutbpn: Augupawl Unguyjhg pujtpniuenia b npu wip-
nwnpwuph yuwhwiupwpljh wnwudtwhwwnlnygniuubpp: Ywnw-
njuy Upguyhg abntwpynipjut wpnwunpuljut punpnyegyniup b w-
nwewnyh Ynpp Jupbwdudijbn hwnyjwénud: Ywwmwpywy dpguyy-
gujht nijuyh wpyniuwybmnieyniup: Uwhdwuwhtt Gludnh W
uwhdwlwjhtt Swupbph hwjwuwpnipniup’ npybu pwhnyph dwp-
uhthquguiwt wuwjdw: Yuptwdwdbtm (Epkp htwpwynp nhyp) W
Epupuwdwdtm htnwijuwpnud juumwpuw] dpgwyhg puybpne-
Pt ywhnyph Jwpuhihqugnui: Gwhnyph wwpwnnpup: Yn-
nnuunubtiph thuhdhqugnuip wpmwnpnipjui ny pwhuwybw jhukne
wwnpwguwjnud: Upgnitwl puytpnipgyut winwewpyp tplupwdwd-
Jbun hwnywénud: Yuptwdwdlbhn b Gpjupudwdiyin hEnwtw-
pnud juumwpu) dpguljgnipjut pntjuyuljut (npnpuuwjhl) wnw-
pwnlyp:

Twuwjununipyniaubph yun

1. Shpdwl’ npwhu  ndjuyulut hwpwpbpnieyniitph
unipjijun: QEnuwnpynipniuutnh Juqidwlbpyswlw b hpujulw
alkpp:

2. Capjuyyuwhwlui L minbuwlwh dwhipkp: Cwyduwywhw-
Juwi, inpiw] b munbuwlwt puwhnype:

3. Yuptwduwdltn hwnjwénu $hpuywsd, thnthnpuwluu W
hwdiwpuiwnt dwhupkp: Uheht (punhwunip, thnthnpuwluwt b $hpu-
Jwd) L uwhdwtwyht dwpuptip: Annp mbuwlh dwhuptph Ynptiph
Juquiwalp, pninp mbhuwyh dwpuptph Ynpkph unnigdwu juinu-
utipp: Cunhwunip b uwhdwbuwjht Gluwdnun:

4. Upnmwnpnipjut dwhipkpp tpupudwdlin hunywuédnud:
Uwuwwnwph EdEYumn b npw mbuwljubpn:
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5. Yuwumwpuy dpgulguyhtt 2nijuynud gnpénn akntwpynt-
P Ywnwpywy dpgujhg $hpdwyh wwpwiph ywhwtpwpyh Yn-
np: Uwhdwtwyhtt Gudnh b vwhdwtwghtt Swhuipbph hwjwuwpne-
pjniup npubiu puybpnipyut Ynndhg whnyph twpuhdihqugdw
hwipunhwunip Juunt: Yupbwdwdltum (Epkp htwpuwynp nhyp) W
tpjupuwdwdybin hwnjwdubpnid juwmwpjuwy ypgulguyhtt puyk-
nnipjwu whnyph dwpuhthqugnud: Swhnyph ywpwnnpup: Un-
nnuunubiph huhdhquignudp W pnijuyh jpnudn:

Utdhuwpubtph yjua

1. Cupduywhwlwi b ninbuwwi whnyph swthh hwp-
Juipyy:

2. Upnwnpnipjut oywnhdw] dwjwh npnpnud Juwnwpyug
upgulguyhtt pnijuynud gnpdnn pulbpnipjui Ynnihg whnyph
dwpuhdihqugiwt ywpwagqujnud:

3. Luyipnpyutt Ynnihg  wpunwnpnpuil  punupbgdwb
quujht thpwljuyph npnynud: Sniljuyuwljuw wnwewnyh Ynph nnipu
phpnud Juunwpyuy dpguhg $hpdwitph wnwewnpyh withwwmw-
Juit ynptiphg:

4. spluwpwdwiin hwmywdnud wpnwnpniejwi oupmpiiug
dwywh npnpnu:

Chitwljut hwujugnipniLaubtp

Ddhpdwis (firm, pupma) munmbuwuu gnpéwljwy £, npp abinp £
pbpnud nbunipuubp, oquugnponid npuiup wypwiupubp wpunw-
nnknt hwdwp L wyn wypwiupubpp yutwnnud pnijuynud: Cuwm dkYy
wy] uwhdwidw $hpdwb hwinhuwinwd E hhdtwuinud humbp-
uwybtighdhl wimhyubph ubthwljwiwmbptiph dhelt Gplupudwd-
Jtwm hwpwpbpuljguwt wwydwhwgpbph guig wiunpnyniuepywl
wuwydwuubpnud gnpéwppuyht (npuaqujghnt) dwhupkph dhuhih-
quguiut tyumwlny:
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Uihwwmwlwi aniiupljunnhpniyniip (individual ownership,
uHdusudyaavHoe 8aadenue) Wbl wudhu (Antwpluwunhpnen) wwwn-
Jwunn puykEpnygynia k:

Qnpoépiypnipyniip  (partnership, napmuepcmeo (moeapu-
wecmeo)) tpynt Jud wykth wudwug yuwnjwunn abntwpynipniu k:

Ynpynpwghwi (corporation, kopnopayus) nu dkl Jud th pw-
uh hpwwpwuwui b/jud $hghjujut wadwtg Ynnihg unbind-
Jwd abnuwpynue)niu b, nph juuntwnpujut juyhwmwp pudwi-
Jwod b pwdubnndubph. pujbpnygyut wunudubkpp yuwmwuhiw-
twwnynyenit sk Ypnud hpkug wupmwynpnipyniuutiph hwdwp b
Ynpnud Gu puytpniejui gnpéntubnyeyut htm Juwywd Ynpniunib-
nh nhuy puytpneyut juintwnpujui juwhwwh hpkig pudub-
wundubtiph jud pwdubmndubph wpdtph uwhdwutbpnud:

Pugwhugm  (hupjwwwhwlwi, wpmwphil)) Swpupbpp
(explicit costs, sieHble (Gyxzanimepckue, HewHUe U3depicku)) wpnul-
npulju gnpéntukph dknp phpdwt dwhiubkpt kU, npnup sk yWwwn-
Juunui $hpdwgh ubthwljwtwwmbnbph:

Uianinnulyp (alkpphit) dwpupbipp (implicit (internal) costs,
HesigHble (8HympeHHue) uzdepcku) Aintwplnipjut ubthwljuitwwmb-
pbipht wwwmljwunn wpnwnpnipjut gnpénuubph oquugnpdiwt
hwdwp Jewpt t:

Simbuwljuwiat Swhupbpp (economic costs, 3koHOMUYECcKUe U3-
depacku) pugwhwjm, wuninnuyh éwpuptkph W unpdw] whnyph
gnuiwpt ku:

Cupyuuywhwljui pwhnype (paper profit, 6yxzaamepckas npu-
6b11b) atinuwpnipyut hwdwhiwunt EBjudnmh b npu hwyuwwhw-
Juwi dSwuptph dhpl mwppkpnipyniui k:

Unpdwj pwhnypp (normal profit, HopmaavbHas npubblib) dhn-
twpyuwwhpne tJuqugnyt Bjudinunt £, npt wthpwdtyn £ nk-
unipuubtipn ubpgpuybne b ywwhwwubint hwdwp, ubkpunju; myjuy
wpununpulut gnpépupwgnud ubthwljwt dEkntwpljuwhpwljuu
Junnnnypyniutbkpp:
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Siinbuwljuil pwhnijpp (economic profit, skoHomu4eckas npu-
6bL16) hmiwhiwnt Ejudnh b mumbuwwu dwpuptph mwppbpne-
pynLut k:

Dhpujud Swpupbpp (fixed costs, nocmosiHHble U30epHCKU)
npuip wju dSwhupbpu kU, npntig wipdtipp Juptwduiytn hwnmyuw-
onud Juujwé sk wpmuwnpnipjut dwjwihg: Unwiunupun twiw-
Ynufa | FC:

Ompnpuwljuil Swpupbipp (variable costs, nepemelHbie uzdepic-
ku) npuiup wyu dSwhupbpu b, npnug wpdbpp Juptwdwdbn hwn-
Jwonud jujugwd Ewupmwnpnipjut swjuwihg: Unwinupun tywaw-
Ynuft £ VC:

Cwdwpiwni (panhwinip) dSwhupbpp (total costs, sasosvie
(o6wue) uzdepixcku) wpnunpnypjut Swupbkph gnudwnt bu: Cwdw-
huwnt dwhupbkph gnudwpp hwpupyynud E npybu $hpuguis b thn-
thnfuwwt dSwhuptph gnufwp: Unwtnupm tywiwlnuit £ TC:

Uhohii pinhwiinip éwpuplipp (average total costs, cpedHue
o6wue uzdepcku) hwdwhuwnl dSwupbpt G0 hupqupywd dky dh-
wynp wypwuph hwdwp: Uhehtt punhwunip éwupkph wpdbpn
hwywplynud E htmlyw) pubwaling

AC=T—C:
Q

Uhohii hpujué Swpupbpp (average fixed costs, cpedHue
nocmosiHubie uzdepacku) Shpujwd dSwhuptint G hupupyud dhy
dhwynp wypwiph hwdwnp: Uheht $hpujwd dSwhupkph wpdbpp
hwywpyynud E hbmlyuw) putwaling

AFc="%
Q
Uhohii thmpnpuwljpuit dwpupbpp (average variable costs,

cpedHue nepemeHHuble usdepcku) hninfuwui dSwhupkp G dhy

dhwynp wypwuph hwdwn: Uhpht thnthnjuwjwt dwhupbph wpdh-
pp hupjwpyynud £ htnlyw putwalnyg

ave ="
Q
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Uwhdwiiughtt wpuplipp (marginal costs, npedeabHble uzdepiic-
ku) punhwunip dSwhuptph thnthnjunyeyniut B wpmwnpnypyut dw-
Juwjukph kY Jhwynpny wykjugdwu nhypnud: Uwhdwuwyht swlu-
ptiph wpdtpp hupdupyynud Ehwmlyw) putwaling

McC= ‘;TQC Yud
MC=TC'(Q)

Uhehtt dwhuptph nhtwdhjut juyuwo b uwhdwtwghtu swju-
pbph nhtwdhuyh htwm: Uhght pinhwunip dwhupbpp L dhoht thn-
thnpuwut dSwhupkpp hwutunwd Gu hpkug tuqugnyuhtt' uwhdw-
twjht Swhuubph htinn hwjwuwpnyeyut Jrnmnod:

Cwfwhnuni Gjwdnunp (hwunypep) (total revenue, gasnosvlii

doxod (ebipyuka)) wyt punhwuniyp gnidwpt E, npp Juwnnnp unw-
unud E wwypwuph Juawnphg: Cwdiwhiwnt hwunypp vty wwynpwup
wpuwnpnn pultpnyyyut hwdwp vwhdwiynud E npybu Jubwn-
Jwd wypwuph pwtwlh L quh wpmunpu): Puqiuypuup pulyk-
nnipjut hwdwp hwdwhiwnt hwunypp vwhdwuynud E npyku jnt-
puwpwiynip wypwiupwnbuwh pwtwlyh W quh wpmwnpyujubtph
hwupwgnuwn:

TR = P x Q, juu

TR=Y,1P;Q;
nputin 7 = 1...n - nu wypwuph mbEuwlju k:

Uwhdwiuwghtt Gjwdnunp (marginal revenue, npedesbHblii
doxod) pnwgnighy Glwinun £, npp Juumwynud B uwnnnp® dkly
Inwgnighy dhuwynph Jutwnphg: Uwhdwtwjht Gludwh swthp uwh-
dwuynud E npyytu hwdwhiwnt Eludmh wah L yubwnynn wypw-
ph dSwjwjutiph wéh hwpwpbpuygnypniu:

MR =22 Y
4Q
MR =TR'(Q)

Uhohii bpupwdwidylin Swpupbpp (long-term average cost,
cpedHue doszocpounble usdepiicku) tpljupuwdudltn hwnywénid
wpumunpnnh Ynnihg Ypuwé wpmunpnipjut dwhuubpt Gu: Gplw-
pwdwijttn hwnywoénud pnnp dwiupbkpp thnhnjuwwi Gu nun-
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unud: Uhght bpjupwduwiytn swpuptph Ynpp (LAC) punugwd b
dhohti dwijuptinh Ynpbiph tjwqugnyb Yenbphg” pninp upawdwd-
Jtwn duwiwtwjwhwnywsdubpnud:

Uwupmwphg minnkunidp (return on scale, sxoHomust (omdaua)
om macwmaéba) thohlt dwhuptiph thnthnpunipniibbp G uhajué
wpunwnpnipjui dwyjwihg bpjupudwdyinm hbnwtjwpnud: Gnynie-
pinLt niuh dwupnwphg mumbudwi bphp mhuwl wénn, hwumw-
wnit L tjwgnn: Yann dwupmwph mambkudwa nhypnid dheht tip-
Jupwdwdlbn dwhptpp tjugnud &, hwunmwwmnith nhwypnod
dunud U wuthnihnpu npnpuwijh dudwtwuyhtt hwndwoéubph pu-
pwgpnuy, hul] Gjugnnh nhypnud wanud:

Yunnwmuwy dpgwlgnipjuit nijui  (perfect competition
market, pbiHOK cogepweHHOU KoHkypeHyuu) nijuyh Junniggwop L,
npp punipugnpynud B htbmlyw] hwnuwuhpubpny. 1) qgunpnutph
Juwawnnnubiph ubé pYupwtwl (bpwughg jnipupwigniph dwutw-
pwdhup 2nijuynud wyupwl thnpp £ np npuiighg ng dkyp sh upnn
wqnb] 2ntjuyujui quh Ypw); 2) thwmbuwlnygnia (wpumwnpu-
ph unwunwpuuwgnud); 3) niju Ununp gnpdhine b biph junspunnun-
ubiph pwguijuynipniy; 4) mEnEjuwynyzyut pupuiwt wipnnew-
Jwt hwdwswthnygyniy; 5) pnljuyh puwnuwignnubph wdpnnowljuit
nwghnuwnipniun:

Upgulguyhit phptiugh wwypuipikph uyuhwiigwiplih Ynpp
(perfect competitor demand curve, Kpueas cnpoca Ha npodyKyuro
KOHKypeHmHoU pupmovl) puugupdwl] wnwagquljut k, wyuhupt, hnpp-
gnuwluwi k: Sniljuynud gnjugwé quh ywpuquynud $hpdwn fupnn
E Juwownk] guujugud pwuwlh wypwup, uwuyt, tpb tpw Ynn-
dhg uwhdwuynn ghup pwpap b ondyuyuljuthg, wiyw tw sh Jupnn
Jwawnky ny th pwi:

Yupfwdwiylm hwmjwonid Junnwpwy dpgulgnipjui
ontjugnud gnpénn abninupynipyui ynndhg wpmwnpwiph ow-
Juwjih oyymphdwpugdwia Juwanip (profit maximization rule, npasuso
onmumu3ayuu 8bINYcKa co CMOpPOoHbl Pupmbl, GYHKYUOHUPYoujell Ha
pblHKe co8epuleHHOU KOHKYpeHYUU 8 KpamkKocpouHoM hepuode) npnp-

44



Ynud E uwhdwtwyhtt Swpuptph L vwhdwtwyhtt Gludnunubph hw-
Juuwpnipjudp, wjuhtupt, MC = MR: Rwuh np juwnmwpju) dpguygne-
Rt nijuynud wpmwnpuuph jnppupwasnip thwynp yutwnynud
E tnyu quny, pwuh np abntwpynipniutbpp wjuybu Ynywd ght
punniunnubkpu Gu (price-takers), uwhdwtwhtt Bjuinunp hwju-
uwp E quht (MR = P), htmltwpwp, whnypp wnwybjugnyuh E
hwugynud, Gpp MC = P: Uhllunyu dwdwuwy, Yuptwdwdltwun hb-
nwuljupnud abntwpnipniutbpn, oyumhdiwuwgukiny wipmwnpw-
ph owyuwip, Jupnn G0 unwiw] ntnbuwlwi whnyp (pdugh
nkuw), bk ghup pwpap t dhehtt Swuptiphg (P>AC), unwuw qpn-
Jjujut mtnbuwlwi puwhnyp, Gpb ghtp hwjwuwp Edhght Swhuphk-
nhu (P = AC), L unwunud Ynpnuumutp, bk ghupn dhehthg guop £
(P<AC):

Snljujhg hinwtwnt npnynudp juptwdwdbnm hwnjuwénid
whbwp E hhdugwo thup qubph W dhoht thnthnpuwljwt dwijupbph hw-
dUbkdwwnnipyjut ypw: 6ph P>AVC, wyw wuhpwdt)n b dtwy pndju-
nuy, bkl P = AVC, wyw hwjuwuwpuytu pwhwybnm b duw) pnuju-
jnud b hEnwtiwy, uvwjwyu bl P<AVC, wyyw wihpwdtpw t phy one-
Juwit:

Qiniwpynipjui  hwyjwuwpwlpnnipyniiap Gplupudwy-
Yt huwnjwonid (long-run equilibrium, pagHosecue ¢upmbt 8 dos-
2ocpouHoM nepuode) uwhdwuynud t npytiu thwynp wpunwnpuuph
quh, uwhdwtwyht Swhuptinh W thoht swupbph tjuqugnyu wpdt-
ph hwjwuwpnipnia:

P = MC = ACnin

vunhputip

1. Shjhtu Lupyp npnky E ubkthwlwiu hwgwpnyltnkuh wp-
wnwnpnipyniu pwgh: Yyu phqubup ujubnt hwdwp tw unhwuwo t
et fuwtinysh dkuketph wphuwmwipn, npnkn atpuw wphuwmnwywp-
an Jugqunud Ep wdiuwjw 5 hwquip nnjup: vw npnptig hwguwpny-
YtEnkuh wpmunpnipniup mbnuuyk] hp mwt wyut dwunwd, npp
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wmpwdwnph] bp Jupdwljuwnipjui’ npw nhiwg unwbwny wwpb-
w48 hwquip nnjuph swthny Jupawyawnp: Yyunuwdbtwyuhy, yuw-
hbunmwyht mwpwoéph pwguljuynipyui ywnmtwnny tw unhwyywd
Ep hwpliwtihg yupakp 2hunueyniy, nph hwdwp tw aput yéwpnud kp
wduwluwt 500 nnjup: Cwgwpnytnkuh wuwwmwipp Juqiwlbp-
whnt hwdwp tw qui] E wuhpwdbt)um pninp uwuppwynpnudutipn 10
hwqup pnjupny: Uwppwynpnuiubiph pwhwgnpédwu dudybwnp 5
wmwph £ Lunhwiunip wndwdp, phqubup Juqiwytpybine hudwp
Uw npnptig ogunwugnpdty hp ukthwwt fubwynnnueyniutpp 30 hw-
qup nnuph ywhny, huly dbwgwd 40 hwqupp Ytpguky pwilhg
Jupyny: Pwtanud wjwunubtph tjudnwpbpnipniup juqunud b
nwpbklwi 10%, Jupytph mnynuwnpnypn® 15%: Cwgwpnytnkuh
>whwgnpoiwtt wnweht mwupyuw Yyapgnud kjuwdnunp Juquk) 300
hwqup nnjup: Cwpdwnpltp munmbuwwuu pwhnyph swithp:

2. Mupnu Unwdup npnpkg pnnub] SS puljkpnipyniunud épw-
gnwynpnnh wphuwwnwupp b pugh] hp ubkthwwi upfwpwip: Gw
wubnt hwdwp tpwt wthpwdbyw k.

e Uptwpwiuh hwdwp mwpwoép Jupdak, nph Jupawune-
pInLup Yyuqih wiuvwjuia 10 hwqup nnun:

e Juwpak] dwwmnignnubip, unhwpwnukp, dbubketn W wy) wua-
twluqd: Lpwtg wyhiwmwywnpdp wduwwu Juqunud E40 hwqunp
nnjup:

e  QUbk] humbtphtph Juwhnyp, inhwingh uwppwynpnuiubkp
wyj] hhdtwlwu dhengutn, npnug punhwunip wpdbpn Y{wqdh 100
hwqup nnup: Pnnp hhdtwwu dhengubkph pwhwgnpédwu dud-
Ytwp 5 munph E:

e JAwph] pppwtwnnt dhengubph dwpuubpp wwpkjuu 50
hwquip nnjun:

e bpwlwiwgub] th wpp wy Swhuubn:

Phqubup ujubnt hwdiwp tw npnptig ogunwgnpédt] hp ubthw-
Jut pnuwynnnipniuubkpp” 80 hwiquip nnpunph swithny, hul dtwgud
140 hwqupp' pwulhg Jupy yepgukp AFutynud wjwunubtph Ghw-
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dnwpbpnipyniup Juqinud B mwptwi 15%, hul) Jupytph minyn-
uwnnnypp’ 20%: Upluwwnwiph wnweht mupyw wpryniupubinh hp-
dwt Yypw Guinunp Juquk] £ 400 hwqup npnpup: Capyunplbg
nunmbuwlui whnyph swihp:

3. bwwnwnyuw] Upgulygnipjut pniljuynud gnponn b ywhwon-
Jjugjwd pwupwpbnkl wpumwnpnn puykpniejut punhwunip dwju-
pbph $niijghwit nith htinlyw) mbupp’ TC = 2Q3 - 48Q2 + 300Q +
+900, npnbn Q-1 wpmwnpywd 1 thup mwpnnnipjudp mwpwukph
pwuwlu E: Npnpbp, ph np quuyht dhpwjuwypnud E wuhpwdbym dtn-
twpynyzjuup nunupbkgul] wupmwnpniyeyniup b hinwtw pnjuhg
Juptwdwiljtn hmwnywdnud:

4. Gphsubip wpnwnpnn $hpdwt gnponud E jumwpyuy dpguly-
guyht onijuynud: pw punhwunip dSwhuptiph $niuyghwin niuh hb-
wmlyw) alip’ TC = 2Q3 - 15Q2 + 40Q + 200, npntin Q-U” wpwmwnpywd
gnhsubtph phyt F hwqup hwwn: Snljuynud gphsh ghtip bl hwnh
hwdwn 10 nnipth B Opnpkp Juptwdwdltn hknwajupnud abn-
twpynipjut wpmwnpnipyu oupunhdwy dwywp, hvyhu twle npu
unwgwd pwhnyph/Juwuh swthn:

5. rnmwgpwd Juiph pndjut juwmwpyw dpgujguyht E: Yju oni-
Juynuwi gnpoéonud b «Pnipnuljw» pulbpnueiniup, nph punhwunip
dwupbpp punipwgpynud B htwmlyw) $niajghuyny TC = 2Q3 - 48Q?2
+300Q: by qubph Jwwpnuly yhwp E hwumwumyh ondyuynud, np-
whkugh puytpnieyniup hwjwuwpwlpnnipjut hwuth Gplupudwd-
JEun hwnyjuwonid:

6. Mwhwoénjugywd ninnh njuyuut wwhwugwpyp tkplu-
jugywd E Q,= 6000 - 20P $niuljghwyny, npuntin P-U" 1 (hinp mmwpn-
nnipjudp wwpuyh nnnh ghtt E huly Q-0 pnijuynud Jwwnynn
pwuuutpnh puwtwlp hwqupubpny: @hup hwpwupyuwsd £ 250 nnip-
1h kY mwpuwyh hwdwp: Snljut punypwigpynud E npyku thnght
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Upgniuwly: thpjuywugnigswjut $hpduwyh Swhupbph $niulghw ni-
Uh htnlyw)] whkupp’ TC = 2/393 - 4g? + 15qg, npnbn g-U° wnwhaht
abntwpynypjut wpnmwnpniypyut Swjw)u b Yuptwdwdiybn hb-
nwlljupnud pwh” puybpnyenia Ju onlyuynud: baswyt™u Yhnhuygh
njuynud aEntwpynygyniutkph phip, wut Wuwydwuny, np npwup
pnnpp gnynud Bu Eplupudwdlin hwjuwuwpwlpnnipjut dke:

7. Luljkpnyeyniup gnponud E jumwipjw) dpgulgnipjwi pnijw-
jnud: Cunhwiunip dwpupbph $niulghwi tbpluyugyus £ hEnlyug
Ytpu TC =300 - 36Q + QZ Ywptwdwiltn hwjwuwpwlpnnipjuh
hpwyhtwynud puybtpnygyniup unwiunwd t 400 dhwynp pwhnype:
Npnptip abnuwpynipjwt oywmhdw] wipmwnpnipjuu Swjwp b ww-
nwitiph onijuywjubt ghtp:

8. Uwuwnwljubph pniljut punipwugpynud E npytiu puguipawly
dpguljguyht: LEplujwgnigswjuu puykpnipjuu punhwunip dwu-
phph $niuljghwt niuh htknlyw) mbupp’ TC = 0,593 - 22 + 4q: Uwu-
wmwlih njuyulut wwhwiupwplyp ubpjuyugyué b hbwmlyuwyg
dniuyghwyny’ Q, = 4800 - 6P: Npnphip, ph pwtth piykpniype)niu k gnp-
onud onljuynud, nppw’t b jnupupwitynip wnwdht puyEpnypyu
hwjwuwpuwlpnnipjut ghip b wpmwnpwuph dwjwp Eplupw-
dundjtnn hEnwuywpnud:

9. Lulkpnipiniup gnponud £ juwmwpyu) dpgulgnypju pniju-
jnud: Yuptwdwdybhn hbnwuljupnud thoht thnthnjuwlwt dwhuphb-
nh $niujghwts £ AVC = 5 + 2Q: Uypwiph ghup 20 thwynp E: Up-
nwnnnipjuwt oywhdw] dSwyjwih YJhwmnud pubpnyeyut Ynpnwunp
Juqunud E -100: Npnpkp puybpnyejut $hpuywd dwhupkph sunhp:

10. Ywwnwpuw) dpgulgnipjut nitjuynd ju 100 puykpne-
P’ punhwunuyp dwpupbph unyu $niulghuyny, npt niuh hwmlyuy
wmbupp’ TC = 10g3 - 2092+ 5q + 40: Npnpbp ontjuynud yndjuywlwi
wnwyewnlh guughtt wnwaquwunipyniup (EF), bphk qutiph twlwp-
nwlp yuqunud £ 10 dhwynn:
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Fhvw 5.

Ny Juwmwipjw Ypguljgnipjua ynilju:
Ukuwpunph W ojhgnuynjhw: Uktwpunphwjhu
ipguljgnipinia b dnunwunuhw

Yuuwpjw) Upguljguyht onitjuyh phpnieniuubtpp: Snljuyw-
Jutu Junnigwéph dlip punpnpnn swithwuhpubpp: Ununph funspu-
nnunubkph puunhpp: Snlyuyujut junniguédpubph hhdtwjut nk-
uwlubpp Juuwpyuw) dpguljguyhtt onju, dwpnip jud gnun db-
uwpunph, ojhgnunihw, dhktwpunphwjhtt Upguljgnyeinin wipwnwn-
nwiph nwppbpuwliwdp: Ununwunuhwi' npybu qunpnh ondjuyw-
Juwi hyhuwuniypyub al:

Utktuwpunphh mtmbuwui punypp b mtuwlutpp: Ukuw)unp-
hwjht hpjuwunyejuwu wnpjnipubpp:

Uwpnip (qnun) dhauwpinph: Uktwpunphwjhtt wpmwnpwuph
wwhwupwpyp: Uhktwpunphwjht pujbpnipyut uwhdwuwyht Gluw-
Ununp: Swhnyph dwpupdhqugnud dkbw)unphh Ynndhg: S6w-
wwwuibtpuht b hwipwhuwyuljuit dbjuwpwunygynia: Uktw-
2unphubkph quwgnjugiwt hhdtwlwi Ywunup («pnip dtwwmp» Ju-
untn): Unwewnlh Ynph pugwluyniypgyniup dktwpunph $hpduyh
hwdwp: Ukuwunphwyht pwhnyph punypen:

Cwpliwt wqnbgnipniup  dkuwpunphh  hwjwuwpulpnnt-
pPjul Yypw: Gpynt jud wgkih gnpéwpwutbp niukgnn dktwpunp-
hwjht puytpnipyut hwjwuwpuwlpnnipniun:

Puwlwl dtuwpunph: Rtwljwt dkuwpunphubkph gnpéniubine-
Pyt Jupquynpiwu hhdtwuwu jutnuubkpp:

Quwyht himpuwljwunieniun npytu dhktwpunphwjhtt hyhuwunt-
PJult hpwjuwuwgdwu theng: Unweht, pypnpn b bppnpn mkuwy-
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ubiph quuyht hnmpujuiunyeniu: dudwuwyh dke quuyhtt juwmpuw-
Juwunygynit: Mhuwht  ywhwipwplh dudwtwjuhwnyuodnid
quuyht umpwlwunyeynit: Gpypwnunphy vwjught: Ywwwlgud
Jwéownpubip: Uypwipubkph qubwnp thwpbpnud:

Snljuyh dhktwpunphugiwt munmbuwljwt htmbwupubnn: Uk-
twpunphh gnpéniubnip)niuthg wnwewgnn hwuwpwynipjut gnun
Unpniumtbip Jud «dbnwd pup»: X-wuwnpyniuwybmnyeyniu:

Ukuwpunphukph gnpéniubnyejut jupquynpnudip® opkuu-
npwlwt thpngunnufubip, mumbuwljuw thgngunnuiubp:

Orhgnynihw’ hwfwignpdwlgnn Ju@wnnnibph pnijwé W nnin-
wnjhwt npybu npu hwwnndy nhyp. hwykgujupgp b mwpwoyuw-
onipjniup, hhuwjwt ywwmbwnutpp: Jwppwghdp quh b wpunw-
npnipjut dwywih tjuumiwdp: Upgulgnipjuit wnwybjuybu ny
quujhtt punypn ojhgnwnihuwh wwjdwuubkpnud: Othgnwnihwyh
quuwgnyugiwt nwqiwyupniyyniun: Othgnwnihwt fuwnbkph wnk-
unipjuwt mbhuwulynituhg: «RFwtumwpljuih Gpypunputpnpy:

Cudwgnpéwlyguyhtt Juppwgdh dnphjutip. pwugwhwym hwiw-
awjunipnit’ jupnbubp, (nun hwdwaw)tnyenia’ qutph wnwenn-
nnuy, quuwgnyugiwt wpghjwthwliwu dnnbpi: Ny hwdwgnpowly-
guyhtt Juppwqgdh dnnhjubp. wwhwigwpyh Ynupjud (fuquwd)
Unp, gtiphptunn nhpp nitkignn $hpduyh dnnby:

Uhoh hwjuwuwpwlpnnipyniu: Uninunjh nnunwnihwh dnnbp,
Swulbpkpgh Unnkp, Aipmpwuh dnnbn:

Sniljuywjut hyluwtnipyut swthdwt hunkputubkp: CR-3 hunkp-
up, Chpdhunwy-Chpdwh hunbipup, Lipubph hunbipup, Ruh h-
nbpun:

ULiwpunphuyht dpgwlygnipnitu: Ukuwpunphuwyhtt Upgulgne-
Pl wnjuniypyuwt yuydwiubkpp: Uypuwiph nmwppipuynuin’ np-
whu ynljuyuwljut hphuwtnipyut wnpynuyp: Uypwitph mwppbpuly-
dwl punypu ni nbpp: Mwhwupwnn dtktwpunphwjhtt dpgulygne-
Pt yuyiwuubkpnui: Yuptwdwdlbm W Epupuwduniyjtn hbnwt-
Jupnud dttwpunphwyhtt dpgulgnipjut nitjuynud akntwplyne-
pjwll’ wpmwnpnipjwl owywmhdw] dSwjwih b owyywmhdw] giuth npnynud:
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Uktuwpunphwhtt dpgquljgnipjui ynljuynud wpnyniawybwmnipjut
huunhpp, «dbnwo puph» suthnuip: Ny quwyht dpguygniypnia
gnjuqry:

Uninwunithw: Gunwpjw) Upgulyjguwjht onitjuynid qunpnh ow-
whdw] punpniypjut dnpkh b dnunyunuhunh owywhdw] ptnnpnt-
Pyt Unnhlh hwdbdwmnipyniup: Ununwunuhwjh ontjuyujut hp-
huwunipyut wnpyniputpp: Ununwyunuhwjh pndjuyuju hpjuwunt-
PINLuhg gnjugnn «dtnwd Ynpnuuntbpy:

Cwlhwdbiwpiunphuyhtt opbitiunpnipynil: Shpdwuh wywunn, Yiby-
wnuh opkupp, Mnphtunu-Nkputih opkupp, Ukkp-Utdnykph jpw-
gnuip: Cwljudttwpunphwjhtt opttunpnipyut wdkphljuwu b Gypn-
wuwljwt Unnbjubkpp:

Twuwjununipyniaatph wyui

1. Sndjuyulwit Junnigywéph hwujugniypniap: Oy Juunw-
njuy dpgugnipjut yniljuttph mbuwlubpn: Ununph funspunnun-
ubp:

2. 9nun dkuwpunph: 9nun dktwpunphh uwhdwbwht Ghw-
Ununp hwtpwhwulwi b gdwyuntpuwht wpmwhwjnnipne-
up: Upnmwnpnipjuu swjwip b oyymhdw) ghup dktwpunphh Ynnihg
2whnyph dwpuhdthqugiwt yupuwquynd: Yuptwdwdljtm hwjw-
uwpuwlpnnpjuit hwibtdwnmnipinit junupw] ipngulgnypjuu
gnin dkuwpunphh pnijuikph hwdwp: Uktwpunphutph gnpont-
ubinipnithg wnwewgnn «iknwd Ynpniuntbpy:

3. Puwjui dktwpunphubp: Uktwpunphh hwpynuip bk hwjw-
uwpuwlpnniypjut thnthnpunigniup: Gpyne jud wykh aEnuwnpyne-
pynLuubp niikgnn dktwpunphh hwjuwuwpwlpnnipniun:

4. Quuwyht ppnpwlwunipyniup bk npw mkuwyukpp:

5. Othgnunjhwt’ npybu ynijuyuwut junniggudph mbuwl:
Cudwgnpéwjguyhtt b ny hwdwgnpéwyguyhtt yuppwgsh dnnh-
ubip: «RFwtmwpljuh Epypumpwupny:
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6. UkUwpunphwjhtt dpgwljgnipniup’ npybu ny Jumwpywg
dpguygnipju nljujh mbuwl: Ywptwdudjtn b Gplupudwd-
twn hEnwuljupnud dktwunphuwyhtt dpguijgnipyut pnljuynud dtin-
twpynipjuit’ wpmwnpnipjut oyywhdw] Swjwih b oyywnhdwy qup
npnynuy:

7. Ununyunthw: Ununwunthwjh guiwt oyympdw) dSwjwih b
hwjwuwpuwlphn quh npnynud:

8. Cwljuittwpunphwjhtt opkuunpnipni: Cwjudkuw)unp-
hwjht yupquynpdwt dnnbjubp:

Utdhuwpubtph wyut

1. Owunhdw qup b wpnwnpnipyut owywnhdw] dSwjwih npn-
onud Ukwpunphwyhtt abntwpynipjwi Ynnihg ywhnyph twpuhih-
qugiwt wyuwydwiubpnui: «Uknwé Ynpniumtbphy gnudwph hwp-
Juwply: Lepukph huntpuh hupyuwpyp b dkawunphh wipmwnpuuph
wwhwupwplh quujht wnwaqujuunipiniup:

2. Uh pwuh gnpéwpwuubp niubignn dktwpunphp wpmuwnpne-
Pl oyynhdw Swjwjubkph b qubph hwpywuply: Cupluwyht pnh Yb-
npwpwhuiwu hwpyupyp dkuwunphwyhu pultpnigyut hwpdun
wuwpwguynud:

3. Gniljuyh mwppbp hwnywsdubpnud wpunwnpnipjwt owwmh-
dw Swjwubkph W qubph npnpnud” Gppnpn mbuwh guughtt pmpuw-
Jwunipjut jhpundwt yupwguynud:

4. Yniwnunjh hwjwuwpuwlpnnipju hwpyuwplyp: Othgnwnihuwm
$hpdwitph hwjuwuwpulpnnipyut hwyyuplp” upubjuwht ghw-
gnjugdwt nhypnul: Cwjuwuwpulpnnipyut hupdupyp” Suwlh-
ptingh «wnwehtt pwjth wnwybnipjui» dnpbnud: Cwjwuwpw-
lpnnipyniut pum REpunpuith:

5. Uktwpunphwjhtt dpguygnipjut nijuynud aEntwpyne-
Pt Juptwdudijbn L tpjupudwijbm hwjuwuwpuwlpnniejut
hwpuinl:
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6. Owywhdwy qup b qudwh dSwywih npnpnud” Untunuunthunh
gnun pwpklbgniypjut dwpuhtihqugiw nhypnid:

Chitwlwt hwuljugnipyniuubtp

Ukiiwpiinphp (monopoly, moHonoaus) ny jumnwnpju] U pgwljgne-
Pyt ynituyh ale E, nph phwypnid pnijuynud wnljw G Ukl Juwnnn
L Ut6 pyny qunpnubin: Gyuybiu Ynsgud «gnin dbtwpunphh» onujut,
nnp hwgunby Ehwinhynud gnpdtwjuiunwy, niuh hbwmlyw punt-
pwanpbpp. thwwnwpp wpmwnpup, npp yntbh dnnhy hnpuwphng-
ubip, onju dnunp gnpédbnt puwpap ywwnubyubp, pwhnyph dwpup-
dhquguiwi tywwnmwlny quh jupquynpiwb htwpwynpnipniu:

Stunmbuwghnuwljut gpujuiunipjua by wnwudtwgund ku
onilju ununp gnpobnt hknlywy junypunnunubpp.

1) whwnipjwl Ynnihg mpuwdwnpynn gnpénitubnipjuwt npnw-
Uh wkuwlh (thgkughuyh) pugwnhy hpwyniuptiph wnjuynieynid;

2) ny yipwpuwnpbh jud hwgquginun nkunipuubkph ubthw-
Jwunipniu;

3) hinhuwluwjht hpwyniuph bk wipmnuwgpbph wnuwynipyniu;

4) npujut jud Huwluwt Ywu)wmwph Epblmh wnjuynipiniy;

5) ng $npdwy wpgbputp (Wpgujhgubph nbd wwypwph wtoph-
twluwt tnuuwyukp):

Cuwpyh wntbny wyt, np dkuwpunphp pnijuynud dhwl pwnu-
gnni k, npw wpnwnpwiph ywhwagwpyh Ynpp ondjuyuljut ww-
hwupwnyh Ynpt E' puguuwju phpnipjudp: Ujg hull yuwmbawnny
dktwpunph $hpduyh vwhiwuwyhtt Bjudininp tjugnud E: Mwhw-
ownpyh qdéwyhtt Ynph phwpnid uvwhdwiwyhtt Bjudnh $niulghw
ujugnui E Epynt waqud wykih wpwg, pwt nijuyujut ywhw-
ownlh Ynpp: Yyuythu, beb ondjuyujut ywhwupwnyh $niajghu
niuh htnlyw) mbkupp’ Q4= a - bP, wyyw ywhwipwpyh hwwnwnpa
dniujghwt Yniukbw htmlyw dup' P = a/b - Qa/b: Lowwwlytny a/b
npuybkiu ¢ b /b npuitiu d, ywhwupwpyh hwjunwnpa $niaghw fu-
nbh E gputgh] hbmlyw) Yepy' P = ¢ - dQq: Yyuwhuny, hwiwuwnt
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tlwinh $niayghwt Ypunniih hbmlyw) mbupp TR=Px Q = (¢ - dQa)
x Qa: Chmliwipwn’ MR = ((¢ - dQa) x Qa)' = ¢ - 2dQu:

Cwhnyph vwpuhdhqugdwi juinip dkiiwpianphh Ynndhg
(profit maximization rule for monopoly, npasuso makcumuszayuu npu-
6bL1u co cmopoHbl moHonoauu). Uktwpunpht wnwybjugnyuh E
hwugunuf puwhnypep MC = MR Juwunuh hhdwt Yypw, wyuhupt, uwh-
dwiwhtt Gjudnh L vwhdwtwyht dwpuptph hwjwuwpnyepyut
wwpwgwjnui: Lwuh np dktwpunphh uwhdwtwhtt Gudnunp
wwgnn niughw E, wpnmunpnipjut Swjwih oyumhdwjugiwu
Ytwmnud uwhdwtwyht Bjudnunp dhpn guop b quhg (MR<P): Qnun
dkuwpunphh b juumunpuw) dpgulgnipjuu yndjuh hwjwuwpw-
lpnnipniuutiph hwdtdwwnmnipeniun gnyg t mujhy, np dktwpunp-
hwwhpne Ynnihg uwhdwtwé qukpp pupan &u umwpyuy dpguly-
gnipjul nitjuynud albwynpynn hwjwuwpwlphn qutiphg: Ukuw-
2unph $hpdwt wyuwbu Ynsywd «ghtt hunpnnu» t (price-seeker), hu-
sh wpryniupnud Gw ghtip huptnpnyt Euwhdwinud wnwybjugny-
uh hwugublny mumbtuwui pwhnyph swthp: Uhlunyt dudwuwy,
dhuwptunphwjhtt puybpnyeut wpmwnpnipjui owwhdw] Swywip
wyth guodp E, put junwpjuy dpgulyghtip:

Uhktwpunphh pnijuyujutt hpluwunipniuap juhujwsd E hp wip-
mwnpwuph wwhwiswpyh quuhtt wnwaquljwunipeiniuhg: Uhle-
unyu dwdwtwl, hptug wpmwnpwuph ghtip uwhdwukihu dktwp-
unphwjhtt puybpnipyniutitpp guugnyugdwi vke ogumugnpénid G

«pne dwnh Juunup» (rule of thumb), npu niuh hkwmlyw alup.
P-MC _ 1
P IEf

Uy hul] yuwmtwnny dkuwunphwyht puykpnigniap Wuw-
whu gnponud £ ywhwupwpyh Ynph wjt hwnywénid, npp guuynid
Eywhwtpwnpyh quuyht winwaqujuunipjui -1 wpdtp niukgnn Yk-
whg pwpap:

Ojhgnuynihwi  (oligopoly, oauzonoaus) wuljuunwp dpgul-
gwjht 2nijuyh mbkuwy E, npnbin gnponud G th pwuh wpmwnpnn-
ubip: dninuwnihwi (duopoly) olhgnunihwyh hwnnuy ntwp E, tpp one-
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Juynuf wnju E wypwuph Gpint wipmwnpnnubtn: Gnynyezyniu nioka
dhwwmwnpp wypwipibp wpmwnnnn ojhgnwynihwukp, huswybu twl
wnwppbpuuwo wypwupubhp wpnwnpnn othgnwnjhwubp: Sunp-
hhy npw, np ojhgnwn) puytipniyeyniuubiph ntjuyuwjuwt fwutwpw-
dhutbpp pujwlwuht ks KU, tpwig quugnyugdwip Yyapwpbpnn
Jwppwghoép thnpujuiudwd b Othgnunjhumbtipp ny dhuyt dpguws-
Yhgubkp kU, wy] thwdwdiwuwy jnin gnpépuybtpukbp:

Qnjnipinit nlukt othgnwnjhunmubph Juppwgdh hwdwgnp-
owlguwjht (Ynnwybkpwwmpy) b ny hwdwgnpdwlguwyhi (ny Yynnuybpw-
wmhy) dnnkjubp: Cwdwgnpéwljguyhtt yuppwgoh unnpbjubkpp ukpu-
nnud &I Jupunbkh albwydnpnudp, (nm hwdwadwjunyeyniip, npp Yny-
ynud E bl quuyhtt wnweunppnyenia b quph wpghjuthwynuin:
Ny hwdwgnpéwlguyhtt Juppwagdh dnnhjubpp tkpwnnud B wo-
Juwhu quugnjugiwt b wpmwnpnipjui dwyjwjukph dnnb) (-
hwtgwnyh luquéd Ynph) b giphzunn nhpp niikgnn puykpnipjwi
unnhy:

Ukauwpunphughii dpgulygnipyniiip (monopolistic competition,
MOHONOAUCMUYecKasl KOHKypeHyusi) ny Juumwpw] dpgulgnipjut
nijuyh dh mbuwy k, nph nphypnud Jubéwnph dwjwjukph hwdwn
Upguygnud &u wmwppbpwlyjwsd wypwiph Jubwnnnubpp: Uktw-
2unphwjht dpguygnipniup tdwunygynittkp niuh hiswybu fuwmw-
nu] Upguygnipywt pnijuyh, wytybu b dkuwpunphh hbn: Ywunw-
pjuy dpgulgnipjut niljuyhtt tdwiynn wnwiduwhwwmlynipniu-
ubip. dko pyny wypwip Juawnnnibp, niju dnunp gnpobni
gwon wunnabpukp, tpjupwdwdybm hbnwialjupnid minnbuw-
Yqwit pwhnyph pwgwlugnipnia: Ukuwpunphhtt tdwuynn w-
nwudtwhwwnynipniuubp. pntjuywljuwii hp prwiint pyuil wnljugni -
pnLl, wypwipiabph Gjunndwdp wwhwigwplyh puwgwuwlui
plpnipynii nLikignn Ynp b jupfwdwidylim hunnjwonid qppw-
hnyph unwgniy: Ujuntudkuwuhy, dktwunphwjht dpgulgh pni-
Jujwlwt hppjuwtnyeyniup thnpp E h hudibdwwm dktwpunphuwjht pu-
Ybepnipjut’ onljuynid Jutwnnnubph dbd pwtwih yuwwmwnny b
wuydwiwynpjwd b wpmunpuuph mwppbpuljdudp b npnpwijh
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Jwéwnnnp hp wpmwnpuiph tundudp Gwiwywnynienitb-
nh wnuynipjudp (nwppbp wpmwnpnnutph dnn tdwtwnhy
wwpwiptbpp jupnn Gi wwppbpydt] npuh dwyjwpnulng, wpt-
pwynpiwp, nhquyuny, yjuwbwnph tnwuwlyny, Gpuphuhpwjht W hk-
wmbpwyhuhpwjhtt Swnwynipniutbph wnjuynipjudp):

Yuptwdwdlbn hwnywonid dktwpunphwjht dpgugnipju
mijuynud gnpénn pulbpnyeyniup Jwpuhdhqugunud b ywhnypp
MC = MR jwunth hwiwawju L unnwunud £ ghppwhnype, nph swthnp
wuwjiwuwynpynd £ wpmunpynn wypwiuph ywwhwupwnpyh quw-
Jht wnwaquwinyejui wpdtpny' (wyuhliplt’ nppwitt guidp Ewnwa-
gujuunipniup, wyjupwi Ukéd b abntwpynipjui pniljuyuljui hy-
huwunipyniup): Uwuwyt, Eplupudwdltnm hEnwuljwpnud yuwhw-
swnlh quuyhtt wnwagqujutnieniup thnpuynud £, L wmypwupubph
wwhwupwnpyh Ynpp thnpunud E ghipnipyniup, hush wpyniupned, tpp
MC = MR, hwjuwuwpwlphn ghip hwjuwuwpynud Edheht punhwunip
owpuptinhu (AC), nph wpyniupnud, kpupudwdbm hwnyuondy,
dhtwpunphwjhtt dpgulgnipjui pnijuynud qunuynn abkntwnpyne-
pynLuubpp qunyuijut mtnbuwljwt pwhnyp G unwunud:

Uninyunithwli  (monopsony, MoHoncoHusi) ny Juunwpju]
Upgugnipjui pnitjuyh ale E, npnkin pnijuynud wnlju o wwypwup-
ubkph puqiuphy yutwnnnubp  dkYy qunpn: Fonpmt wyu mbuwly
onitjuynud niuh pnijuywuit hpfuwinieinia b jupnn Ejupquynnpty
ghup' qnun pwpbibgnypjut dwpuhdhqugdwt tyuwwnmwyny (net
value - NV): Qnun puptltgnipejniup hwjuwuwp £ hwdiwpuiwnt pu-
ntybgnipju (total value - TV) L hwiwpuwnt dwhuubkph (total
expenditure - TE) mwnppbpnipjuin:

Ununyunthunwwu puytpnipyniup wnwybjugnyuh £ huug-
unud qnun puptybkgnipniup, tpp vwhdwtwyhtt pupkltgnieniut
nL uwhdwtwyhtt Swhuubpp hwjwuwp Gu. MV = ME (nyjw) wpdhpub-
np hupywpyynud Gu. MV = TV' W ME = TE'): Uhllunytu dudwtiwy, Un-
unwunuhunh hwdwp vwhdwtwyh Swhuubph Ynpp g nwd Ewnw-
swinyh Ynphg ykpl-dwhy, huy hwjwuwpupnnipjuu ghup uwhdw-
Ynud £ wiybjh guén, pwt jumwpyu) dpguljgnipjui pnijuynud:
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Piwljui dhliiwpanphp  (natural monopoly, ecmecmeeHHas
MoHonosus1) Ukuwpunphh mbuwy k, nph nbypnud onitju dnunp gnp-
ohnt wwwmubkpubp G unbndynud Ywupmwph qquith EbElmp punp-
hhy, npp gnyuunud E onijuyh mwpnyniiwynipiniithg juhijwsé:
Sumbunypjut wyu Gnintpnud, npnugnud gnpénud ku phwjwu vk-
twpunphubkpp, wnwiudtwhwwmynipini £ hwiunhuwunud $hpujusd
owpuptinh pwupap dwjupnuyp juptwdwudjtn hwnywoénud, npnug
owdynuip htwpwynp Edhuwyt uyunnnubkph dGé puwtwljh wnjuynt-
Pt yupwguynud: U hul yuwmtwnny munbuniypjut wju mhwh
ynuntpnud dpgujgnipiniup munbuwybu wuowpyniawybn t:

Qiughit pmpwlwaniyniiap (price discrimination, yeHosas
duckpumuHayusi) muppbp uyunnnubph hwdwp dhwwmwpp wp-
wnwnpuwuph dky dthwynph nhiwg mwppbp qukph ipwtwlnud £, npp
wuydwiwynpywd sk dSwpupbph mwppbpnygjudp: Stwjht unpuw-
Juunyeyniup htwpwynpnipnia £ mwjhu dkdwguk] dkuwpunphw-
whpng Ynnihg unwgynn ghppwhnyph suthp” wuwydwiwynpwd
wju hwuquiwupny, np wjt pninp uywnnnubph hwdwp d6Y ght sh
uwhdwuny, L wynuhuny juntuwthnud £ Juwéawnpubph dwjwjubkph
wybjugiwt tyuumwlny ghup tjugtkgubint wuhpwdb)mnipnt-
Uhg: @njnipyniu ntukt quuyhtt pnpwlwuniypyut vh pwth mbkuwy-
Ubp” wnweht mbuwlh qhwjht ppwmpuwlwinye)nil, Gpypnpn nhuw-
Uh quuyht ppmpujuunyeniy, tppnpn mkuwh guuwght pnpujw-
unyeinil b dwdwuwlh uke quuyht ppuinpujutnieyniu:

Unwohl mbuwlyh quughl ponpwljuwiinipyniup (first-degree price
discrimination, cogepweHHas yeHosas duckpumuHayus (yeHosas duc-
KpuMuHayusi hepgozo poda)) nu wnwykjugnyu ghup vwhdwubne
ynwlyuhwtu k npp jnupupwtynip qunpn ywunpwuw b gawnby
wypwuph jnipupwiynip dhwynph hwdwp: Gju mbuwlh qowght
hnpwwinipjut nhypnud  dkuwpunphwyhtt - puybpnueyniun
jnpugunud Euywnnnujuu wdpnne wykigniyp, hull uwhdwiuwhu
tuwdninp hwjwuwp £ quptt b vwhdwuwghtt Swpuptpht (MR =
MC = P):
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Gnypnpn mbuwlh quuyhli pmpwlwianipiniip (second-degree
price discrimination, yeHosasi duckpumuHayusi 8mopozo podd) nw
unytu wypwupubph hwdwp mwuppbkp qubph vwhdwionudu £ juiu-
Jwd quynn wypwpltiph putwyhg:

Gppnpn mbkuwlh quught ppwiljwinipiniin (third-degree price
discrimination, yeHosas OJuckpumuHayusi mpemwvez2o poda) nijuyh
mwnppbp hwnjwsdubpnud wypwiupubph hwiwp wwppkp qubkph
uwhdiwunuit £, npnug punpnipiniutt hpwjuwuwgynwd £ ywhw-
ownlyh quuwjhtt wnwaqujuunieniihg Gukny: 6Gppnpny mbtuwyh
quuwyht ppnpujuunipjwu hpujuwitwgdwt dudwtwl wnwuatwg-
unuwd ku «puilp» W «Edwt» ynijuibkpp, npnugnd yywhwugwplh
quuwyht wnwaquluinipiniup hwdwywwmwuhiwtwpwp pupdp
guon k:

dJwilwiwlught  pjunmpwlwbnipinia  (intertemporal  price
discrimination, yeHogas duckpumutayus 8o epemeru) duiwawjuyhtn
quuyht unpwjwunyejut Enejniup uywnnnubkpht pupap e guon
wuwhwiywpl niubgnn fudpbph pudwubiu B ulqpiwlui ppwitinud
puinan quh uwhdwudwy, wytnthtnl npw hpkgdwt hwpyht:

«Ubtnwo pup» (deadweight losses, «mepmabili 2py3») nu hwuw-
nwlnipyjut pupkitgnipyut Ynpnuunubpt b, npnup wnwewunid
KU mumbujwpnn unipjljnutph dnwun pnijuyujuia hyhuwtniyepyut
wnluwynipyniuhg b ppwithg pjunn phpwpumwnpnyeyniuhg W, npybu
htwmliwtp, phpogumugnpéywd wpumwnpuywi hgnpnypyniautph
wnluynipniihg b phpuywnnuihg juunwpyw) dpguljgnyejub yne-
Juyh hwdbiwwn qubph wybih pwpap Jwjuppuyh vwhdwadwa
wwwmbwnny:

Uniniimjh hwjwuwpwlpnnipyniin (Cournot equilibrium, pas-
Hogecue no Kypno): Uninunjh dnnhp tjupugpnud E puybkpnieniu-
utiph Juppwghép nnunynihwyh ywjydwuubpnud: Cum Yninungh dn-
ntith, Jnupupwynip nninwnihum pulkpnyeyniua ghnh ntjuyujuu
wwhwupwplyh $niuyghwi, b bhpdwubphg jpnipupwiynipp npn-
onud B wpmwnpnipjut swjwp” hhduybng dpguwlhg piybpnuyejut
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wnpunuwnpwiph dwjwh dwuht Gupunpnypjut Ypw, hust wpmw-
gnynud E wipdwquiupdwt Ynpkpny:

Cmuwpliplipgh hwjwuwpwlpnnipynii (Stackelberg equilibrium,
pasHogecue no IImakeavbepey). Cumuphipbipgh dnnkp unyuwbu
ujupwgpnud £ pubpnuyeyniuttph Juppwghdp npnunwnihwyh wwy-
dwuubpnud: Cun Swwpbiptingh dnnhjh, jnypupwiynp nninwn-
lhuwn pulbpniyeynita ghnp nljuyujut ywhwuewpyh $niuyghw,
uwluwjt, h mwppbpnyeinia Unwnungh dnnkih, puytpnyesyniuutphg
dblju nituh wyuybiu Ynyjwd «wnweht puyth wnwybnyesyniupy, wy-
uhUupt wnwehtt E npnynud wpunuwnpnyegyut wyu dwjwp, npu wnw-
ytjwugnyuh Ehwugunid hp pwhnypp, huy Epypnpn $hpdwtt npnpnud
E pnqupyiwit owywhdw] dwjwp bjubny wnwehtt $hpduyh po-
wmnnip)niuhg:

Phpmpwith hwjwuwpwlpnniynii (Bertrand equilibrium, pas-
Hogecue no bepmpauy). busytiu L Uninunjh Unnknud, ojhgnunihwjh
wju Unnbnud Phpdwnkpp wipmunpnud &Ba dhwnwpp wypwupubip:
dhpdwubtiphg jnipupwynipp \pguyjhgutph ghup hwuwmwwnniu b
hwdwpnud, e pninp $hpdwttpp dhwdwdwtwy &u npnynud b, ph huy
ght uwhywuk] wypwuph hwdwn: Yyuwhuny, wipnwnpnipjui dw-
Juwubph thnfjuwpbu $hpdwubp punpnud o qukpn:

Lapabkph hiimbpuil (Lerner index, undekc JlepHepa) wujjumwun
Upguljgnipjui yniljuyh dwutwyhgubkph Ynnihg vwhdiwiugnn wy-
pwiupubkph quph Uk uwhdwuwyht Swhuubph tjundiwdp qubph gb-
puwquugdwt dwutwpwduh gniguwuhytu E: LEpukph hunkpup hwp-
Junyynui £ hnlyw pwbtwalny

P-MC _ 1

L=——=——
P |ER)]

Ltpubtph hunbkpuh wpdtipp mwwmwuynd £ 0-hg vhusl 1 uwh-
dwiutbpnud: Nppwt Unwn Euyt 1-hy, wyupwt wybjh dké dktwpunp-
huyht hpfuwtnie)niu niuh pujepnyeynian:

Chpdhunwy-Chppdwith himbipu (Herfindahl-Hirschman index,
undexc T'epdundaasi-Xupwmana) nljuyh Yhumpnuwgyudnipju
wumhtwuh swthwuh) E: 8nigunhpp hwpywpyynud E npytu wnw-
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ahu Phpdwubkph ntjuyuju fwutwpwdhuutph pwnwlniuhutph
gnuiwp (mnynutbpnyg wpmwhwynywd):

HHI = 512 + S12 + ... + S\?,
npubin S-p UkY $hpdwgh rnljuyujut Ywutwpwdhuu b, N-p* one-
Juyh wyn nunud phpdwubkph pwtwlya t:

Rhljuh himbpu (Beine's index, undekc belina) uwnhiwuynud t np-
whu puytpnypjut puwhnyph (qnun Ejudmh) W tpuw wmhyubph
wndbtph hwpwpbpuwlgnipenit, wjt gnyg £ mwhu wpmwnpnipju
by Ukpnpywd jnpupwtynip npudwljut thwynph yepwnwpan:

unhputp

1. Uwujulwu uutunh pnljut tkpluyugyws Eukuwpunphwyhtu
puytpnipyudp: Utunh nljuyujut yuwhwiupwnplt wpmwhwjwn-
Unuwi £ Q,= 3000 - 6P $niulghwyny, npntin P-U° 400 gpuiwing
uliinh wmnuhh ght £ nnpny, huly Q- mnuhtiph pwiwli k: LOyb-
nnipjwl pinhwunyy dwhupkph $nitghw nith hbnlyw) wmbupp’
TC =4Q2%+ 50Q + 300: Npnpbip pujkpnipyut wpmwnpniejwu Swjw-
In, nph nhwpnud pwhnypnp hwutnud £ hp wnwykjugnyt wpdbpht,
2whnyph dwjwp, hwjwuwpwlpnnipyui ywjydwuubpnid ywhw-
swnyh quuwjhtt wnwaquljuinyeyniup W yntjuywluu hphuwinyejut
dwlwprpuyp:

2. «Outiqu» nhinuagnpdwwi puytpnieniup mbnwyht wuqqu-
jugiwt hwdiwp twhiwnbujwéd nhnuiheng wpmwnphne pugu-
nhy hpwyntup niuh: Cwjwnth £, np wpmwnpuuph hwintw ywhw-
swnln géuyht k, b pukpnygniup uwhdwub) Ewyu nphnudhengh hw-
dwn ghup Ut mnuhh huiwp 1000 nnippne suthny: Mwhwupwpyh w-
nwaquljuiuniypyniut wju quh ywpuquynud juqinud £ E, g =-5:

Uwhdiwuwjht éwhupbkph Ynpu nituh hbnlyw) mbupp' MC =5 +
20Q: Unwgh’p ninuihgngh wwhwbgwnyh Ynph $niuyghwi, hiy-
whu twle $hpudwéd dwpuptiph wpdbpp, teb puytpnieniup gpnjw-
Jwt munmbuwljut pwhnye Eumwinud:
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3. N pwnupnid X wwypwuph pndjut tbpuyugyus b dkly dk-
uwpunphuwyht puybpnypejudp: Oywmhdwy Ytwmnwd pulbpnyeyniup
unwunud £ 200 thwynp pwhnype: Utq hwynth £, np wypwuph ww-
hwupwnp géuyht E: Mwhwipwnyh quwyhtt wnwaqujutnyeyniup
wpuuwnpnipjut dSwywh owwhdwy Yannud hbwmlywa £ Eg =-5:
Lulbpnyeywt uwhdwbw)ht Swhuptph Ynpp hinlywo B MC = 10Q +
20: Npnpkp wypwiph ghup W wpmwnpnipjua Swyjwp owywmhduy
Ewnnud:

4. Uktwpunphwht puybkpniypyniup juqiuwbpynd B ww-
pwupubph wpmwnpnipniup kpyne gnpéwpwtnud: Uypwuph ww-
hwupwnyp tkpuyugywsd b Q= 800 - 4P dniulghuyny: Unweht
gnpéwpwinud punhwunip Swpupbph $niuyjghwt nituh hbhwnlywy
wmbiupp TC1 = Q12- 100Q1 + 4000: Gpypnpn gnpdwpwunud dSwhupkph
dniughwt npnpynid £ hnlywy $nuyghuwyny’ TC2 = 2Q22 - 50Q2 +
1000: Nnnptip, _E wiprynp puybkpnipyniun whwnp £ wpnwnpnipnia
Juquwltpyh Gpyne gnpéwpwiny, b kb wyn, wyw wju nphypnid
huy pnunhwunip whnype wju junwow:

5. X wypwuph pnijuynid gnponud E uktwpunphwyhtt pujbpne-
PInLl: Swhnyplt wykjugubnt tywwnwlny puyEpnieyniup npnpky k
tppnpn Jupgh quuwyhtt pnmpujuunyenia hpuwjuwuwgub: Uwupph-
Rrhuqujhtt htmwgnunyeniuutiphg htmn wwpgqykg, np wnwehtu
onljuynud wypwupibph wwhwuewpyp npnpynud E Q2 = 400 - 10P:
$muyghuyny, npntin Q} -n° 1-hut ynijuynud wwhwbgwpyu k, P1-p’
1-hu pnijuynud ghtt E: Gpypnpn pndjuynd ywhwbipwnplu niuh
Q% =120 - 4P, al, npntin Q3 -p” wwhwewplh £ 2-pn 2njuynuy, P2’
2-pn onitjuynud ghup: Upmwnpnipjut dthohtt swhupbkpp Wwmwlut
Eu b Juquinud Gu 20 dhwynp: Opnpbip jnipwpwtynip pnijuynid
uwhdwugwé qubpp, wpmwnpnygyut swjuwnp W jnipupwiynip pnt-
Juynud wwhwtpwnpyh quuyhtt winwaqujuunipeniup, htsybu twl
nuybkpnipjuwu Ynnihg unwgywd puhnyph suithp:
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6. Uypwuph wwhwupwplp tupwgpynud £ Q = 1000 - 4P
dniuyghwyny: Nnpunud gnponud b Gpyne $hpdwubin: 8nipupw-
ynip dhpdugh uwhdwtwyht wupkpp hwumwnnia &u L hwjw-
uwp &u 10: Qunbp hwjwuwpwlpnnipjut ghup, jnupupwynip pu-
Jtpniygyut Juwnph hwjwuwpwlphn pwtwlp b pwhnyph suithn
Jjnipupwiusnip nhwph hwdwp.

1) puybpnyenibubpp thwdwdwuwly qubkp Gt uwhdwunud
(4nnunjh hwjwuwpwlpnnipniu).

2) 1-hu pulbpnieniut ntuh wnweht pwjth wnwyknyeyniu
(Guuwykiptpgh Unnbp);

3) $hpdwkpp unbindk] ku upuhby:

7. Uypwuph yuwhwiupwplp tupugpynud £ Q = 8000 - 20P
dniuljghwyny: Nppnpunnid gnpénd B Epyne puypnieniattp, npniup
Upgnud GU pun Uninunjh: Unwehtt $hpdwgh punhwunup dwpupbpp
wpunwhwjmywsé & htnlywy $niaghuyny TC1 = 5q12 + 20q1, huly
tpypnpn $hpdwjh punhwinup dwhuptipp’ TCz = 5922 + 40z $niuy-
ghwny: Cwpywunlbp jnipupwynip pubpnipjut wpnunpnyegju
owywubkpp W ontjuywju ghup:

8. Uktiwpunphh wipmwnpuwiuph hwinby ywhwupwnyh Ynpp
punipwgpynud £ quuyhtt hwumwmnit wnwaqujuunipjudp, nph
wipdtpp Juqunwd b -4: Cunhwing swhuptph $niuyghwt £ TC = 2Q3 -
-10Q2 + 64Q: Mhwnipyniup npnpnwd E punniunud hwnpyky dktwpunp-
hh gnpéniubnieyniup W 5 pnpuph swthny hwpy £ ubppunud wpunw-
npwuph Wt thwynph hwdwp: Cupdupitp wpmwnpuiuph thwyn-
nh hwdiwp hwjuwuwpwlphn quh thnthnpunipniun:

9. Uyhnwytgunn wnmwdh dwényh ondjut punypwugnynud £
npybu dhtwpunphuyhtt dpgugnygjut pnilju: «Uyhmwljwdnt-
uhl» puykpnyeniup npnpwijh wmtn £ qpunbgunud wyu onijuynud b
upw wpmwnpuiph ywhwipwnyp punipugnpynud £ Q4 = 400 - 4P
dnruyghwyny, npntin Q- pultipnipywt wpnwnpnyejwi Swywu k,
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huly P-U" wipmwnpwiph ghut E: Cuybpnyejui pinhwinup Swhpbph
$niuyghwi nitih htbmlyw) wkupp TC = 2Q3 - 10Q2 + 64Q:

Npnptip Juptwdwdbm duiwtwwhwnjuwénud pulbpne-
Pyul hwjwuwpuwlphn ghtip b wpnunpniyput Swjwh hwjwuw-
nuzhn wpdtpp:

10. «Runypjuu yupqliutp» pultpniygyniup pwupwptntuh W
upgbnph wwhwénubph dhwly wpumwnpnnu N puwlkih yuypnud, npp
npwyunyuwd b puwqiwphy munbunipgjniuubpny: Luljbpnyeyniut
niuh wqujuwidnpn Untpwpwjh gnpéwpw, b pninp $apdbpubipp Ju-
twnnud &b hpkug Ynnithg wakgpud wdpnne wqujwdinpht wju pu-
YEpniypyuiun: dEpdkputph wqujuwdnpne yndjuyujut wnwewnln
Uqupwugpynud b Q,= - 4000+4P $niiljghuyny, npwnbkin P-U" vkl Yq
wqujudnpne ghti , huly Q-u' Yg-h pwwlj k: Uwhdwtiwht ognunp
Ujuwpugpynud t htmlyw) $niulyghuyny” MV = 2000 - 10Q: Npnobp,
pt huy quny E gnpéwpwtp wquudnnph atinp phpkne $tpdtpukphg,
htsyybu twle npnpbp gunidubkph dwwyp:
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Phiu 6.

Upnuwnpuljut gnpénuutiph ynuju:
Yuipawdwiltm b Gpupududljim humjudttp

Upmwnpuwlwi dniuyghuyh huybguwlwnpgn: Skjuuninghwljut W
munbuwwt wpryniuwybwnyeyniu:

Upmwnpwlwi plmpnipyniiap  jupfwdwdybm  hwnmywonid:
Qnponuutiph uwhdwtwht wpmwnpnujuuniejwu whunipeniu:
Upunwnpniypjuu thnthnpjuww gnpénuh punhwuniy, dhehtt b uwh-
dwiwht $hghujuwt ypnnniyup: Uwhdwtuwghtt b dhehtt wpn-
nniyunh thele Juuwnp: Upnwnpnygjui gnpéntubph uwhdwuwjh
wpunuwnpnpulwunipyut (Bjudnwpbpnipyut) tjuqdwt optiupn:
®dnihnfuwljwt gnpédntuh wipmwnpulwuu Ynptp, npuig thnjuhwpuw-
ptipnipyniuubipn:

Upnwnpuljut gnponuutph wwhwupwplp: Upnwnpulju
gnpodnuubph pnljutbpnud wwhwupwplh W yeppuwjua wwypwup-
ubiph W Swnwynipniutbph nijuubkpnid ywhwuewpyh thele mup-
pbpnyeyniup: Snponuh vwhdwtuyhtt ypnpnijup ppudwjut wp-
mwhwjnnipjudp (MRP): (hunipuutph uwhdwuwhtt wpdbpp
(MRCQ): Gwhnypp wnwybkjugnyuh hwuguknt Juunup dkYy thnthn-
hunwjut gnpénuh ujundiuwdp ywhwupwnl ubpjuywgunn pubpne-
Pywt hwdwn b pujipnigut hwjuwuwpwlypnniyzyuu hpwyhtwln
gnin Unguljguyht pnijuynid:

Upnmwnpuwlwi phwmpnipiniap Gphupuwdwdybnm  hwmywénid:
Upununpuluwt gnpéntubkph thnjuwphinud: YUpunmwnpnipjut bpljuw-
puwdwdltn dntujghw: Upmwnpnipjua mbhutninghwjh ptunpnt-
pynitu: hgnpywum, hgnpjwuwmbph pwpwnbq: Upmunpuluu gnp-
onututiph (MRTS) wbhuuninghwjwu thnjuwphtdwt uwhdwawht
unpuip: bgnpywuwmbph aukpp: bgnpyuwtuwmtubph hwwnnygniuukpp:
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®njuwphtunn W thnpujpugunn nkunipuutph hwdiwp hgnpywamukp
(Lbnunbth wpnmunpuywt $niulghw):

bgnpnuwn: bgnpnunh hwwnyniypyniuutpp: bgnpnunh mbnu-
2uinpdp W npu phpnipjut thnthnpunipeniup: Upmwnpnipjui swjw-
1 ;nupupwtynip wpdtph hwdwp dwpuptph dhuhdhqugdwi Juun-
up: Ueh htmmwgho: Swhnypp wnwybjugnyuh hwugubne yuydwup
Eplupuwdwdytn henwujupnud:

Upununpnyegyut oyinhiwy dwjwih punpnyeyniu: Uwupwmwph
hwnnyg (hwumwwnnit, wénn, ajugnn):

Tuwuwjununipyniaubkph yua

1. Upnmwnpului $mbljghuyh huybgulupgp b npu nk-
uwlubpp: UkY gnpéntung wpmwnpuju $niujghw: Upmwnpne-
pjuu gnpénuh punhwunip, dhoht b uwhdwbwht ypnnnijup,
npuig thnpjuywlygywonipniopn b gdwwyuwwmbpuwyht dkljuw-
pwunyzjniun:

2. Upnmwnpulwi gnpdénbttph hwinby wwhwiewpl: Up-
nwnpuwlwt gnpdénuh uwhdwuwhtt wpnnpniujup ppudwut wp-
nwhwjnnipjudp b nEunipuh uwhdwuwjhtt wpdbpn: Gwhnypp w-
nwykjuwgnyuh hwugubkne jutnup dkY thnthnpjuwuu gnpénth ww-
hwupwny niukignn puypniypejut hwdwn b putpniejuit hwjwuw-
nulpnnipjui hpwyhtwlnp gnun Upguljguyht pnijuynud:

3. bpygnpéntiwghtt wpmwnpului $niblghw: bgnpyuin-
ubipp, npuwug hwwmynipgniuutpp b wkuwlubpp: hgnpnuw: bgqn-
pnuniubph hwnnipniuubpp b npwitg juquwalidwu thnthnpune-
RynLuubipn:

4. Upnwunpnipjul wfjw) dSwjwih hwdwp swhupbpp iguqu-
gnyuht hwugubnt Juunup: Gpjupudwdijtn hbnwuljupnud nk-
unipuubiph niljuynud Wwhwupwnly ubpjujugunn puybpnyejut
hwdwp whnypp wnwykjugnyuh hwugubnt wwydwuubkpp: «Uéh
htunwghé» hwujugnip)niun:
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Utdhuwpubph wyjut

1. Punhwunip, thehtt b uwhdwbwyhtt ypnpniywh $niiyghw-
ubiph ybapnudnipnit: Yuptwdwdjbnm hwnyjwénud nkunipuh yw-
hwupwnyh hwyyunyn ywhnyph dwpuhihqugiwt ywjydwutbpnud:

2. spjupuduiiin hwndwédnud nkunipuittiph hwinby ww-
hwugwnyh npnpnud: Gplgnpontiwhtt pniughwunkph b npwtg Jug-
dwaludwt yepnudnieniu: Gplignpéntiuyhtt wipmwnpuijua $niuy-
ghuwyh dwupmuwph Etlnh mbuwlh npnpnud:

3. Qnn nkunipuibph owwh'iw; hwpwpbpuwygnipyui hwy-
Junyp Swpuptpnh dhthdhqugdwt Lk wipmwnpnipjut nfju swjw-
1h wuwydwuubpnud (wpunwnpuiuph Swjwih dfwpuhthqugnuip dwju-
ptiph wyjwy wpdtph hwdwp):

4. spuwpwdwitn htnwilwpnud nhunipuubph  wwhwi-
ownyh thnthnjunyeynit’ nkuntpuittiph qubiph W ogunugnpdtwt hw-
dwn hwuwukih dhengubiph thnthnhunipjwt ywpuwgquynud:

Chitwljuwt hwuljugnipyniLaubtp

Upmwnpuwljuia $nialyghwit (production function, npouseood-
cmeenHas pyHkyus) pwuwuljut $niujghw E wipmwnpnipjuu dw-
Juwih L wipmwnpnipjut gnpoénuubtph pwtwlyh dhely, npp pny) E wnw-
1hu npnpb| wipmwnpnupywt wnwytjwgnyt htwpuwynp swjwp’ nk-
unipuubiph jnipupwtynip pwawlh hwdwp, jud npnpt) nkunypuuk-
nh Wwqugnyt htwpwynp pwtwlp wpmwnpnipjwu wyjw] dw-
Jwju wwwhnybnt hwdwp: 9nnipgyniut nlukt - wpmwnpujun
dniughwutiph puquwpehy nkuwyutp: Unwunupn mbtupny wp-
nwnpuwlwu $niujghw ntuh hknlyw) putwaln.

Q =F (X1, X2, X3..Xn),
npuntn i = 1...n, n -p’ nbunipuh whuwlb E, huly x--p° hwdwwywnwu-
huwtt nkunipuh mbuwlyu k:
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Gprh nhunwpykup Gplignpéntt wipmwnpuljuu $niughwt, nph
nbwypnd wpnwnpnipjut Swjwip npnpynud £ wpunwnpnypjut
gnpopupwgnud ogunugnpdynn Juuwhwmwh b wphuwmnudh swjuwy-
ubpny, wyw wpnmwnpuljut $niuyghwi Yniabtw htnlyw) mbupp’

Q=F(K 1)
npntn K- juwhwwih pubwli b huly L-p° whluwnnidh pwtwlyh E:

Upnwnpuwluu $niuyghwibph wdbtwmwpwdywéd mbuwy-
ukipt k.

1) 6wjht pnmiulghwy, wyu nhypnud, bpbt wpnunpuyjut
gnpéntubpp pwgwpdwl thnfuwphubh BU° Q = aK + bL, npnbin a-i W
b-i' nhunipuithph ‘thnpuwnupd thnjuwphtbjhnpyut wwpuwdbn-
pkpt &u:

2) Lhnuwnbh $niuyghwt, tpb wpwmwnpului gnpdénuubkpp
pwgwpawl thnfujpugunn G Q = min {akK, bL}.

3) Lnp-Tniquuuh $niyghw’ Q@ = K#LA, npnkin a-i W B-i wp-
mwnnpnipyui dwjwh’ juyhmwih b wyhowmwiph pubwyh Gjwmn-
dudp wnwaqujuunipjuu gnpéwihgubpu by, a <1, f < 1.

Gpb a + £ = 1, wyw wpnwnpulut $nitujghwtt punpnpynud k
dwuymwph hwumwwnni hwnnygny, a + 8 < ' Jwupmwph tdugnn
hwwnnygny, @ + 8> 1" dwupmwph wnn hwnnygny:

JuipGwdwiliin hunnjwép (short-term period, kpamkocpou-
Hblll nepuod) wju dudwtwwhwwmywdt k, nph pupwgpnud wpnw-
nnnipjwt wnijwqt dky gnpoénup dunud £ $hpugws: Uju pppwtinid
tplhgnpént wpmuwnpujui $niujghwtt nunund £ dhwgnpént b
unwunud EQ = F (L) alp, tipp K = const, jwd Q = F (K), tnp L = const.

Gpljupwdwdlim hwnywép (long-term period) wju dudiwtiw-
Juppewtt E, npp pupwgpnud wpmwnpnipjui pninp gnponuutpp
nununwd b thnthnpuww:

Upmwnpuljui qnpénah panhwanp wpnnpnilpnp  (total
product of the factor, o6wuii npodykm ¢gpakmopa npoussodcmea, TP)
Juptwdwdiltn jupgwépny nyfjup wpmwnpujuia dniuayghwgh
powtwubpnd unwgywd wpmunpuiuph punhwunip dSwywiu k,
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swthywd hghujut Thwynpubpny: bpuuindd, TP (x) = Q (x), wyu
wwjdwuny, np wpunwnpnipjw dnw gnponuubpp hwumwnnia &u:

Upmwnpwljuwi gqnponiah dhohit wypnnnilpnp (average product
of the factor, cpednuii npodykm ¢akmopa npouszgodcmea, AP) hup-
Jupyynud E npuybu wpunwnpnipjwu gnpdénuh punhwunip wypnnnuy-
wh U npw ogunwgnpdywd pwtiwlih gnpdwlhg

AP.=TP,;/L!

Upmwnpuwljuia  qnpénith  uwhdwiughli  wpnnnilpnp
(marginal product of the factor, npedeavHblil npodykm pakmopa npo-
uzeodcmea, MP) hwibkpyw wpnyniuynt E, npt winwewunwd k, tpp wip-
wnwnpnipjub gnpénuh jpugnighy thwynpp ubpgpuyqud B owp-
nmwnpulju gnpépupugnud:

MP.= ATP; /AL, jud
MP.=TP.'(Q)

Upmwnpuwljui qnpénih uwhdwiughli ypnnpnilpimp npw-
dwlhwi wpmwhuwymnipjudp (marginal revenue product, npe-
desavHblll npodykm npouzgodcmea 8 deHeHcHOM gbipadiceHuu, MRP) wip-
nwnnnipjut hnthnjuwlwi gnpénuh uwhWwuwjht ypnpnijuh b
Ukl [pugnighy dhwynp wpmwnpwiph yutwnphg unwgywd uwh-
dwiwyht hwunyph wpnunpuwiu £ Cwupqunpyn juwmwpynud E hk-
wnlyw] pwhwaling

MRP. = MPL * MR,
npubin MRPr-p wipmwnpuljwi gnpénuh uwhdwwjhtt ypnpnijunu
E npuiujut wipmuwhuwjmnipjudp;
MP; wpnwnpulwi gnpdnth vwhdwbwyhtt ypnpnijnt E ppudw-
Jwt wpmwhwjnnipyudp;
MRo " dkl pugnighy dhunp wwpwph Juéwnphg wnwwgnn
hwunypl k:

Nbunitpuh vwhfwiwghli wpdbpp (marginal resource cost, npe-
deabHble usdepacku pecypca, MRC) Ukl inwgnighy Uhwynp ntunipuh
abnpptpdw jpugnighy wpuptipu Gu:

1 Pwiliwalip phpwéd F uppuuwannid wpmwnpwiljwi gnpdnith ophliuny:
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Yupbwdwiin hwmjuonid pwhnyph dfwpuhdhqugdwi
Ywainap (profit-maximization rule in the short run, npagu/io makcu-
MU3ayuu npubbLIU 8 KDAMKOCPOHHOM nepuode):

Yupbwdwdltm hinwuljupnud pultpnyzyniup wnwybjugny-
Uh E hwugtunud hp pwhnypp’ wjt yuwydwuny, np nkunipuh uwhdw-
tuyht ypnnnijunp ppudwjut wpmwhwymniygjudp hwjuuwp b
nbtunipuh vwhdwwyht wpdbpht:

MRP = MRC

bgnpjwinnp (isoquant, uzokeanma) Ynp E, nph jnipupwynip
Ytwuh Ynnpphtwwmubpp wpnmwnpuljut gnpoénutubph pwtwuljw
hudwlgnipniutubp &u, npnug nhypnud unmwgynud &t anyt wp-
wmwnpwuph dwywjukpp: bgnpJwuwmp punipwugpnd b Gplupuw-
dudyjbn  dudwtwjwhwnywép: hgnpywuwmh wipdp phwyh we
Jbpl tpuwtwlynud E wpmuwnpnipjuu dSwjwih wykjugnud, huly dwhu
Ubppl ywpdp’ wpmwnpnipjuwt Swywjh tjugnud:

bgnpJwtwtbpp Jupnn & nmibbkbw] wwppbp Juqiwalbp’
Juhijwé wpmwnpuui $niujghwyh mbuwlhg. thnpuwphung nk-
unipuubkph hwdwp wyu ninhn ghd £, thnpujpugunn nbunipuubiph hw-
dwpn L-alu Ynp; Lnp-tniguuh wpmwnpnupjut $niuyghwyh hwdwp
nuw Ynp £, npu ninnighly E Ynpphtwmubph hwdwljunpgh uyqpuwlyb-
wnh tundunip:

Stjuininghwljwit  thnpuwphifwia  vwhdwiuwght  Gnpdp
(marginal rate of technical substitution, npedeabHas Hopma mex-
HoJ102uY¥ecko20 3ameujerus) wpumwnpnyzjui ikl gnpénuh pwuwyh
thnthnhunypyutt hwpwpbpuwlgnipniut B wpmunpnipyut dkly wy
gnpénth pwbwlyh thnthnfunysjwip” wpnwnpnipjui swjwh wi-
thnthnpu dtwnt wuydwttbpnud: Cupunpyp jumwpynud Ehbnlyuyg
pwlwaliny

MRTSx= AK /AL

Minnighy] twpwwywwmynipyniuuph hwdwp  hgnpyuwuwmbph
pwgwuwlui phpnipjut wumbtwnny wmkhiunnghwljwt thnpuw-
nhudwt uwhdwuwyhtt unpdp puguuwljuw wpdbpubp b pugnianid:
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®njuwphunn nkunitpuutiph hwiwup MRTS = -const, thnhujpugunn
ntunipuitiph hwiwnp® MRTS = 0.

bgnpnuwnp (isocost, uzokocma) wju gho t, nph Ynnpphtwwmubpn
jnipupwiugnip Jhnnud ukpluyugunud B wpmwnpnipjwu gnponu-
ubiph mwppkp hwdwlgnipniuubkp, npnug nhypnd puybpniypyut
owpupbnp tnyuu Gl Yju twle Ynyynud B hwjwuwp dSwpupbph ghod
Juwd puybpniuejui pynipbmw)htt uwhdwuwhwldwu ghd: Cwpdup-
Up yuumwpynud b htnlyw) putwating

C=K*Px+L*Pi,
npunkin L-p W K- wpjuwwnnidh i juyhwnwh pwawlutpt U, huy Pk
L Pi-p hwiwwwmwuhiwiwpwn, wpluwwnnidh W uwyhwwih qutpt
tU: bqnpnunh phpnipiniup npnpynud E wipmwnpnipjui gnpénuuk-
nh qutph hwpwpbpuygniejudp:
aK _ Py
AL T Pg

Panpnuwnp Jupnn twpdyty nhuyh we Yply, bpp dwjupbkpp db-
owunud &, b nkwh dwhu ubkppl, Gpp dwhupbkpp tjugnud Bu: Gpp wip-
wmwnnnipjul gnpénuubkph qukpp hnjuynud &, hgnpnuwmp thnpunid
E hp phpnipniup:

bpljupwdwillim hwmyjwénid dhpdugh hunjuwuwpwlpnni -
pyniap (firm’s equilibrium in long-run, pasHosecue upmoel 8 doazo-
cpouHoM nepuode) albwynpynud £ hgnpnuwnh b hgnpywtmh pthdwt
Ybhwnud: Uy Yepy wuwd, wpmwnpnipjut wnweht gnpdnuh Yypw
owhuuynn 1 npudwuu thwynphg wnwpwgnn uwhdwuwjhtt wpn-
nnijunp whnp Ehwjuwuwp jhuh wpmwnpniejut kplpnpn gnpoénuh
Ypw dwhuuynn 1 npudwuu thwynphg wnwpwgnn uwhdwtwh
wynnniyumht: Upnmunpnnh  hwjwuwpwlpnnipgyniopn akpljujwug-
Jwd thtmlyw) Yepyy

MP P
MRTS = —* = £ jund
MPg Pj
MP, _ MPg_
P, Py’

Gpp wju Wuwydwup juunwpynud £, jud wpnwnpnipjut ow-
Juwjtu E wnwybjwgnyuh hwugynid hwuwmwmnia dwhupbkph wyupw-
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qujnud, Jud dwhupbph dhdneniut E hwugynud Gjuqugnyiht’
nju] wpnwnpnypyuu Swywih phypnud: Tjuniwdbuwyuphy, wyu
wwjiwip wihpwdbym, uwuyu ny pujuwpwp B ipjupududybnm
hEnwuluwpnud Jwhnypp wnwykjugnyuh hwugubint hwdwp: Fw
wubknt hwdwp, yhpp tpdwd yuydwuh htn dbnmbn, whnp E ju-
wnwnpyh wpnwnpujut gnpénuubkph nppudwjut wpmwhwywnne-
Pywudp vwhdwtwyht wpnnpniyumutph hwpwptpuwlygnyeniuubph dh-

wdwdwwlyw hwjuuwpnipyut wwjdwip, wyuhupl’
MRPy _ MRPg _ ..
P, Pk

vunhputip

1. Luybkpnipyniut hp wwypwupubppn wpmwnpknt hwdwnp og-
wnwgnpénd Euwphuwwnnied b juyhnw): Ywptwdwdlybn hbnwaljuw-
nnud Juwhwwp thnthnfuwljwi gnpént E, hul} wppuwwnnidp” $hpu-
Jwd gnpont: Upmwnpnipgjui dwjuwp aupwugpynud B hhnlyuyg
dniuyghwyny’ Q = 4K3 - 8K2+ 2K + 30:

w) Cwpqupytip, ph nppwit uyhwmwy whwnp Eatinp ptiph ptlb-
pnuenibip’ wpmwnpuiph dwjwp wnwybugnyhtt hwugibnu
hwdwn:

p) Npnptp, el np wwhh Euyyuwinynud juwhwnwih yepunwpan:

2. Luljpnuygniut hp wypwpubkpt wpmunpbne hwdwp og-
wmwgnpond Euphuwwnnid b juyhwnw): Ywpawdwdlyin hbnwuljw-
nnud Juwhwwp thnthnfuwwb gnpéni k, hulj wphuwwmniudp” $hpu-
Jwé gnpont: Upnmwnpnipjut swjwip tjupwugpynud b hbmlyuy
dnughwyny’ Q = 2K3 - 10K2 + 4K + 40: Cwynuh k, np puybpnueyniup
Yuwmwpjuy dpguijhg b huswbu hp wpmwnpwuph, wjuybu by nb-
unipuubtiph onjuynud: Ywyhwmwh dhwynnph ghun Px = 120 nnjun:
Upwmwnpwuph thwynnph ghup Pq = 250 nnpup: Npnpbp, ph nppwt
Juwhww] E withpwdbywn dknp phply puybpnyejuip’ 2whnypp w-
nwykjugnyuh hwuguknt hwdiwn:
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3. Luljpnipyniut hp wwypwipubpt wpmwnpkne hwdwp og-
wmwgnpoénd Euwphuwnnid b juwhwnw: Yuptwdwdbhnm hbnwuw-
nnud Juwhwwp hnthnfuwwb gnpdnt b, hulj wphuwwmnnudp” $hpu-
Jwo gnpont: Upmunpnipjut dwjwp tjupugpynud £ hEmlyuyg
dniuyghwyny’ Q = 4K3 - 24K2 + 3K + 40: Cwywnh £, np piytpnyeyniin
Juumuwpwy dpguihg B hipwbiu hp wpnwnpuuph, wjuwbu by nb-
uniputitiph pnujuynud: Pr-t juwhunwh shwynph ghti , Pe-t” puyb-
pnipjuwu Ynnihg wpmwnpywd wpnwnpuuph dhwynph ghut E:
Pk = 10 nnyup, Pq = 40 nnpun: Npnpkp puljkpnipjut Ynnihg dknp
pipqwd juwhwwih oupnhidwy swihp:

4. Lulbpniyeniutt hp wypwuputpt wpmwnpbint hwdwp og-
mwgnpoénd Ewphuwmnid i juw hwnw: Yuptwdwdlhnm hknwuw-
nnud Juwhwwp hnthnfuwwt gnpdnt b, hulj wphuwwnnudp” $hpu-
Jwé gnponu: Upmwnpnipjut swjwp tjupwgnpynud B hbwmlyuyg
dniuyghwyny’ Q = 4K2 - 48K + 10: Cwywnth k, np pulytpnueyniop ju-
wmwnju] Upgwlyhg t hsybu hp wpmwnpwuph, wyjuybku b nbunipu-
ubph onuyuynud: Px-u Juwhwwih dshwynph ght b, Pe-U" pulytipni-
pjwl Ynnihg wpmwunpjud wpmwnputph dhwynph ght E: Up-
wnwnpwuph thwynnph ghup uwhdwuyb) £ 40 pnjup: Opnpkp Yuuyh-
mwih ywhwupwnpyh quuyhtt wnwaqujuunygniup myjuy wwy-
dwuubpnud:

5. dhpdwh wpnwnpujuu $nitujghw tjupugpynud £ hk-
wlyw Yhpy Q = Ko6LO7, npuntin K-U' oquuignpédynn Juyhwwih pw-
twyl k, huly L-p” ogunugnpéynn wppuwwnnidh putwlp.

w) Lupwgntp puybpniypyut dwuwpmuph Epklunp;

p) Cunpupybtp dhpdwjh juyhwmwih b wpuwmnidh uwhdiw-
Uuwyht wypnonijumukpp, huyybu twl wphuwwmnidny Juuwhwnwih
wmbthuuninghwljui hnpuwphtdw uwhdwuwyht tnpudn:

6. Lultipnipjut wpunwnpuwlwuu $niuljghwtt niih hbnlyuy
wbiupp’ Q = KO5L, npuntin K- oguuwugnpdywd Juuhwmwih putwla k,
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hul L-p” ogunugnpdywd wphuwmnidh putwynipynip: Ywwhwwih
thunjnph ghtip Px= 10 nnuwp £, hulj wphiunwiph dhunph ghtip
PL = 5 nnup b Luybkpnyeyniut ninh 4000 hwquip nnjunph Juhuhy
gnuiwn: Npnpbkp wnwybjugnyu htwpwynp wpmwnpnygjuu dw-
Jup:

7. Luybtpnypuiu wpnunpujut dniuljghwn nitnh htwnlyuy
wbiupp’ Q = 4KL, npntin K-U" ogqumwgnpdywd Juyhwmwh putwla k,
hulj L-p” oginugnpdywd wphuwmnidh pwtwynipynip: Ywwhwwih
thunph ghtip Px = 20 nnywp k, huly wphuwwmwiph dhwynph ghip
PL= 8 nnup E: dhpiwt wyjwbwynpnud £ wpmwnpty 1000 thwynp
wwnwup: Npnpkp, ph nppwtt wphuwwnnid bk juyhww] whwp E og-
wnwgnpsdh pubpnyeyniup dwhupkpp tyuqugnyuh hwugubne hw-
dwip, hsybu twle wyn dwhupkph dkénipniup:

8. Upmuwnpnipjut $niijghwb nith hnlywy alc Q = 4K + 6L:
Yuwuhwwih Shundnph ghtin’ Px = 40 nnjwp L wphuwwmnwbph thwynph
ghtp’ P =25 nnjup: LOypnyeyniut niith 2000 nnpuph uuuhly gne-
dwp: Npnpkp, pE nppwt wpjuwnnid L juwyhww whwmp E oguw-
gnpéh paybpnuyeymip’ wpmwnpnipyut Swywp wnwybpwugnyih
hwugubint hwiwp:

9. Lulybtpnyeyniup Juumwpjw Upguhg £ W wypwupwjht pni-
Juynuy, W nkuniputikph ondjuynud: dpw wpmwnpujuu $niulygh-
wi Dywpwgpynud E htnlyw pwtwalny” Q = 5K + L2, npunkn K-
ogquuugnpdywd Juuwhwmwih pwuwlt b, hull L-p° oquuuugnpdjwd
uwppuwwnnidh pwtwlu b Ywwhwwih hwynph ghup Px = 100 nn-
1wp, hul whuwnwiph shwynph ghtip” PL = 60 nnjwn: Culjkpnigynt-
up twpuwnbunwd Ewupmwnpt) 100 thwynp wypwup: Cuybpniene-
up Juwwnnuwd E wpmwnpwuph dhwynpnp Pq quny, npp hwjwuwp £
80 nnuip: Npnptip, pE nppwt yuwyhww b wpfuwnnid wyhwp E akinp
ptiph puytpnyeyniup pwhnypep wnwykjwgnyuh hwugubkne hwdwn:
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10. Culjkpnipyniupn Juunwpyuy dpgulhg £ W wypwupwyhu
ondjuynud, W nkuniputitiph pndjuynud: pw wpmwnpujua $niuy-
ghwt Ujupwgpynud E hbnlyw) pwtwalinyg’ Q = 4K + L2, npunkin K-U
oguuugnpdywd Juwhwmwih pwtwlu b hull L-p° ogmwgnpdjwd
w2hluwwnnidh pwuwlu E: Yuyhwmwih dhwynph ghtup Px = 75 nnjup
L wphuwwnwiiph dhwynph ghin P = 40 nnjup: Upnmwnpniypjuu jug-
dwybtpuydwt hwdiwp puybpnieyniut ninh yuuhihly gnuiwp 200 nn-
[wuph swthny: Opnpkp, pE nppwt Juywhwmw) L wphuwnnid whwp £
abnp phph puybpnyeyniup, npybugh wnwykjugnyuh hwuguh wp-
wmwnpnipjut Swjw|p:
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Phiw 7.

Upunuwnpuljut gnpénuutiph ynujuatp:
Uohuwmnnidh yniju

Whwwmwiph pnihw: Whuwnmwyntjuyh gnpéniubnygjui w-
nwidtwhwwmynipnitpp: Uyuwnwipn’ npubiu wpnwnpnupyub
gnpont L wphuwwmwywpdp, npybu wphuwmwip wpnwnpuljut
gnpénuh ght: Uphuwwnwyuindh W wphuwwnwiuph jupwitdwu hhduw-
Juwi abpp. wuoduwuwlwi b hpujwt wpuwmwywpdabp:

NQuhwupwplp whuwwmwynijuynud: Uphuwwnnidh wahwwmw-
Jwi L ndjuyujutt wnwewnpl: Uphuwmnidh wthwwnwljuwu wnw-
ownhh thnhuouphtdwt Eptunp b Bjudnmp EpEunp: Cujuwuwpw-
pnnipyniip wphiwmupniyuynud Jumwpywy dpguljgnyejut wwy-
dwuubpnud: Whiwwmwywnpah npnypwswthbph  wmwppbpwlynud:
Sunbuwljwt ntunp whiwwmuwpnjuynud: Whiwwmw)nijuyh whk-
nwlwi Jupquynpnuip. tyuqugnyu wpjuwwmwywpap W npw Yh-
pundwt hbmbwupubpp: Twpnuyht uwhuuwg:

Ny Juununyw Upgujgnipiniun wuwmuwynijuynud: Uph'hnt-
pInLuubpt wphiwmwndjuynd: Uyhnwmwndjuynid wphdhnipjut
wnjuynipjuu nhypnd hwjwuwpwlphn wuwmwywpah swthh W
Juipdynn wphuwwnnidh pwuwlh npnpnud: Ununwunthwt wphuw-
nuwpnijuynud: Untnyunuhuwyh wwjdwuubpnud hwjwuwpuwlphn
wphuwwmwywpdh swthh L yupaynn wuwwmnidh pwawlh npnpnud:
Epyynniwth dktwpunphh hpwyhtwln wphuwmuwynilyuynud: Gpl-
Unniwuh dttwpunphh yupuwquynui hwjuwuwpuwlpnnipjuia htw-
punynp Yhtwlubipp:

Twuwjununipyniuutph ywa

1. UWhuwwmuwynijuyh hhdtwlwu punipwgpbpp: Stnbuwytiu
wlwhy puwlynipnia: UWhnwwmnid: Qpuinjuéubp W gnpéwgnupy-
ubin: Snpowgnynipjut mkuwyubnpp:
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2. Whwwwlwpap npubu wphuwmwipwihtt swnwynipynii-
utiph ghti: Jujwiwlwi W hpwluwt wphuwmwywpabp: Whuwnwi-
pwjhll Swnwynipniuubtph wwhwupwplyp: Upjuwmnidh wnhwwnw-
Juwt b ondjuyujut wnwewnly: Giudwmh EdEwmp W thnpuwuphtdwt
Ediup: Cwduwuwpulpnnygniut wphuwmuwnijuynud:  Mbwnnt-
Pyt Ynnuihg wphuwmnuwndjuyh jupgquynpiwua hbmbiwupubknpn:

3. Whmwwnmwywpdh ppnypwsuwthbtph mwpphpuynut: Stnk-
uwlwt nkunmwjh k wphuwmnuwnijuynud wphuwmwywipatph wwh-
wwudwu huykgulupgp: Npuluynpwd W ny npuwjuynpud wy-
huwnnidh pniju: Upjuwnnidh wnwewpyh Ynph hnphgnuww, w-
tnn b nuinnuhuwywg mbuwyukpn:

4. Cwjwuwpwlpnnipyniut wpuwwnwyndjuynud ynijuyuju
holuwinipyut wnjuyniypjut nhypnud wiphdhnienia W dntinwyun-
thw: Uphthnipjwu (Antinyuntthwyh) yuwpwgquynui whnypen (qnun
pwpbttgnipniup) dwpuhihqugunn wpuwwmnnutnh pwtwyh npn-
onud: Upjuwwmnupnijuynud Gplynniwuh dktwptnphh nbypnud hw-
Juwuwpwlpnnipjut muppbpulubkpp:

Utdhuwpubtph yjuu

1. Yuwnwpuw] Upguljguyht wpjuwmnuwnijuynud wjuwmnw-
pwjhlt Swnwjnipniutbtph hwjwuwpwphn puwtwyh b wphuwnw-
Jwpdah swthh npnpnud: LYwqugnytu wphuwmwywpah b GEuwdmw-
hwpyh ukpnpiwt htmbwupubph guwhwnnud:

2. Cujuwuwpuwlpnniypyui hnthnpunipiniup Juunwnpyuyy dpgulj-
guyhtt wohuwwmwnuynud wphuwwnnidh wywhwiswpyh b wnw-
swnyh Ynptph mbnuwpupdiwt ywpuquynud: Cun wuwmnwywp-
ah wphuwwmnidh ywhwupwnyh L wnwewnpljh winwaqujuinipejun
hwpupl:

3. Uwypuwupttph W nbuntpuubiph yuwnwpjuy ipgujguyhti one-
Juubkpnud gnpénn puybpnyeyut Ynnihg pwhnypp dwpuhdhqug-
unn Jupaynn wpuwmnnidh hwjwuwpwlphn pwtwlh npnpnud:
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4. Uwpwupubtph W ntuniputttiph ny Juwmwnyw] dpguljguyh
ontjuiubpnud gnponn puybpnipjut Ynnihg pwhnypp dwpuhih-
qugunn Jupaynn wphuwmnidh hwjwuwpuwlphn pwtwyh npnpnud:

Chitwljwt hwuljugnipjniuubtp

Whiwwmupniljuil (labor market, peiHok mpyda) mumbuwlju
dhowyuwyp £, npunkin munbuyjwipnn unipjijnutph dhele dpguygni-
Ryt wpyniupnud wnwewpyh bk ywhwupwnyh vkjuwuhquiny hwu-
wnwwnynud E npnpujh qpunjuénipjut dwjupnuy b wphuwwmw-
Juwpah swth: Uphuwmuwpnijuynud winpnujwéwnph opjtljnp wphuw-
wnwupwjht dSwnwjnipniuubpt Gu: Uuwwmuwpnijuyh wnwuduw-
hwnynipyniuutpt L.

v Jutwnnnh W qunpnph dhelt hwpwpbpnipnibtbph Epluw-
punlinyeyniup;

v' ny nuuiwlui gnpéntiutiph wnwynipyniup, npnup fujw-
unpbh wannud G ondyuynud hpwgh6wyh Yypw, hswhuhp G wyhuw-
wnmwlph pupnnipeniut nt htnhtwnipeyniup, wuiwmwapuwyht wjwyj-
dwuutnp, wpuwwmnnubph Puuph b wnnnenipjut wuymwagnt-
pInLup, phunud pupnjuljut Wpunnpwp;

v qquih wqgnbgnipniip, npt nobl whiwnwnlyuynod
wmwppbp htunhwnighntw) Junnygubp' wphdhnuyeyniubbpp, wy-
hiwnmwupwjhtt opbuunpnipniup, qpunyuoénipjui b Ywutwgh-
nwljwit nwnigdwtu ninpund whnwljut punupwljuunyeginiup,
gnpoéwpwn dhniygyniutbpp b wyju:

Whuwnnunjupap (wage, 3apabomuas naama) wphluwwmnnh Ynn-
dhg dwwnnigynn wpuwmnwupwht Swnwjnipniutbph Jupawwmn-
pnyegyniuu E, nph swthp jupugwsd B wphuiwmnnh npujuynpnudhg,
wphluwwmwuph pwpnnipiniuhg, éwjwihg, npuwihg L wyhiwmwu-
pwyhtt wwydwuuknhg, hwsybu twl thnpjuhwwnnignidubphg W jupw-
huntuwjwt yéwnputphg: Swppbpunud Gt wtjuwuwwu b hpuwu
wyhuwwmwywndbpn: Vagwiulwi wyppiwmwywpdp wyu gnudwnt k,
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nni wijuwiuwwuu swthny unwund B wphuwmnnp dwwnnigud wp-
hiwnmwupwjht Swnwjnipniuubtph nhiwg: bpujut wuwwmwyup-
ap wypwipubph b dwnwynipyniutbph pwuwlu E, npp Juphkh B
abinp ptpt] widuiwui wyhiwmwywpany’ gubph jnupupwbynip
dwlwpnuwyh hwdwnp: bpujut wphuwmwywupap upnn E npnpybg
wijwiwlwd wyuwwmwywpah’ guiph hinbpuh Ypuw pudwidunip
(unynpupwn Muuwpkh hunbkpup Jud nhdyumnnpn):

UWhiwmnidh wywhwiipgwplyp (labor demand, cnpoc Ha mpyd)
wphuwnwupwyht Swnwynipyniuutph pwtwlu b, npp gnpéwnniub-
nn ywwumpwuw Gu qub) myju dwdiwbwuwhwnywonad jnypupwi-
snip wphuwmwywndh dwjuwpnunud: Upjuwnnidh wwhwupwplyp
phund E U jupugwd E wppuwmnnidh hpundwdp wpmwnpynn wwy-
pwiupubkiph wwhwupwnyhg: Uphuwwnnidh wwhwupwpyh dkénient-
up hwjwnwpanpkt juwyywsd b wpuwmwywpah dbdnipjut hbw,
wyuhtplt’ wy] hwjuuwp wuwydwitbpnwl, whiwmwywpdh wéh
nbypnud wpuwwnnidh ywhwupwnpyh dhonyeyniup tjugnid k, huyy
wyhuwmwywpdh Jugqiwit phypnud winui: WHuwwnnidh Swnw-
jnipyniuubtph yuwhwugwplh Ynpp puguuwljut phpnipnia niuh
npuiwluwt wpmwhwjnnipyudp wpjuwwmwiph uwhdwtuwht wpn-
nnijuh pniughuyh gpuphfuljut yunykpt k:

UWhiwmnidh wnwowplp (labor supply, npedaosxceHue mpyda)
wyhuwmwupwjhtu Swnwynipyniuubph pwtwlu £, np wppuwnnnub-
np wwumpwuwn B wnwewpyb nyjup dwdwtwjuhwmyuwénid
jnpupwusnip wphuwmwywnah dwjunpnuyh hwdwn: Swppbpw-
nud Gt yniljuyujutt b wthwnmwjui wphuwmnidh wnwewply: Wpy-
huwwnnidh pndjuyujut wnwewnyh phypnud wpuwwnnidh wnw-
swnyh wpdtpt ninpujhnpkt Jupijwsd B wpuwmnmwjwpdh wpdt-
phg, wyuhtiplt’ wyp hwjwuwp wwydwatbpnud, wyluwmwupah weh
htun wpuwwnnidh wnwewpyh dkdnipniup wanud E, hull tJuqiw
nhypnud” tjugnud: Uyuwnnidh wnwewnpyh Ynpp npuljuit phpnt-
[@ynLu nith:
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buy Jbpwpbpnud B wphuiwunmnidh wuhwmnwljut winwewplht,
wyw wju mwppbpynud Ewphuwmnidh pniljuywjuu wnwewiplihg:
UWhiwmwdwinah pupdapwgnuip npnywjh suthny hwuaghgunud £ wp-
huwwnnidh wnwewnyh wykjuwgiwup, npp wnwykjugnyu dwljup-
nuiht hwutbnig httmn ujunud b tduql] wpjuwmwwpah puna-
pugiwt wwwbwnny: tw wuydwiwynpjwd b hnpuwphtdw
Ebtjwny U Bjudnh Edunny: dnjuwphtdwt Edtlmp gnpénud £
htnlyw Yepy wyhiwwmwywpdh pwpdpugiui nhwypnd wyhuw-
nwd dwdbph jnipupwiynip dwdt wykh juy Eupdwnmpynud, huly
wquu dwdwtwlh jnipupwisnip dwd wphuwnnnp pujunud £ np-
whu Ynpniun Jud pwg pnnujwd htwpwynpnipniy, hush hb-
wmbwtpny tw guulnipnit E niukunud wqun dwdwtuwlyp thnpuw-
phut] wphuwwmwupny: juyhuny, wquun dwdwuwlyp thnpuwpht-
Unud E wypwupubph W dwnwynipyniutkph dh puppny, npnup Jupk-
11 E aknp pbpk] pupapugyuéd wppuiwmwywpany: Giudnp EdEYmp
gnponud Ehnpjuwuphtidwt Eptljinhg htinn, Gpp wpluwnnnp hwutinud
E puptltgnipjut npnpujh dwjupnulh, nphg hbwmn wquun dwudw-
twlp nunupnud B hwdwpdl] wphowmwdupadh tdugbgnud W
uljunud E wpjuwinnnh Ynnihg wykih uwmn quuwhwwnyby, pwt twhiljh-
unud: Uju yuydwtubkpnid wpuwnnnp agunud £ ujwugtigut wphuw-
wniwdh wnwewnn: dbpnhhpjuh wpyniopnd wthwmwljut wp-
huwwnnidh wnwewnyh Ynpp ppujut phpnipyniu E niobunud dhs
wphuwmwywndh npnpuwh dwjupnuly, nphg htwmn wyt niubktunud £
pwgwuwlui phpnyegyniu:

Cwjwuwpwlpnnipyniap wpuwnupnijugnid (labor market
equilibrium, pasHogecue Ha pbiHke mpyda) wphuwmupnijuh yhtwju
£, npuntin wphuwnnidh Swinwynipyniuubkph puwtwynipniap, npu wp-
huwnnnubtpp yuwmpuwuwm Gu wnwewplty, hwjwuwnp Ewyhiwmnw-
pwht Swnwynipjniiubph wyt pwuwyhl, npp gnpéwwnniubkpp
wwwmpwuwn &t qul] myju wphuwmnwyjwnah dwjupnuljh yuwydw-
ubipnud: CwJuwuwpuwlpnnipjut Jrmnud vwhdwtynud Gt hwjwuw-
nwlphn wpuwwmwywpan (equilibrium wage) L wipjuwwnnidh hwjw-
uwnpwlhn pwtwln (equilibrium labor force volume).
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Vjwqugnyi wphiunnwuipap (minimal wage, MuHuMaabHas
3apabomuas naama) yhwmnipjwt Ynnihg uwhiwugwd ajuqugnyu
w2huwmwywpdu Edwdh, opdw, wpwpyuw, wiugw (wnwph) hwdwp,
npp gnpéwnnit Juipnn £ (whwp £) Jawph wphuwwnnnht, W nph nh-
dwg wyhuwwmnnp Jupnn EJwewnk] hp wphiwmwupuwyhtt Swnwynt-
pynLuubpn:

Uninwunihwit wppiunnuw)niljuynidf (monopsony in labor
market, moHoncoHusi Ha pbiHke mpyda) th hpwyhtwy k, tpp wphuw-
mupnljut tkpluywugyus b uky qunpnny b puqiwphy Juiwnng-
utiph wnwewnlny, npnughg ny dbYyp sh Jupnn fujuwt wgnbgne-
PInu niubtiw] nljuyujutt wphnwmwywndh ppnypwswithh ypu:
Ununwunthwt agunnud b wnwybjugnyuh hwuguly hp pwhnypp
dhwdwdiwtwl Jupabing wphuwwnnidh owyymnhdw) pwuwnipiniup:
Uju wuydwtubkpnud dnunyunuhwi, pwhiyting wphuwwnnedh pndju-
Jjulwt wnwewnpyh hbiw, nph Ynpp npujut phpnipjut niuh, unhwy-
Jwd b jnipupwynip Jpugnighy wphuwnnng punniakyp wkih pupan
w2huwmwywpdany: Upmyyniupnud, intnwyunthuwyh nbunipuh uwhdw-
twjhtt wpdhpp (MRC) wéanud b Wuwwnnidh wnwewpyh qéuwyht
dniujghwjh wwpwgquynud nbhunipuitkph vwhdwtwht wpdbph
dniuljghwt Epynt wuqud wykh wpwg £ wéenwg, put wpjuwnnidh
wnwewnyh $niughwt: Untnuyunthwh hwdwp wyluwnnnatph’
wluwmwiuph oyumhdw punniudwt yuwydwup ngpudwjut wpnw-
hwjnnipjudp wuwwmwuph vwhdiwuwhtt Bjudnh hwjwuwpne-
pnLul £ wpuwmwitph uwhdwbwhtt wpdbphtt’

MRP.= MRC;:

6np wyu wwydwun juumwpynud £, dnunyunuhwt, wnwybjw-
gnyuh hwugukny hp mumbkuwjwu pwhnypp, wphuwmwiph E po-
nniunud wybjh phy pYny wphuwwmnniubph’ hwdbiwmwd dpguy-
guyht wpuwwnwynijuyh hpuwyhtwyh htwn, L hwjwuwpwlpnguwd
whuwwnmwywpdh dwupnqulyp tnyuybu uwhdwuynud £ wdbh
gwodp Upgulguyhtt fwljwpnulh hwdbdwn:
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Unhdhnipynii (trade union, npogcoro3) hpkug mumbuwlw
>whtipp tbpjuywgunn wphuwmnnubph Jugqiwbtpuynienia k: Cw-
twh wphdhnyeyniup dkuwpunph B wpjuwmuwynijuyniud: Uju nhy-
pnud, whuwwmuwpnijund wnwewnl hpwjuwiuwgubkihu wphidhne-
pynLtup pwhuynud £ puqiwphy $hpdwbph, npntp guuljuunud tu
Juwpab] wphuwmnnubph, npniug onijuyuwjut wuwhwuswplh $niuly-
ghwt wphuwwnnidh tumndwdp tjwugnud £, pwth np ajugnud Eawle
whuwmwiuph vwhdwtwyht Gludnh $niajghwt npudwju wip-
nwhwjnnipjudp: Uw hwigkgunud b Gpwb, np pndjuynid wnw-
pwnlynn jnipupwignip jpuignighy wpuwwnnnh dky dhwynp wy-
hiwwnwupwjhtt Swnwynipniuukph wpdtpnp jujwgh: Uyn hull ywwn-
twnny wphdhnipjut uwhdiwtwht Gjudnh $niayghwt wdkjh w-
nuq Jujwgh, pwt wphuwwmnidh ywhwigwnpyh $niughw: Qniun
ognunp wnwykjuwgnyuh hwugubint tywwnwyny wphidhnyesniup
Junwewnih wppuwwnnidh dwnwynypynittbp wjipwu dudwuwly,
dhtsle hp uwhdwuwyht Bludnunp hwjwuwpyh vwhdwuwhtt wp-
dtpht: Ujn wuwjdwutbpnui wphdhnipyniup dpgulguyhtt onyugh
hwdbdwn wuwwmuwnijuynid junwewpyh wykih phy pwtwlnyg
wyhuwnmwupwjht dSwnwynipyniutbp, hul] hwjwuwpwlphn wphuw-
nwywpah dwlwpnuyp juwhdwugh wykh pwpap, pwt dpguly-
guyht ynljuyh yuwydwuubpnud:

vunhputp

1. Upluwwmnidh wwhwipwnpyh $nialghw nitth htwnlywy alp’

La = 1500 - 2w, npnbin Le-U° wppuwwmnidh wwhwigwnyh dhént-
Pttt b Jwpn/dudny, hul w-i' wpuwmwywpdh npnypwswthp’
nnipiny: Whiwwmnidh wnwewplipn wpunwhuwynynd bt hbwlyuy
$niuyghwyny’ Ls = - 500 + 3w, npntin LU wipfuwwnnidh wnwewipljh
Ubonipniut k: Mbwmnyeyniup uwhdwuk] B ouqugnyt wphuwmw-
Juwnap bkl wiah hwdwp dwdnud 70 nnippne swthny: Cwenpr mwph
wpluwwmnidh  wnwewpip Wwjwqbg wpunwqunph wybjugdiwn
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wwwnbtwnny, L wphuwnmnidh wnwewnyh Ynpp punniuky EL's=-800
+ 3w wbupp: Opnpkp, ph nijuynid wphuwmwupwjht Swnwynt-
pynLuubtiph huywyhuh hwjwuwpwphn putwynipeniu EJutwunybn.
I hy wppuwmnwywipd Juwhdwuyh:

2. Whuwwnnidh wwhwipwnpyh $niuyghwt niuh hmlyw) dup
La =400 - 5w, npuntin Le-U" wpluwwnnidh wywhwugwplh Whényeniut
E dwpn/dwdny, hul w-U" wphuwmwywnpah npnypwswithp nnippny:
UWuwunnidh wnwewpl wpmwhwymynud Ehinlyuwy $niayghuynyd
Ls = - 600 + 6w, npinkin Ls-p wphuwwnnidh wnwewipyh dbdnipyniut k:
VJwqugnyt wppuwwmnwywpdh h"uy dwljupnuy whwp b uwhdwh
whwnyeyniup, npybkugh wyhiwmuwniljuynud wpjuwmnidh wiykyg-
gniyp Juquh 50 dwnpn:

3. Whwwnniwdh ywhwbpwnplyh $nitlghwi nith hbmlyw alip’
La = 3000 - 6w, npnbin La-U" wpuwwnnidh wwhwuewnpyh dhont-
Pl b dwpn/dudny, hul w-Ur wphuwwmwywnpdh npnypuwswthp
nnipiny: UWphuwwnnidh wnwewplt wipmwhuwywmynd £ hbnlyuyg
dniuyghwyny Ls = - 4000 + 9w, npntin Ls-it wipjuwnnidh wnwewinplh
dhonyeyniut b Lwhuhunud Jupant wphuwmwiuph Swnwynipjniu-
ubiph dwwnnignuihg Gudnunn skp hwpynud: MEwmnyenianp npnpk
E Gjuwdnwhwply ubkpnub] unwguwé wppuwmwwupah 20%-h
suthny:

w) Npnptp hwjwuwpwphn wyhuiwmwywpap W hwpyh ubp-
nnnuihg htiwn dbknp pipynn wphuwwmnidh pwtwyp,

p) Cupquplibp wywhwmnipjut gnpénnnipyniuutphg phunng «db-
nwd Ynpniumubiph» swithp:

4. N punwpnid hpnpuwltnttuh wpmwnpnipjut hwdwp mbkhu-
unnqubiph wphiwwmwuph wwhwupwnpyh $niayghwt niuh hbnlyuy
alip’ La = 1500 - 5w, npntin La-U wiphuwnnidh wwhwbgwplh dhdne-
pjnlut b dwpn/dwdny, hull w-U' wphuiwwmwyupdh npnypwswithp
nnipiny: UWphuwwmnidh wnwewplt wpmwhwymynd £ hbnlyuy
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dnughwyny Ls = - 1000 + 10w, npntin Ls-U wphuwwnnidh wnwewip-
Yh dkdnipniut k: Uygpnid wppuwmnwynijut upkih bp punyeswignply
npwbu Juumwpu) dpgniiwl: Stmbuwluit 6quudunihg hbhwnn
hpniwltnkih  wpnwnpnipjudp - qpuinynn - $hpdwitiph  phyp
Yptwwnyt] £ ninpunud dtwghy Edhwyt dkY $hpdw:

w) Npnpbkp hwjwuwpwlphn wpuwwmwywpdh npnypwswthp
uwpuwwnwuph punniaynn wpuwmnnubiph phyp:

p) Cupjunlbp «ihnwé Ynpniumubkph» swithp:

5. Whuwwnnidh wwhwbpwpyh $niayghwis niuh hbwmlywy aup’
La = 1500 - 5w, npnbin Le-U" wpuwwmnidh wwhwipwnpyh dhont-
pnlut b dwpn/dudny, hul w-u' wphuiwwmwywnpdh npnypwswthp
nnipiny: Whuwwmnidh wnwewpln wpmwhwynynd b htwlyuy
dniughwyny’ Ls = 2000 + 20w, npunkn Ls-Ut wpjuwnnidh wnwewnlh
dhonypeyniut b Uhgpnid wpjuwwmuwpnijut Jupbjh Ep punyeswigply
npwbu Juumwpuw dpgnitwl): Uwjuyt wyunthbwmle pnjnp wphuw-
wnnubtinp thwynpytkght wphthniypjut dbe:

w) Npnpbkp hwjwuwpwphn wpuwwmwywpdh npnypwswthp W
wpuwnwuph punniaynn wpuwmnnubiph phip;

p) Cupyunybp wphdhnypjut gnpoénitubnipeniihg «iknwd Yn-
nnrunmubph» swithp:

6. Luljtpnyeyniup juumwpyw) dpgulhg E htsybu hp wypuip-
ubph, wiywbu b wyhiwmuwynjuynud: dShpdwh wpmwnpuljut
Inyghwtt upbwdwdtn Yupguwopny Juhijwsd E dhwju oquw-
gnpdynn wphuwmnidh pwbwlhg W nitith hbmlyw) aup’ Q = L2, npunkin
L-U oqumwgnpoynn wphuwwnnidh pwtwlu £ (dwpnhly): Upjuwnw-
Jupap w=400 nnjwun: Lulkpnieyniup wpnwnpuiph thudnpp Ju-
twnnud £ 100 nnjwup quny: Cwpyunpybp, ph pwh wuwwmnn E Jup-
abnt puybpneyniap” wnwykjwgnyuh hwugubne hp pwhnypen:

7. Luljpnipyniun Juwmwpyw) dpguyhg E htswbu hp wwypwip-
ubiph ynlyuynud, wytybu B wphuwmnuwnijuynud: Shpdwgh wpnwn-
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puwjut $niuyghwn jupbwdwiybwm upywopny juhujwsd £ dhwyt
oguuugnpdynn wphuwmnnidh pwtiwljhg W nith hwmlyw) alip” Q = Lt/2,
npnkn L-1 ogqunuugnpéynn wphuwnnidh pwuwlu E (Wwpnhly): Cuyk-
nniyniutt wpmwnpuiuph dhwynpp yutwnnd E 300 nnjun quny:

w) Cupyh wnubkny yuumpuwumh wpmwnpwuph yntjuyujun
ghup, unwgtp $hpiwyh wrluwmnidh wuwhwbgwnyh Ynpp, hwyyh
wnuhbny, np puybpnyeyniup oywhdwuwgund B wpmwunpnipjut
owyjuwn:

p) Npnptip wphuwmnidh wwhwupwpyh wnwaqujuunipiniun
w2huwmnmwywpdh Gjumdwdp, bk wphuwmwywnpah nppnypwsuthn
600 nnjun k:

8. Lultipnipiniup dhuwpunph Eywwmpuwuwmh wypwuph pntjw-
jnud ik juumwpyu dpgujhg wphuwnuwnijuynud: Shpdwyh wpunuwn-
nwiph wwhwigwpyp bupugpynui £ Q4= 1000 - 5P $nialghuyny,
npuntn P-U" wwypwiph shwynph ghttt E pnjupny, Q- wwypwuputph
pwiwlu b Upnwnpulwi $ntuljghwtt tjupwgpynud £ hbnlyuy
pwiwaliny Q = 4L, npunkn L-p qpunywd wipfuwnnnubph phyu t: Up-
hiwmnwywipanp vwhdwuyb) £ 400 nnjuph swthny: Npnptip, ph pwth
wphuwwnnn E Jupabne paypnuygyniup’ pwhnypp wnwybpugnyuh
hwugubnt nkypnud:

9. Luljipnipiniup uwmwpyw) Upguyhg £ hp wpmunpud wy-
pwupubph ndjuynd L dhwly gnpéwmnit wpuwmnuwpnijuynud:
dhpiwh wpnwnpujuu $niuyghwit jupbwdwdltm hEnwuyw-
nnud Juhugwd Edhwyu ogunmwgnpéynn wppuwmnidh pwtwiljhg b ni-
Uh htmlyw) alp’ Q = 100L - 0,5L2, npntn L-p ogumwgnpdynn wpuw-
wnnidh pwuwli £ (dwpnhly): Culjbpnypyniut wypwuptbpp ubaw-
nnuwi £ 200 nnjup quny vkl dhwynph hwdwnp: Uyhuwwnnidh wnw-
ownlit wpumwhwynynud £ hbwmlyw) $niayghwyny Ls = - 2000 + 5w,
npuntn Ls-p wpjuwnnidh wnwewnyh dbényeyniuh b, w-p’ wyhuwmnw-
YJupdh npnypwswithp: Npnptp puybpnipyui Ynnihg upaqud wy-
huwwnnnutph owywhdw) pwuwyp:
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10. Cuybkpnipniup dkuwpunph £ ywwmpwuwnh wpmwnpwuph
nijuynid L juwmwpyuy dpguijhg wphuwmuwnijuynud: Lulbpne-
Pt hwdwhiwnt hwunypn Wjupugpynud B hinlyw; $nicuygh-
uyny TR =3000Q - 5Q2, npntin P-0" wpmwnpwiph thwynph ghtut b
nnpupny, Q- wwpwipiutph putwlt k: Upmwnpuljub $nayghw
Uupugpynud £ htnlyw) pwiwaling’ Q = 5LY/2, npnbin L-p° qpuun-
Jwd wpluwwnnnubph phyu b Wuwmnwwpap uwhdwuyby E800 nn-
lwn: Opnptip, ph pwth wphuwwnnn b Jupabne puybpnieiniap’ pw-
hnypp wnwytjugnyuht hwugubnt nhypnud:
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PtHduw 8.

Upnuwnpuljut gnpénuutiph ynujuatpp:
Yuythwnuwih W hnph ynujuuabtpp

Quuwgnjugnidp Juwwhwmwih pndjugnid: Yuwhwwih hwybtgu-
Jungp muimbkuwghmniypjua mbunipjut dhe: Ywuwhwmwp npuybku
wpunwnpuiui gnpont: Ywyhwwih nljuyh wnwudtwhwnmne-
pnlutbpp: Ywwhwwih ynljuyh Gpkp hwnudtbpp Juwhuw
wwpwupubph onu, Juwhwmwy swnwynipyniuutph pnju W hn-
huwnnt thengutph Jud Jupyuyht juuyhmwih ondju: Ywyhmwih
newtwnnipynit: Chiuwlwi b oppwtwnnt thengubp: Uinpunhqui-
ghw: Udnpmhqughwyh tnpip: Ywwhwmwih gnun wipmwnpnpuljw-
unipjut juwmbgnphw: Mwhwipwnyu b wnwewpyp juuwhwmw) dw-
nwjnipiniutbph niljuynud: Jwpdwybwpp npybu hwjwuwpw-
Uzpnnipjui ghtt juyhumwy Swnwynipyniutbph pnitjuynud:

®njuwnnt thengutnh ynitjuynid ywhwupwnlu b winwpwplyp,
npwiug wnwiduwhwwmynipniuubkpp: dudwuwlh gnpénup nhpp:
Snlnup’ npytu thnpuwnnt dhengubkph onijuwynud hwjwuwpwlynne-
Pt ght: Snnuh hpwjwt k ppudwljut mbunenian: Jwpluyht
Juwuwhwwih 2nijuynud winwewnyh b wwhwupwnpyh Ynpiph mbnu-
2wipdh Yypw wgnnn gnponutipp: Unjuuwlwi b hpwwu wnyn-
uwnpnypubp: Ywwyhwwy tbpppnudubph nhuljuyunygyut wumhaw-
up: Qtnynud (nhuynuumwynpnud): thpjuw b wwywqw wpdtpubkph
huwpyunly: Lwpiwgdh gnun tbpjuw wpdbpp L nppw hwyyupydwu
alp: Lhppht Bjudmwpbkpniypyut anpdp:

Quwagnjugnidp puwlwl nbunipubph pnijwibpnif: Cnnh ub-
thwjwunipnit L hnnoguuwgnpoénud: ARtwlwi nkuniputikph pnt-
Juyh ybpnudnipju wnwbdutwhwwmlnipyniuubpp: Lnnp ynuju: Lw-
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Juuwpuwlpnnipniiap hnquyhtt sSwnwynipyniiubph pnyuynud: Lnnh
Jupawyownp, npwtu hnnh yniuynud hwjwuwpwlphn ght: Sw-
pwoputph mwppbpulywd Jupawybwnpubkpp: <nnh ghup npwbu
nhununwynpjuwd wnpdhp:

Twuwjununipniuutph yun

1. «Ywywhwmwp hwuljugnipyut uwhdwinwt: Ybwuyhwwih pnt-
Jujh b npu hwnyjwdubph wnwudutwhwwnmnipynitiutpp: hdtw-
Jut b yppwtwnnt thengubp: Ywuyhnw Swnwynipiniuubkph pniju-
i Wwhwupwplp b wnwewnn b hwjuwuwpwlpnnipjutu hwu-
wmwwnnuin:

2. ®nhuwnnt dhengutinh ynijujh wnwudtwhwmnypyniuub-
np: Snynup’ npwbu thnfuwnnt dthengubph ontjuynid hwjwuwpuw-
pnnipjut ght: Unjwtwlwt b hpwlwt wnynuwnpnypubpp b
npuig hwpwpliwt tnwuwlubkpp: dJwpyuyhtt pndjuynud wnw-
pwnyh b ywhwpwnpyh Ynpkph mbinwywnpdh ypw wqnnn gnpont-
ubkpp:

3. Qtnenud (nhulnumwynpnud): LEpuw b wwywqu wpdtpub-
nh hujbguljunpgnp b npwtng hwpdupydwi dbpnnubpp: twhiwgsh
gnun ukplu wpdbpn: Leppht Bjudmwpbpnyeyut anpup:

4. Cnnh niljuyh wnwudtwhwwnmlnipnibuubpp: <nnh wnw-
swnyh Ynph pugupdwl wawnwaquljuinyegyniup yuwjydwuwynpnn
gnponuubpp: {nnh wwhwupwpyp: Znnh Jupdawyawn: {nnh onuju-
jnud b hnnh Jupawlwnyejut pndjuynud hwjwuwpulpnnipju
hwumnmwwnnd: Smppbpwlywoé hnnh yupawyawn: {nnh ghip npubu
nhujnunwynpjuwd wnpdhp:

Utdhtwpubtph wyut

1. bpwlwi wnynuwnpnyph hwyduplyp” Juhquéd wlalug-
ynn quwbh mbdybphg: Cwjwuwpwlpnniypyut hwumwmnuin Ju-
whwwh Swnwynipniutitph W thnjuwnnt hengubph onijuubpnud:
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2. Lwjuwgdh qnun ukpuw wpdbph hwpyupyp b akpppnuduk-
nh hpwjwiwgdwt tywunmwljwhwupiwpnipjut dwuhtt npnpdwt
punniunuip: Leppht Budmwpbpnyeyniup b ppu hwpupydwi k-
nuuwlubtpp: Uodudljtin wpdtpnertnh b wtdudljin wunthnbw-
ubph wpdbph npnynud:

3. Cnnh Jupawwnipjuu pntjuynud hnnh Jupawwnygyu
W hnnuyhtt Swnwynipniuubph dwjwih hwjwuwpwlpnywsd wpdt-
ph npnynud: {nnh wipdbph npnpnuip’ npuytiu wtuwhdwt dudwiw-
Juyht hnphgnund Jupdwdéwpubph ghuntmwynpjué hnuph
wndtp:

Chitwlwa hwulwugnipyniuubp

Quiyhwmwyp (capital, kanumasa) mumbuwljuu Juntgnphw t,
npt niuh puqiwphy uwhdwunuiubp W dkjuwpwunipyniuutp: Cun-
hwunip vwhdwudwt vk Juwhwwt wyt wpdkpt E, npu ogqunw-
gnpoynud E judwynp hnpjuwtwjiwt ypw hhdtjwd wpmwnpnnu-
Jut b munmbkuwljut gnpénitubnipjwt dhengny wybjugwé wipdbp
unwtwnt hwdwnp: Lujt hwuljugnipjudp juwyhwwp uwhdw-
ynud E npyku wpdbp, npu wnwewgunud E Eljuwdwnh hnup:

Upunwnpuljwt gnpénutbph ontjuynid juwyhnwp hwuljwg-
Ynud E npyytiu $hghljujut yuwyhwmwy (physical capital), npp Ynsynid
E twle juwhwmw) punphp: Ywwyhww) puphpubpp tbpunnud &u ptw-
Utih 2kupkp, wpynibwpbpuwu buphkp, wpyniuwpbpuun
opjjmubp, dkpttwubp, uwppwynpnudubp, upwlunniguéputp,
wnpwuuwnpunwjhtt dhengubp, hnwdp, iyniebp b yuwpwnubn:

Qnjnipynitu ntubt hhdtwjuwa b yppwtwnnt juwhwmuy hwu-
Jwgnypyniuubkpp (fixed and floating capital): Chifuwljwt juwwhwmwin
ubpuyugywé b tpupududljtin oqguugnpdiwt juuyhwmwy pw-
nhputinny, npnup dwutwlygnud G Uh pwtth wpmwnpuwu ghyjiph
L hpkig wpdtpp thnjuwtgnud ywmpwuwnh wpmwunpwupht, pwuh
nn npwitp dwpynid Gu vh pwth wipmwnpujuu ghlyiph pupwgpnud
(pkuptip, phunipniuttin, uwppwynpnudiubp b wyu): Gppwhwnnt -
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whuwip Ynpgunud £ hp wpdbipp dbl wpmwnpuju ghyjih pupwg-
pnud (hnuip, Wniphp, yumpuwumh wpmwnpuuph wuwwnpubnp):

Chdtuwwt Juwhwwih dwpjwénipiniup Yunpnn E jhukp $hap-
Jujwi b pwpnuliwui: Chduwjwiu Juuwhwwh dwpjwénipui
npudwluwt wpdbpp Ynyynd £ widnpmhqughw (depreciation):
Udunpmhqughwyh tnpip (depreciation rate) nu dwpwonipjuu
wnwpbjwi gnuiwph hwpwpbpuwygnieniut £ juwyhnw) wypwuph
wpdtphtt: nynienitu ntukt wdnpunhqughnt Jéwpukpp hwyywp-
Yk nt th pwuh bnutwl.

v gduwyht winpmhqughwh dhpenn,

v wpwqugyud winpunhqughwjh dhpnn,

v' Ujwqnn duwgnpnh dhpnn,

v' mwphubph pwtwlh dbpnn:

Guuyhwmwn' npybu wupwp, upmunpuju aywwmwlubkpny
Ununwlywd puphpitpt &' dwdwbwlh npnpwlyh wwhhi: Lhp-
npnuiubpp juwhwmwih hnup & e hwugbhgunud Gu juyhwmwy puphp-
ubiph wnjuw wwwnpubkph wybjugdwunp npnpujh dudiwbtwwhwwm-
Jwonud:

Yuyhwnwih onijut yuwyjdwuwjuwiunpbt pudwtjwsd b Gpbp
anijuyh’ hahulyut juwhwwih pniu (Yud juwhwow puphpub-
nh onuyu), juyhwnwy Swnwynipiniutitph ntju W thnfjuwnnt theng-
utiph (upluyht fuwhnwih) zndgu

Yuwy hwnw) Swnwynipjniutbph pnlyuynud (capital services) Jw-
whww] pwuphpubpp mpynud Bt Jupdawyawpny: Uyu Jawpp Ynsynud
E Jupawytwp jud phtm (Quuyhwwih qupawljunipjuu ngony-
pwswith) (rental rate of capital):

®npuwnnt thengubtiph 2nijuynud wnwewnplh b ywhwupwnpyh
opjtlun tU hwinhuwinud thnpjuwnnt dhengubkpp, npnup, yepusyb-
1ny ubpnpnudubiph, hwdwpnud o $hghjuju juwhmwih yqupw-
nn: Ywyhwnwih onijuynd hwjwuwpwlpnnipjui ghup mnynuu k:

Snlynuwnpnypp (interest rate, cmaska (Hopma) npoyenma) thn-
huiwnnipjut mbupny Juuwhwnwh mpudwnpnuihg unwgus -
Juwdwmh hwpwpbpuwygnipniut t thnjuwnne juuyhnwh wpdbpht’
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wpunwhwjynywé nnynuny: Uhepdwdwuwluwjhtt ptunpnipjut nk-
unipjwu wmhuwulyniihg wmninup hpwgybjhniypyniihg hpwdwpdwu
hwdwp Jéwpt t:

Swppbpuwynud B wnduwuwluu bk hpwjwu mnynuwnpnypukpn:

Utjuiawljua mnynuwnpnypnp (nominal interest rate, HoMu-
HabHAsA cmaeska npoyedma) ynijuywjwt nnnuwnpnypt E wnwig
quwth mbdwtiph, npu wpmwgnnud Eyupyuyhtt juuwhwmwih pupw-
ghlj gquwhwwmwlwun:

Ppuljut mnYnuwnpnypn (real interest rate, peaivHas cmas-
ka npoyenma) wujwuwlju mnynuwnpnypt k, npp ijugkgywus t
uwwuynn quwth mbdwbph wpdbpny:

dhpkph Juwunuh hwdwawyt witJuiwju wnlnuwnpnypn
thnpuynud E wjuy by, npykugh hpuwjut mnynuwunpnypn daw wu-
thnthnju: Uju Juuntpn wpmwgnpdnud £ hbmlyw) putwaling.
r=i-me, tippme<10% L
ot tpp e > 10%,

npubn r-p hpwwi wmnynuwnpnypt b -0 wtuiwlwid wmnln-

uwnnnypp, e-u quwdh uywuynn mbdybpp:

Snljuywjuwtu mnynuunpnypp Jwplnp nbp £ ppwnnud abkp-
nnnuiwjht npnpnudubph dke, pwuh np abntwpjunmbtntinn thpn hw-
dbdwmnnud B Juwhwwih wuupynn Gjudnwpbpnysniap thn-
huwnnt dheongutiph tkpluyhu mnynuwnpnyph htm: Gju hwdibdw-
nnipjut dby wdttwlunplnp nbp £ juumwpnud gphulyniimwynp-
dwi gnpoplapwgn:

TYhulninnwiynpnidp  (discounting, duckormuposaHue) thnnh
ubipyuwjhu L wywqu wpdbph swhdwu dkpnn B Uju wnnuing w-
nwudtwgunud tu aplju wpdbph (present value, PV) L. wwuqu
wipdtiph (future value, FV) hwmuljugnipiniuubkpp:

Tpwdwjut dhongubph wwwqu wpdbpp hwpgupiynud E
htnlyw pwbwalnyg’

FV=Y7,PV(1+1)
npubn ¢-U mwphubkph pwtwli b, r-p” hpuuwb mnynuwnpnypi b
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Fpuwiwluwu thengutiph wipdbph tbpu (ukpluwyhu) wpdbph

huwyJwpldwi pwbwalip hbwnlywh B
PV=Y FV /(1 +1)

npubn &0 mwphbbph putwlyb b, r-p” hpuuwb mnynuwunpnyph b

9nuin nhulninnwynpywd wpdtipp (net present value, yvucmas
duckonmupogaHHas yeHHocms, NPV) wljuljuynn Ejudninutph nhu-
Ununmwynpywéd wnpdhph W ukpppnudukph hpujutwgdwt hwdwn
nhununwynpyud dSwpuptph mwppbkpnipniub k:

NPV =PV -C:

Lhpppnudwght twpuwghdp abntnne E hppujuuwguky, bpk NPV
> 0. 6ph NPV < 0, wyw twhuiwghédp dhnuwnt k: b NPV = 0, wyw
wuuynn Eudinunutph nphununwynpyuwé gnidwpp hwjwuwn
E ukpnpnudubkph ppuwjutwgdwt Swhupbph nhuyntmwynpywd wp-
dbpht: Uju nhypnud twpiwghonp Jupnn £ hpuuuwgyb): Uju nhiy-
pnud wnwdtwgunud b twl Guimwpkpnipjut akppht npny-
pwsuthh (internal rate of return, IRR) gniguiuhpn, nph nbwypnud NPV
= 0: Uw mnynuwnpnyph wnwybkjugnyt winpdtpt k, npht ukpnpnnnp
Juwpnn bt hudwawjugk] juyhmwih onlyuynud abpppnudwghtn dh-
eongubp utingpnuybnt hwdwnp:

<nnp (land, 3ema5) upmwnpuluwu gnpont £, npu hp dbe b k-
punnid mwppbp tywnwubkph hwdwp twhwunbugwd hnnunw-
nwoputp, ogmuwljunp hwtwénubtp, hwwybku twle opuyhtt b winw-
nwjhl nkunipuubp:

Cnnp npuykiu wpnuwnpuljut gnpdént, niuh juhunm vwhdwuw-
thuwjuonypyul, sybpujuuquynnnipjui b wipwunpdniypjut hwwn-
Ynipyniuubip, husp hwughgunud Enpu wnwewinjh pugwpdawly ny w-
nwaquljwunipjui:

<nnuyhlt nkinnp (rent of land, 3emeavHas penma) hnnh' npuhu
wnpunuwnpuwliuu gnpénth ywupqliu E:

Cnnuunupwodph ghuip wiuwhdywt dudwuwwyhtt hnphgnunud
Juipdwybtwpubiph hnupbph nhuntmwynpywéd wipdtpt k:

PVL=Y7 FV/(1+T1),
nputin t = 00.
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Lwlih np, t =00, Wpwd wpmnwhwynnipniup jupkh thwdwpb)
wluwhdwb Epypuwswthwljut ypngpiuhwyh gnidwp, nph wpyniu-
pnud Yybpp pdwd putiwalip Jupnn Eabpuyugyb hbnlyw Yepy

PV.=R/r,
R-p mwpbjwt nkuwmwgh swtht k, hul] r-p onljuyujut mnlnuwn-
nnypu k:

unhputp

1. Undwdbwm wpdtpneh Budnwpbtpnipiniup (1) jugqdnud £
wnwnpbkljwt 800 pnpun: Uudwiwlwt mnnuwnpnypn i = 15% E, huly
quwn’ m = 12%: Cupyupibtp wpdbpneh wpdtpp:

2. Cuwpwynp tbpnpnnutiphtt tbpjuywgynud £ juptwdpbkpph
gnpéwpwl unbndtnt ubkpppniufuyht twhuwgho: Lhpnpnuip whnp
EJwwmwpyh Epynethnyny’ 2 d)a pnjup wnweh nmwpnud (11) W3 0o
nnjup (12) Gpypnpy mwpnud: Ywptwdpkpph gnpéwpwup wmwpk-
Jwu Yptph (R) 500 hwqup qnun pwhnyp: Upnwunpuljui hgnpnt-
pIniuutpp Jupnn &u pwhwgnpdytk) t=10 wmwph, nphg htwn unp
ubipnpnuiutp juywhwueybt: AFutjuyht hpwwt mnynuwnpnypnp
wmwpbwb r = 12% b Cwpdupltp’ wpdt” wpmnp hpuubwgil)
ublipnpnuiubkpp:

3. Mwpnu Nthpwdup npnpbp £ 100 hwqup nnjup wpdnnne-
Pjudp ptwljupui qub): LYw twpiwnbunad Ewyt 10 mwpny hwba-
uk] Jupawuwnyput, wyuw Jubtwnk] 140 hwqup npnpupny: tw
twhiwwnbunud E quudt] wduwlui 600 nnjup yupdwytwph wmku-
pny pninp nmwup mwiphtbph hwdwp: Upnwupdnypwjht wjwanubkph
pwiluyhtt mnynuwnpnypp mwpbwb r = 15% b Cwyjuplbp’
wprynp pwupwb gukh hpku jupnupugih, phny:

4. Ujutwl ;nghunmhluwjh dwutwgbinh wphuwmwywpan wd-
uwluwi 20 hwqup nnipth B Uju pujtpnipyniony, npukn tw pu-
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nniuyk] Ewphuiwmwuph, dkly mwpnig Ypwgyh dwpptphugh pwdup
whwh puthnip wphuwwmwnbn: Uwljuyt npykugh tw Jupnnutw
nhub] wju yuwpwnuhl, tw whwp E hp hwpyht unpugwusé yhpuw-
wwwupwundwt nuupupwgutp wuguh: “wubkpht jupnn Ehwbaw-
huti] EpEynjuit’ wphuwwmwiphg htunn: Uppniyejui wpdtpp wmwphb-
Jwt 200 hwquip nnipih E: dwupupwgp Yulth Uk munh: 6pb tput
hwonnyh qpuntgub] wju ywpwmnup, wyw tpw wphuwmwywnan
Jyuquh wduwuu 40 hwqup nnipth: Awtuyhtt mnnuwnpnypn
r = 10% t: Cwpqupltip’ hdwuwn nith” wpynp Jwutwlgh) wyu nu-
upupwgutpht L nhdk] upgwd puthnip wphuiwwmwwmbnhi:

5. Snynjunh gnpéwpwunid wpmwnpnipinit juqiwybpykne
hwdwp ubthwjuwtwmbpbpp whwp Equkt 200 hwquip nnjup wipdn-
nniyudp hnupwghd: Upmwnpuluu géh wuhuwthwt pwhwgnpod-
dwt dwdlbtwnp 10 mwph E: Qnun whnypep, npp ubthwjuwuwnbpk-
pp Juumwiwt gnpéwpwuh gnpéwpynuihg hbtwn, Yywquh 25
hwqup ngnup: fwajuyhtt mwpkljut mnnuwnpnypp juqunud b
r = 12%: Cupquplybp’

w) Lhpypnufubiph pwhnipwpbpnipyut ukippht npnypwswithn:

p) Upmyn'p wyn Ubpnpnuitbpp whnipwpbp 5o ©Jwd pwb-
Juyht mnynuwnpnypny:

6. Cnnh wwhwupwplp Gupugpynud b htmlyw) pubwalnyg
Qd = 2000 - 100R, npntin Qu¢-u wyu hnnuwmwpwoéputiph dwkpkut b
hElywnwnny, npnug hwiunty wuwhwugwnly £ hpwljwuwgynud: Lnnui-
wnwpwopubph wnwewpyp Qs uqunud £ 300 hw E: Puuljuyht nn-
Ynuwunpnypn juquinud tr=15%: Cwpgupybp 1 hw hnnuwumwpwoph
wndtpn:

7. Qtq wnwewpyynwd £ 100 hw hnnuunwpwédp quky 500 hw-
quip nniunny: Uyu hnnudwun quknig htwmn Junpnn bp wyu hwaaub
Jupawjunipjua b wiuwjui dkly htunwuph hwdwp unwiug
Jupdwybwp R = 600 pnjun: futuuyhtt mninuwnpnypp hwjwuwn
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Er = 18%: Cwpqupltp, ph wpyn’p, tdwl dknpphpnuip dbntinnt b
Qtq hwdwp:

8. Qtiq wnwyewnpynid E hnnuumwpwop quk] 100 hwquip nnjw-
nny: Uju hnmudwup dbknp phpkinig hbnn Jupnn Gp wjt hwtaub)
Jupawjunipjui L unwiw mwpkijut jupawybwnp R=12 hwqun
nnuph swthny: Uwljwjt wyju ywhhu Fnip sniubip nneg wuhpwdtywm
gnuiwpp W niubkp punudkup 70 hwqup nnup: Yjunuudbtwyuhy,
pwguiljuynn gnuiwpp upnn bp ybpguby pwuyhg Juplh wkupny:
Jwipytph pwtuyhtt mnynuunpnypnp Juqinud b re=24%, hulj w-
Jwunubtph wnynuunpnypp hwjuwuwp b ra=18%: Cwpytp, ph
wpn’p tdwt abnpphpnudp abntunne £ Qkq hwdwp:

9. Phwjupwiuwphunipjut hwdwp hnnuumwpwoéph ywhw-
ownlp Wjupugpynud £ htmlyw) pwbwaling’ Qq = 4000 - 400R, np-
wnbn Qd¢-U wwhwupwply nitukgnn hnnuumwpwopubph dwlykptut b
htjunwpny: {nnh wnwewnln Yuginud £ 1000 hw: Uju pwtthg htwun,
tpp Ubpqunpyuijutph hnupp tpyhp dkdwguy, ptwluwpwiubph
wwhwupwpyu wykjuguy, hush wipyniupnid hnnh tjumdwdp ww-
hwupwnpyu wybjuguy 1,5 wiuqud: Rwuluwjhtt mnynuwnpnypn
Juqunui t r = 10%: Cupjuplkp 1 hw hnnuumwpwoph wpdhph thn-
thnpunipyniup:

10. Unjw kU tpynt mwppbp npuljh hnnumwpwopubp: Unw-
oht hnnuumwpwopp Juawnyniwd £ 100 hwqup nnjupny, huy &py-
nnpnp 150 hwqup nnpupny: Chmwgquynud wyn hnqpuunwpwdpbpp
Jwpnn o Jupawuwnypyudp wmpdb) dtpdtpubtpht hpkug gyni-
nuunumbuwuu gnpéntubniypyut hwdwp: 8nypwpwtynip hnnw-
mwpwéph winpuhqughnt Jawnpubkpp tnyut ku: Autuyhtt inyn-
uwnpnypp Juqunud E r = 8%: Apnptip hnnh nhdbpkughw) nkumh
wndtpp:
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Ptiw 9.

Lunhwunip hwjwuwpuwlpnnipynia:
Upwmuwpht EpEjmutip: Swuvwpujujua puphpubkp

Lunhwinip hwjwuwpwlpnnipiniup b mbmbuwlwl wpnyniiw-
ybinipyniup: Mwupbnn  wpryniawbnnygnia:  Pupbignipjut
nlumbunipjut mbunipeniupn: @npuwtwljywt wpynitwybnnipent-
up: «Uwpnip thnjuwtwuwt» mumbunygjut hpughtwlp: npaw-
twynud «Epninpeh wpynnui»: Muydwuwagqpbkph Ynpp: Uywnnnukph
htwpwynpnipyniuttiph Ynpp (htwpwynp ogqnujupnipniuutinh):
Jwjpwuh hwjwuwpwlpnnipyniup: AFupblignypjuiu  munbunt-
Ryt phnptdubp:

Upynitwybnnipnit b wipnupnipynit: Unppuipnipgyut dkluw-
pwunipniuutinn:

Upnunnnipjut wpyniawdbnnygynit: Upnunpnipjut nk-
uwuniihg nkunipuibph wpryyniuwybwn puppunud: Upnmwnpujua
wuwydwbwagptph Ynpp: Upnwnpnipjuit htwpwynpnipyniuutph
Unp: Uwhdwtwght thnpuwbpuydwi unpip W qubph hwpwpbpuly-
gnipniun:

Upwnwphi Edblmubph (Epumbpuwjilph) wmbunipniia: Upnw-
phu EdEYmubph punypp: Epunbpuwjutphg wnwewgnn dSwhiukpt
niLognunubipp: puljut b puguuwljwt wpmwpht Epumbiptwutn:
Upmnwpht EbEmubph nppulinpdwt abubpp b nputg hEnmbiwupuk-
np: Uwutwynp W hwupwyhtu dwhupbpt b ognunubpp, uwhdwtwght
hwiupwyht swpupbpu b ognumubtinp: Uwutiwynp W hwupwyht hwguw-
uwpuwlpnnipniup wpmwpht Ephljmubph wnjuyniypjut nhypnud:
Epumbtiniwutiph humbpuwjugnud: Nunnhy hwpybtp W unipuhnhw-
ubip: Lnnig-Uphgtnh pinpbdp: Upunwphtt wgnbgnyegyniuubph Jup-
quynpnud: Cwuwpwlwui puphpubph wpmunpnyeyniu:
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Twuwjununipniuutph yun

1. ®npuwtwiwt wmunbunypjut vwhdwiunuip: «kpninpph
wnpynp», nhw Junnigdwt twhiunpjujatpt nt juunuubpp: Uw-
npwupubph ujgpuwlut wuwpwpubkpp hnpjuwtwljdwt mtnbuniyent-
unud: Chwpwynnp thnpjuwtwlydw ninpunubtipp b wthwwmiubkph hwjw-
uwpuwlpnnipjui yhtwlp «kEpninpeh wpynnu»: Mwjydwuwgnptnh
Unnn b uywnnnubph htwpwynpnigyniuutiph Ynnpp:

2. Cwuwpwlwluwi  wpynibwytn  hwjwuwpwlpnniyput
hwumwwmnud: Pupblbgnyejut wnweht W tpypnpn phnpbdukpp:
Cujwuwpuwlpnnipjut hwunmuwmiwt yuydwuubkptu pun Jwjpwuh:

3. «kenunpph wpynp» nkuntpuubiph wpmwnpnypyuu b puptu-
dwt wpynitwybumnipjut npnpiwt hwpgnuf: Upnmwnpuljuu gnp-
onuubph wpynitwybn ognugnpddwt yuwjdwuubpp: Upunwnpuw-
Jul wuwydwuwgnpbkph Ynpp: Unwehtt b Gpypnpn «qujugnyu pup-
hunuip»:

4. Upwwpht EdEYmutiph Enipjwt npnpnud: Fpwlju b pugui-
uwut wpmwpht EdEYmukpp b npwtg wgnbgnipyniopn hwuwpw-
Juywt hwjuwuwpwlpnnipjut Yypw: Upumwpht gnpénuubph hu-
wmbptwjugnid: Minnhy hwpybkp W unipuhnhwtn: Cwuvwpujuyjwuu
pwiphpubph wpmwnpnygyuwt wnwidutwhwwmlniypyniuubpn:

Utdhtuwpubtph yjua

1. «kEpninpph wpinp» L npw junnigdwu hhdtwluwt ywy-
dwutbpp: Muydwuwgpbkph Ynpp b npu juqiuwalinuip mwppbp k-
uwlh twhiwwywwnynipyniuubph hwdwp: Cauwupujujuia wpynt-
twyknnypyut mbuwuyniuhg wpmwnpniypjut owywmhdw dwjwih
npnpnuy:

2. Jwjpwuh hwjwuwpwlppnnipjuit hwunmwndwt wwjdwi-
ubph npnpnud:

3. Upnwnpwliwuwi ywjdwuwgnptnh Ynpp b hwuwpuwlnysyu
wnpunwnpulwt htwpwynpnipyniuukph Ynpp:
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4. Upwmwpht EdEmh wnjuwjnipjut nhwypnid wpunwnpuuph
ghpwpumwnpnipyuu b phpwupuwnpniypjut punhpp: Cwuwpwljw-
Jul wpyynibwybn hwjuwuwpwlpnnieyut hwygunpl wpmwpht -
duYnubiph wwpwgquynud: Cwpybpp W unipuhnhwibpp’ npybu wp-
wnwpht Ephlnubph hunbpuwjugiwu gnpohp:

Chitwljwt hwuljugnipyniLaubtp

ANuptimmjh hwjwuwpwlpnnipyniiap (Pareto optimum, 3g-
¢exkmusHocms no [lapemo) puphunid kE, nph wuwpwaquynid pnijuh ny
th dwutiwyhg sh Yupnn pupkput) hp nhpptnp” wynwhuny yjwwm-
pPuwpwglbiny wj) dwutwyhgutiph nhpptipp:

«bEoninpph wpynp» (Edgeworth box, «Awuk 3dxcyopma») nh-
wgpwd E, npp punuguwé E Ynnpphtwnmubph Gpyne hwdwwuwpgb-
nhg W npnud Eplynt wypwip uywnnn Gpynt jninupwgbkunutnh og-
wnwljupnipniuatubpp thpuyugywd b npybu wtnmwppbpnypjut
Unpkp: Unnpphuwwmubtph hwiwupgbph uyqpuwytnbpp tywtw-
Unud ki Uh hpwyhtwy, tpp ¥kl wuhwwmp mhpuwybmnud B Bpn
wwynwupubph pnnp dhwdnpubph: 8nipuwpwiynip wnwugph tp-
Junnipiniup npnpynud £ pwphpubphg dklh punhwiungp uyqptw-
Jwt yuwpwnny: 6pp wthwmubph wtnmwppbpnyejuwu Ynpbpp hwn-
Ynud KU, wypwupubph puppunuip hwdwpynud B wtwpnniawy b,
hish wpryyniupnud Gpynt wawmwppbpnipjut Ynphph dhele pujud
nwpwopn Ynsynid B «thnjuwtwjiwt mwpwdp»: Mupkwmn wipynt-
twybn puphunuip atnp b phpynud wumwppbpnipjuu Ynpkph
2thiwt yupwquynud, wyuhupt, tpp dh wypwupn dniuny thnpuw-
nhubnt uwhdwuwyhtt anpdtpp hwjwuwp Gu Epyne wthwwnmukph
hwdwp: Gph wypwiptbpp Wwiwlbip X WY, hul] wthwmubphi' A
L B, wyw hwuwpwynipjuu dbhy wypwiupubph wpyniowbn
pwohuiwh wyuydwip Yniibiw hbnlyw) mbupp’

MRSAy, = MRSBy,
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Nuywinugpbph Ynpp (contract curve, kpusas KOHMpPAaKmMos)
wnpyniuwybm puwphudwt pninp Yhnmbpp dthwgunn Ynp £ Epninpph
wnpynnud:

Puipbtyignipjuin wnwohit phnplidp (first welfare theorem,
nepeast meopema 6saazococmosiHusi) upniud L, np dpguljguyht hwjw-
uwpuwlpnnipjut yuwydwutbpnud puppunuip Mwpbnn wpyniuw-
Ybtw E:

Puptytignippjui tpypnpn pbhnpldp (first welfare theorem,
emopas meopema 61azococmosinus) upnud k, np pnijuyh dwutuwlhg-
utiph  Gwpiwuhpnyeyniutitph  nunighnypyut - Wuwydwatkpnud
dUpguwliguht hwjuwuwpwlpnnipjuu Jupkih £ hwutl] Mwupbunn-
wnynituwybm mbEnupwudwu thengny:

Epumbipiiujiipp (externalities, eHewHull 3¢gpekm (skcmep-
Haaus)) wyh dSwhuubpu B ud ognunubkpp gnpdéwipphg, npnup Ypnud
bl (unmwgynud) tppnpn wudhup, npnup niqnuijhnpbta Juwuwd sk
gnpdwpph htw: Swppbpuwynud i nppujut bk puguuwljut wpmw-
phu Edtyuniubpp: Upmwphtu EdEYmubph wnuwyniypjuit nhypnid
wpryniuwybn hwjuwuwpuwlpnnipniun aknp E pbipynuy, Gpp hwuw-
puwniypjut vwhdwtwjhtt Swpuptpp (marginal society cost, MSC) hw-
Jwuwnp G hwuwpwlynipjut uwhiwuwjhtt ognunubkphu (marginal
society benefit, MSB):

MSC = MSB

Uhliunyt dwdwtwly, hwuwpujuluwt uwhdwiuwyht Swupbkpp
hwjwuwp & vwhdwiwhtt dwutwynp L wpmwphta dSwjuptph
(marginal external cost) gnudwupht: Uwhdwuwyht hwuwpuwjujwui
ognunubpp hwjwuwn & vwhdwtwht dfwutwynp L wipmwpht o-
gnunubtiph (marginal external benefit) gnuiwphu:

Lnnigh phnpkd (Coase theorem, meopema Koysa): Utthwuilju-
unygjuu hpwyniuph hunwjkguwdp L wyn hpwyniupubph wqunm
thnjuwtwiwdp (wnwig mpuwuquyghnt dwhuptnph), wpunwpht k-
dtmutipp Yupnn G hummbptwhqugyby:

Cwrvwpwlpulpuilt pwphpp (public good, o6wecmeserHoe 6.1a20)
wju pwphpt E, npt niuh uyuwndwtu dbe spugunbihnipjut b ny
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Ungulgnipjutu hwwnnipniu: 2pugwnbjhnygynitup tpwtwynud E,
np wihwwnitpp Jupnn o oguuwugnpdh] wypwipp wnwig npu
hwdwn Jawpkne Yju wnnuing hwuwpwljuljwi puphpubtph uyw-
nnuip ppuljut wpmwpht Bl B wnwewginud: Uyyundwt ke
Upgugnipjut puguljuwynipniup tpwtwynud £, np uyyunnnubkph
pYh wanp sh wjuqtigunid wyu puphph oguuwwpnipniun wy uwjw-
nnnubph hwdwp:

vunhputp

1. Cwuwpwynipyniup wpmwnpnud E Gpne Yndynghwmwyht
wwynpwiptbtp: Cwuwpwlnypjuu  wpnwnpuljut  htwpwynpnt-
pInLuubph Ynpp pinypwigpynud kX2 + Y2 = 600 hwjwuwpdwdp, np-
wtn X-p L Y-p hwiwyumwupiwawpwp wnwght W Gpypnpn wy-
pwiuputph pwtwlubpt Eu: Cwuvwpwlnipju ogumuwljwunnipywt
dniuyghwtt npnpynud £ U (X,Y) = 4X + Y dniuyghwyny: Cupyb’p owy-
wmhudw]| wpryniupn:

2. Cwuwpwlnipniup wpmwnpmud B Epyne Yndwynghwunwght
wypwuptbpn: Cwuwpwlnipyut  wpunwnpuyjuwt  htwpwynpne-
pInLuubph Ynpp punipugnynid E X2+ Y2= 1000 hwjwuwpdwdp, np-
wmbtn X b Y-p hwdwywunwuhiwbwpwp wnweht b Gpljpnpn ww-
pwuputiph pwtwyutpt &u: Cwuwpwlynipjui ogumwlwnpnipwh
dniujghwt npnpynud £ U (XY) = XY dnruljghuwyny: Cupwupytp wip-
wnwnpnipjut oywhdw] dSwyjwn:

3. «®uyp puybkpnyzyniup wpmwnpnd B jEugunuhtt phih-
Juuwnibp, wyn pynud uywup Jugnn dhongubp (1 hwpwing wjwu-
wnhl] nmwpwibkpnud): Gju wwypwiuph wpmwnpnipyu punhwunip
dwuptph $niulyghwi nith htnlywy alup” TC = 2Q2 + 8Q + 40, npnkin
Q-u wpunwnpnipjut Swjwu E hwqup hwpbkpubtpny: Uywup Juw-
gnn dhongh ynljuyujutt yuwhwugwpyp npnpynwd £ hbmlywy pw-
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twaliny Qd = 100 - 5P, npunkn P-it” Uy 1 thwpwiting thwpbph ghtt
E nnipinyg: Uju wwypwuph wpmwnpnipniut nuingynud £ htnniy
pwthnuutph wpunwubndwdp dnnwlw gpwdpwpn, npp Juwu b
wwwnbwnny 1 thwphph hwdwnp 50 nnpne swthny: Cwpunpybp
wpunwnpnipju oywhdwy dSwjwp wpmwnpnnh b hwuwpuyne-
Pyt mkuwulyniuhg:

4. N punuph punupwwbhnwpwin optip t pinniak), pun nph’
jnipupwiusnip mambuywnnn unipjbljum wupmwynp E pupkupgby
hp wpmwnpuywi 2kuph (gpuubiywyh) hwpwyhg wwpwspp: Wy-
whuh wpluwwmwuptbphg b quuubiywyh dnunph nhdwg gquuynn
dwyph Gwitwwywnphh wudpwmuywmnudp: Uy aywnwyny jnipw-
pwiynip mumbujupnn unipjilm Ypnud £ TC = 52 + 10q swthny
dwluptp, npnbn - wudwprwywm mwpwoph 1 pwn. dhwnpt b
(dwhuubpp swthynud Bu nnipny): Pupklupgyué mupwoph ogunw-
gnpdiwlt punhwinyp wthwnmwjwt oquuwwpnipniup tjupw-
gnynud t htwnlywy pwbwaling’ TPB = 1000 - 4g2: Uwljuyl, pwth np
hbunhnwubpp tnyuwbu puynud o wyu hwnygwodukpny, fu jpugne-
ghy wpmwpht b 1 pun. d-h hwdwp 40 nnipgh swthny:

w) Cwpywnlbp, ph jnpupwitynip munbtujupnn unipjijnh
Unnuihg nppwtt mwpwép Ewudpwpmuyunybne:

p) Bpk wbunygniup unypuhnuynpnd B mumbujwpnn
unipjkljinubphtt wpmwpht ppujut Eptljm unbndkne hwdwnp,
www npu b jhugne hwuwpwluwliuwh owyynhdw wwpwodpp, npp
Juudwmwuywnyh, W hy guny Yumwnyh 1pd. dbknp wudwpumuw-
wuwwnnuip:

5. Chupl niuh 100 ptwlwpuwi: Funuthwp £ wnwewgk] dwp-
nph] 2&uph hwpwlihg wmwpwoépp: Uwluyt wyu twpuwdbnunypyut
dwuht puwyhsubph Jupshpubkpp pudwuynud &b, hsh wpryniupnid
pninp phwhsubpp pudwynud & Gpyne fudph™ tpwbp, nypbip thw-
wwuwly guujuunud &, np dwpnpnipyniu hpwlwuwgyh, b apuip,
100



nypbp Juponwd kU, np ppuwjuunud dwppiwt Juphp sniuku: Unw-
oht udpnud® 60 puwljupwi, Gpypnpnynud” 40: Unwight fudph jnipw-
pwiynip puwwpwih hwdwp dwppdwt wthwnmwlwt ywhw-
swpyp Wyupwugpynud E hbnlywy pwtwalny” p1 = 1 - 0,1Q, npnkn
Q-0 pwpwpwlwid Jwppnuiubtph putwli b huly p-u' 0kl dwppdwb
ghtt t nnipiny: Gpypnpn hodpnud dwppdwt ywhwupwnu niup
htwnlywy alip’ p2 = 1 - 0,5Q: Uk dwppiwh uwhdiwbwhl dwhupbpp
Wunwlwi Gu i juqunud Gu 300 nnipih: Cupdunpyk’p, ph wpwpw-
Jwl pwth dwppnud £ hpuwjuuwgybn:
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Y LLEND MUSUUULLEN

EPFhvw 1.

1. Snljuyuliwi wwhwipwnpyh Ynpb nith hbwlyw; wnbupp
75 <P <100,Q = 100- P;

25<P<75Q = 175 - 2P;

0<P<250Q = 225- 4P:

2. onljuyuliuit wwhwipwpyh Ynpu niuh hbwlyw) wbupp
20 <P <50,Q = 250- 5P;

10 < P <20,Q = 450- 15P;

0<P<10,Q = 600- 30P:

3. Cniljuyuut hwjwuwpuwlpnnigniup pugujuynud £, pwth np
ujuwquagnyu ghup, npny wpnwnypnnubpp ywnpwuwnm G Jutwnk]
wypwupn unp wuwydwutbpnud, wykbih ks E pwt wnwybjugnya
ghtun, npny uywnnnubkpt wyt Yuwmpwuwn Bu quby:

4. Pe=32.7, Qe = 182.5: «Fuh wmnwumwnp» sh wphuwnniy:

5. P = 12. thpdniddwu swjwyp (Im) Yyuwqih 20 Shwynp wypwp:
Snljuynud gnynipynit Yniabiw wypwiph wwlwunipr (Def) ™ 4 dh-
wynph swthny:

6. Uynwiph yuwbwnph ghup pnijuynud (P) Yyuquih 17,5 nnjun: Uju
quny tbpphtt wnwpwnpyh dSwywip (Qs9) Yywquh 101 thwynp ww-
nwip, Upphtt Wwhwiewplh dwywyp (Qad) * 115 dhwynp: Lhpdns-
dwt wpdbpn (Im) Yyuwqih 14 Shwdnn:

7.Pe= 68, Qe = 140:

8. Uyqpiwui hwjwuwpuwlpnnipiny’ Pe = 40, Qe = 300: Guwjhl
«wnwumwnh» ubpppiudp, hwjuuwpwpnniypjut yupwdbnpb-
np Yihukl hkmlywp' P = 35, wwhwiswplp (Q4) 325 dhwynp, wnw-
owplp (Qs)’ 250 hwynp: Uwypwupubph wwlwunipnp pnijuynid
(Def) Yywquh 75 thwynp: Unipuhnhuwjh Jéwpnuihg hbmn Jutwn-
ph dwjwp YYwqih 325 dhwynp, untpuphnuynpdw gnudwpp' 5 nn-
lwp Jutwnjwo vkl dhwynp wypwuph hwdwn, pjnipkhg hwwn-
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Jugynn gnudwpp’ 1625 nnpup, uyyunnnuiju hwybnonn (CS) Ju-
Jhjwtw 1562,5 nnpupny, wpmwnpnnh wybigniyp (PS) Yujugh
4125 nnpunpny: «Ubknwd pwp» (DWL) Yywquh 2562,5 nnjun:

9. Pe=60, Qe = 240. Cwpyh ukpnpnuihg htnn hwjwuwpwlpnniypyu
wuwpwidbknpbpp Yihukl hbwmlywp' Pe = 68.18, Qe = 207.28: Ajniph
quuaynn gnuiwnpp Yyuqih 109,63 pnpup: «Ubknwd pupp» (DWL)
LYywquh 2135 nnjun:

10. Uypwuph Juwwnph ghtpn Yyuwquh (P) 96.4 nnjup: Uju quh yuw-
puqujnud ukpphtt wnwewpyh dwywip Yywqih (Qs4) 3937.5 dhw-
Unp wwypwip, atippht wwhwipwnplyh dhénieniap (Qed)” 4050 vhw-
Ynn: Lhpdnodwt Swjwp Yywquih (Im) 112.5 dhwynp: «Uknwd pw-
n» (DWL) Yywquh 3.6 nnjun:

Phiw 2.

1.ED =-7/3; E¥ =7/6:

2.Q4=12000 - 64P; Qs =-9600 + 80P:

3. Unntwuwubkph yuwhwugwnyp Yypawwnyh 6,9%-ny:
4.Q4a=120- 20P:

5. w) RPuduunpnugndw wpdbph pupapwgiwt npnynudp whnp vk
punniuk), pwuh np Eg > 1, L quh pwpdpwugiwt phypnid hwdw-
huwnt hwunypen Juljuh Ypawmnyby:

p) Puwdwunpnugpiwu wpdbpu b 3888 nnipth; hwbwhunpnukph
pwitwlp’ 1400 hngh; hwunyph swthp' 5 Wa 443 hwqup nnuph:

6. Quh thnthnjunipjniup Yyuquh 4%:

7. P > 12.5 yupuqunud yuwhwupwnplt wnwaqujuu k, P < 12.5
wuwpwqujnud ny wnwaquljwi:

8.E =-1,1; EF = 1,66:

9. Jwwnnnubkph hwiwhiwunt hwunyph thnthnhuniyeyniup Yyuqdh
46080 nnipih:

10.Py=194.8:
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Ptiw 3.

1. w) MUx = 0,7X03Y03; MUy = 0,3X07Y-07;

p) MUx = 8X; MUy = 1;

q) MUx=1/(X +5); MUy = 1:
2.w)X=12;Y=36:

p) MRSsxy = 1,5XY-L. Oyymhdw hwjwpwénith hundwp” MRS,y = 1/2.
3.X=30;Y=0:
4. w) MUx =36 + 10Q - 4Q3;

p) Q=4.5;

q) Q=4.5:
5.X=20; Y=60:
6.w)X=4;Y=8;

p) ®npuwuphtdwl LY 3,2 Shwynp, Bluwdnh Eptyu 0,8 Thw-
Ynp:
7.w) X=10;Y=15;X =0.156; Y’ = 60; Px= 640. Ghup ywtwmp E wth 64
wugud:

p) Y wypwuph qup thnthnhunipjui yupuwquynid oyunhdw] hw-
Jwpwonih wybimp Euqih’ X =10; Y = 60:
8.1=250; Al=50:
9. Uqpiwljut oyyunpiw hwjupwdnt X = 12; Y = 7.2; unp owyunpdwyg
hwjwpwdnt X = 6; Y = 7.2; thnjuwphtdwb Edblum’ 3 dthwynp, Ghw-
dwh EpuYwn’ 3 thwynp:
10. ®nfuwphidwi LY’ 0,63 thwynp, Giuwdwh Eptlun” 0,21 Shw-
Unp:

PFhiw 4.

1.1 =125 hwgq. npnjup:
2.1 = - 546 hwq. nnjup:
3.6ppP<12:
4.Q=3.6;m=-207.3:
5.Q=12:
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6. Nupar. = 77; Nyonr. = 1940:
7.P=16.8,Q=26.4:
8.q=2;P=2;N=239%:
9.FC=128:

10.EP=0.13:

Phdw 5.

1.Q =54; w=129840; E} =-1.22; L= 0.819:

2.Qa=237.75-0.198P; FC=23751.25:

3.Q=5.09; P=88.7:

4. Cupluynp £ wpmwnpnigyniup juqdwlbpuk) wnwehtt gnpdw-
pwinui Q1 = 144; w = 13280:

5.Q1 =100, P1= 30; Q2 = 20, P2 = 25; E}, = -3, E}, = -5; T = 1100:

6.w) Q1=192,Q2=192,P =154; m=55296:

p) Q1 =480, Q2 =240,P =70; m=43200:

q) Swuljugwé hwdiwlgnipniy, npp pwjwpwpnud £ hbnlyuw
wwhwbpht' Q1+ Q2 = 480, P = 130; ™= 57600:
7.Q1=330.5,Q2=312.02, P = 367.8:

8. Quh thnthnhunipniup Yywquh 6.6 nnjup:
9.Q=4.7,P=988:
10.P=1023.8;Q =95.2:

Phiuw 6.

1. w) K = 3.4;
p)K<133:

2.w) K=3.14;
p) K < 1.66:

3.K=3.9:
p__ R . .
4.E;= 1930 npwunbkn R-p Juuhwwih ghut t:

5. w) Uwuwpmwph EdEYnp myjuy $hpdwynid wénn E:
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p) MRTSkL = 0.86L/K:
6.L=1600/3; K=400/3:
7.L=25;K=10; C=280:
8.L=80;K=0:
9.L=1.5;K=19.55:
10.L=1.06; K= 2.6:

EPFhiw 7.

1. w = 700; La = 100 dwipr, «%Fuh hwwnwlp» wphuwwmnn E (bjuqu-
gnyu wphuwmwyunad):

2. Wmin=95.5:

3. w) w = 530.3, uwjuyt myju] whunwmwyjwpah wupwguynd wy-
hiwwnnidh wwhwugwpyh dwjwip (La) punniunud b puguuwlun
wndtp: Uyuhupt, pnitjuynud sh thuh hwjwuwpulpnnipiniu:

p) Lwtih np ynljuynud hwjwuwpwlpnnipeniup sh hwumwwmnynd,
«dibnwd puwph» wpdbpp nw hwuwpwlnyepjuu gnifwpughtt wyki-
gnyu E hwipyh Gkpnpnuihg wnwye' DWL = 5600:

4. Wmon = 150; Lmon = 200 tiwupn; DWL = 1660:
5.wu =211; Lu = 444 dwpn; DWL = 38042:
6.Le=2:

7.w) L =90000/4w?;

p) guijugwd quh wupwquynut® £} = -2:
8.L=62.5:
9.L=98:
10.L=73.4:

Ehtviw 8.
1. PV =29962.5 nnjup:

2. vhpppnuiwghtt twhiwghép swpdk hpwwuwgub], pwuh np
NPV < 0 (NPV = -1.853459 tihjhnu):
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3. Ruwjwpwuh qgunuip hpkt sh wpnpupuwgunwy, pwuh np NPV < 0
(NPV =-62383):

4. tuupupwgubtpht whwp £ hwwhik), pwtuh np NPV > 0 (NPV = 2
Ut 180 hwgq.):

5.1RR = 4%:

6. PV =113.3 nnup:

7. Qunuip ahnuwnne yk:

8. Qunuin dtnuwne sk:

9. Updtiph thnthnjunipjniup Jywaqih 8 nnjun:

10. HYhdbphughw) nkunmwyh gnudwpt £ 4 hwg. npnpup:

Phiw 9.

1.X=23.76; Y=6:

2.X=1;Y=31.6:

3. Quuut= 2,86 hwqun thwphp: Quuy= 0,476 hwqup thwphpe:
4. quuwun = 1.66 pwn. U; quuy = 3.8 pun.u:

5. Q = 6 Uwppnud:
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MEwnnujwl bphLw Pnphup

Swy-Mncuwlwl (Upwdnlwluil) hwdwuwpwup Sunbuwghwnipjwl nbuntpywl W wlgnudwjhl
2ngwlh  nlnbuntpjul hhdlwhitinhputiph wuphnbh Juiphg, nunbuwghwnniejwl rEYUwWdNL,
nngbluwn:

Sbpwquiignipjwup wdwpnby E nwunwip Swy-MnLuwlwl (Upwdnlwluli) hwdwuwpuwlh
inunbuwghunwlu $wynyunbinnid, wjlinchbinle Unyl hwdwjuwpuwlih wuwhpwlnipwned,
Wuwunwwlting mhmbquhmmmwh rtYLuwdnLh qhuwluwl wunhéwlh  hwgduwl hp
mmbhwhmummmhn‘ £.00.02 - «Sunbuntpjwl, npw  ninpuinlbkph nlnbuwghwnnieinit L
Yuwnwywpnid» dwulwghwnnipjwdp: Stpwquligniejwip wywnunby EUwle Unulwih unghwiwlwl
W wlnbuwlwl ghwinieniibph

hwdwintin «YnpnLpjwl dtlboutup» dwghunpnuwlwl dpwahpp’ «Yppwlwl hwdwlhwnpgbph
npwhh  quwhwinnud» dwuliwghunntpjwdp: 2015-2018 ppe. nwnguwlity b Swp-Nnuwluwl
(Upwdnuwlwl) hwJdwuwpwlp nnbunpulitnnipuygnud® «Uhgwaqquijhl nlnbuwghwnnipini»
dwuhu.tq.hmm.pjludp:

2007 rYwlwlhg nwuwywlnnd £ Shmhuuuqhmnl.ra;wh wbunipjwl wlgntdughl 2nowlih
wlinbunipjwl hhdUwhiinhputph wdphnunwd, Uwulwghinwluwgng mhmtquhuimraju.lh
nbunipjwl pwqwjhi W wnwownbd  Ynipubiph nuwuwywlndwl  Jpw (Uhypn- W
dwunnmbmbquhmmrajmh): 2017 pywlwlhg hwunhuwlncd E ybpp Lpydwd wdphnUh duinhg:

Swlnhuwlnud £ 33 4quuL rUQY Shmbquhmnl.mwb 008 Jwulwghnwlwl tunphpnh ghunwlwl
pwpwinLnuin;

tnhlwy £ wybh pWlU 70 ghwnwlwl w2huwinnip)niliibph® u'u.nunnmhmbquhmm_rajwh,
dhowaquihli  nlinbuwlu huwntgnuwl,  dhpwqquyhl dhanwghwyh,  owwnbinynjw
thnhuwlignidubiphg Ywhijwdnipiniu nLubignn inlnbunipjnilitph hhulwhiuinhputiph
PUwquywnUbpnLd:

Swlnhuwlnwd £ Shmhquhmm.rajtuh L phqutiuh hUuwnhwniinh wnwownwn hhqunmnnhbnhg
dblp, npwidwlnphwghl dpwanbinh wpnyntwybin neYwywp b yunwpnn, Pwquwrphy Uhowaquihl
ghunwdnnnyutiph, $npnedltbiph, rnbjUhUguEnh W YEnwuwwinpwundwl nwuplpwgltn dwuliwlyhg:




